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Μ
όνο στη χώρα μας είχε εμπεδωθεί η άποψη πως ο
ακαδημαϊκός συναγωνισμός είναι κάτι κακό. Και
πως καλύτερο είναι το κράτος να διατηρεί το μο-

νοπώλιο της ανώτατης εκπαίδευσης. 
Έπρεπε να περάσουν χρόνια δημόσιων αντιπαραθέσεων

(σε πολιτικό και ακαδημαϊκό επίπεδο) για να συνειδητο-
ποιήσουμε τελικά ότι η έλλειψη ακαδημαϊκού συναγωνι-
σμού παρεμποδίζει την προσέλκυση επενδύσεων για
έρευνα, καινοτομία και διεθνή συνεργασία. Ότι η έλλειψη
επιλογών και ευκαιριών για νέους που θέλουν να σπουδά-
σουν στη χώρα μας εξωθεί σε μετανάστευση τα ελληνικά
μυαλά. Με αποτέλεσμα αυτά να χάνονται, μαζί με τα ελλη-
νικά εισοδήματα που μεταφέρονται στο εξωτερικό.

Με τη δημοσίευση της απόφασης του Συμβουλίου της
Επικρατείας, που έκρινε συνταγματικό τον νόμο
5094/2024 για τη λειτουργία μη κρατικών πανεπιστημίων,
η ιδιότυπη ελληνική εξαίρεση τερματίζεται. Ο Κυριάκος
Πιερρακάκης και η κυβέρνηση έχουν κάθε λόγο να αισθά-

νονται δικαιωμένοι και να ισχυρίζονται ότι «γκρέμισαν τεί-
χη» και «ξερίζωσαν ταμπού». Στο τέλος της ημέρας, είναι ο
«νόμος Πιερρακάκη» που άνοιξε οριστικά τον δρόμο για τη
μη κρατικά ΑΕΙ και όχι ο «νόμος Διαμαντοπούλου» που τον
έστρωσε.

Θα μπορούσε και η Άννα Διαμαντοπούλου να αισθάνεται
δικαιωμένη. Το στενάχωρο για την ίδια είναι ότι δεν μπορεί
να το πανηγυρίσει. Καθότι όμως είναι γνωστή η συμβολή
της στη θεσμική ωρίμανση της χώρας, επιλέγει να σιωπή-
σει. Διότι αν η θεσμική λύση που δόθηκε από κυβέρνηση
και ΣτΕ απείχε από την ουσία της μεταρρύθμισης που η ίδια
προώθησε το 2011 για την αλλαγή του άρθρου 16, θα είχε
πολλά να καταγγείλει (και να πείσει…).

Προφανώς, κάτι τέτοιο δεν ισχύει. Και η κ. Διαμαντο-
πούλου διαθέτει περισσή πολιτική εμπειρία για να επιμένει

μονοδιάστατα σε γενικές επικλήσεις περί της ανάγκης
αναθεώρησης του άρθρου 16, όταν η παρούσα ρύθμιση ει-
σφέρει το ίδιο αποτέλεσμα.

Συνεπώς, η σημερινή σιωπή της (ακριβέστερα, η απου-
σία «αντιπολιτευτικής» κριτικής) -όταν μάλιστα τα έχει πει
όλα, πολλές φορές…- είναι μάλλον πιο ηχηρή από όσο
αναλογίζονται εχθροί και φίλοι της. Και είναι σίγουρα συ-
νεπής με την προ ετών προσπάθειά της να ξεριζωθεί ένα
πολιτικό ταμπού στη χώρα.

Στο κάτω κάτω της γραφής, η ουσία της όλης συζήτησης
είναι η αναβάθμιση του δημόσιου πανεπιστημίου και συ-
νολικά της ανώτατης εκπαίδευσης στη χώρα -κάτι που η κ.
Διαμαντοπούλου δεν παραλείπει ποτέ να τονίζει. Και η θε-
σμική παράκαμψη που επέλεξε η κυβέρνηση έως ότου οι
πολιτικές συνθήκες επιτρέψουν και την αναθεώρηση του
άρθρου 16 δημιουργεί χώρο για τον απαιτούμενο ακαδη-
μαϊκό συναγωνισμό, ο οποίος αναγκαστικά θα ανεβάσει
τον πήχη κυρίως για τα δημόσια ΑΕΙ.
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λόγο να αισθάνονται δικαιωμένοι
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ότι «γκρέμισαν τείχη» 
και «ξερίζωσαν ταμπού» 
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Σ
ε αποτίμηση του κυβερνητικού έργου
προχώρησε ενώπιον της Πολιτικής
Επιτροπής του κυβερνώντος κόμμα-

τος ο Κυριάκος Μητσοτάκης, ευχαριστώντας
τη Μαρία Συρεγγέλα -θα την αντικαταστήσει

ο Κώστας Σκρέκας- για όσα
προσέφερε ως γραμματέας
της Νέας Δημοκρατίας.

Ο πρωθυπουργός Κυριά-
κος Μητσοτάκης στη συνέ-
χεια μίλησε για την ανόρ-

θωση της πατρίδας τα τελευ-
ταία έξι χρόνια, ενώ ανα-

φέρθηκε και στην κρίση στη Μέση Ανατολή,
λέγοντας πως πρέπει να οδηγηθούμε τάχι-
στα σε αποκλιμάκωση, καθώς προκύπτουν
προβλήματα που μας αφορούν άμεσα, κα-
θώς επηρεάζονται η εμπορική ναυτιλία και η
ενέργεια.

«Άυλο πλεονέκτημα»
η εσωτερική ομαλότητα

Μίλησε για την εσωτερική ομαλότητα, την
οποία αποκάλεσε «άυλο πλεονέκτημα», είπε
πως η κυβέρνηση κρατά απόρθητα τα σύνο-
ρα, αναφερόμενος στη διπλή επίθεση που
δέχονται οι πολίτες από την παραπληροφό-
ρηση και τις ψευδείς ειδήσεις και στα αφη-
ρημένα συνθήματα της αντιπολίτευσης, σκο-
πός των κομμάτων της οποίας είναι να ρίξουν
την κυβέρνηση. Και υπενθύμισε τα γεγονότα
του 2015, υπογραμμίζοντας πως «κάποιοι
δεν ξέχασαν τίποτα και δεν έμαθαν τίποτα».

Για τα Τέμπη ο πρωθυπουργός είπε πως η
αντιπολίτευση τα βλέπει ως αρένα πολιτικής
εκδίκησης και αντί να εμπιστευτεί τη δικαιο-
σύνη επέλεξε τον τυχοδιωκτισμό, τα βαγό-
νια-φαντάσματα και τα «μπαζώματα», αφή-
νοντας έκθετους καλοπροαίρετους πολίτες
και μετατρέποντας το ανθρώπινο πένθος σε
συλλογικό πάθος. Απάντησε στην κατηγορία
για «εσχάτη προδοσία», λέγοντας πως οι της
αντιπολίτευσης τόλμησαν να αμαυρώσουν
την παράταξη που έφερε στη χώρα τη δημο-
κρατία, κατηγορώντας τη για απόπειρα κατά-
λυσης της δημοκρατίας, σημειώνοντας μάλι-
στα τη σύμπραξη των άκρων και ολοκληρώ-
νοντας τη θέση του εδώ με το χαρακτηριστι-
κό «τι να πω;».

Η αποτίμηση του κυβερνητικού έργου
Ο πρωθυπουργός τόνισε πως ο τόπος

από το 2019 δεν έμεινε απλώς όρθιος αλλά
προχώρησε, καθώς η κυβέρνηση δημιούρ-
γησε 500.000 θέσεις εργασίας, μείωσε 72
έμμεσους και άμεσους φόρους, αύξησε
μισθούς και συντάξεις, θωράκισε αμυντικά
τη χώρα, αντιμετώπισε αποτελεσματικά την
παράνομη μετανάστευση, δημιούργησε το
gov.gr και ενίσχυσε διά του 112 την Πολιτι-
κή Προστασία.

Επίσης, υπογράμμισε ότι η κυβέρνηση της
Νέας Δημοκρατίας κατάργησε το άσυλο και

τη βία στα πανεπιστήμια, διόρισε 40.000 εκ-
παιδευτικούς, χτύπησε τη φοροδιαφυγή κερ-
δίζοντας χώρο για την επιστροφή ενοικίου
και τη μόνιμη ενίσχυση των συνταξιούχων,
ενώ στο Συμβούλιο της Επικρατείας με την
απόφαση για τα ιδιωτικά πανεπιστήμια η Νέα
Δημοκρατία κέρδισε μια ιδεολογική μάχη.

Αναφέρθηκε επίσης στον απολογισμό του
στο ψηφιακό φροντιστήριο, στην τεράστια
προσπάθεια που καταβάλλεται στην υγεία με
τον εκσυγχρονισμό των 93 νοσοκομείων και
των 160 κέντρων υγείας και στην επίδοση
φαρμάκων στους ασφαλισμένους κατ’ οίκον.

«Η ίδια η ζωή απαντά στους μεμψιμοι-

ρούντες», είπε χαρακτηριστικά ο πρωθυ-
πουργός και αναφέρθηκε στο μετρό της
Θεσσαλονίκης, στον αυτοκινητόδρομο Πα-
τρών-Πύργου, στα καινούργια λεωφορεία,
στο ηλεκτρονικό εισιτήριο στα γήπεδα, στις
μεταρρυθμίσεις στη δικαιοσύνη και στον νέο
δικαστικό χάρτη.

Ο πρωθυπουργός μίλησε για την κατάρ-
ρευση των κομμάτων της αντιπολίτευσης και
είπε πως η Νέα Δημοκρατία έχει δυνατή φω-
νή και ακούγεται, υψώνει τείχος στον Έβρο,
θωρακίζει το Αιγαίο, προχώρησε στον Θα-
λάσσιο Χωροταξικό Σχεδιασμό και προχωρά
στην οριοθέτηση των θαλάσσιων πάρκων στο
Ιόνιο και το Αιγαίο. Και μίλησε για ήρεμα νε-
ρά που «τα θέλουμε πάντα ελεύθερα και
πάντα γαλάζια».

Το αύριο και η τελική ευθεία
«Η Νέα Δημοκρατία παραμένει η μόνη

σταθερά του πολιτικού συστήματος έναντι
της αντιπολίτευσης που όταν δεν αναμασά
συνωμοσίες, συνωμοτεί η ίδια», είπε ο Κυ-
ριάκος Μητσοτάκης. Και σημείωσε πως «η
δική μας τολμηρή πολιτική στερεί στην αντι-
πολίτευση το πολιτικό οξυγόνο».

Σε προεκλογικούς τόνους, αναφέρθηκε
στον οδικό χάρτη μέχρι τις εκλογές του 2027,
λέγοντας πως στόχος είναι η ενίσχυση της
μεσαίας τάξης με το βάρος στην αντιμετώπι-
ση του στεγαστικού, ένα καλύτερο και αποτε-
λεσματικότερο κράτος, η ισχυροποίηση των
εθνικών θέσεων και η άρση των ανισοτήτων
μεταξύ του κέντρου και της περιφέρειας. 

Επίσης, η συνταγματική αναθεώρηση, η
προεδρία της Ελλάδος στην ΕΕ το 2027, η
συνέχιση της ψηφιοποίησης, τα κρίσιμα πε-
ριβαλλοντικά ζητήματα όπως η διαχείριση
των υδάτων, η συνέχιση της τόνωσης του ει-
σοδήματος, η ολοκλήρωση του νέου ΕΣΥ
και η διαμόρφωση της νέας εικόνας στην
εκπαίδευση και το εθνικό απολυτήριο. Ανα-
φέρθηκε δε στα όσα θα βρεθούν στον ορί-
ζοντα της παράταξης με αναφορά στον λαϊ-
κισμό που έρχεται με νέα προσωπεία. Και
είπε ότι θα συνεχίσει να περιοδεύει συστη-
ματικά σε όλη τη χώρα και να αφουγκράζε-
ται τις τοπικές κοινωνίες, ενώ αναφέρθηκε
και στο επικείμενο συνέδριο του κυβερνών-
τος κόμματος, «στο τέλος του χρόνου ή στις
αρχές του επόμενου». Και έκλεισε λέγοντας
πως «η εκστρατεία για την επόμενη νίκη ξε-
κινά τώρα».

Ο Κώστας Σκρέκας τόνισε μετά την εκλογή
του στη θέση του γραμματέα της ΝΔ. «Ευχα-
ριστώ για τη μεγάλη τιμή και την εμπιστοσύ-
νη που μου δείξατε. Είναι η μεγαλύτερη τι-
μή», σημείωσε και ευχαρίστησε με τη σειρά
του τη Μαρία Συρεγγέλα, ενώ υπογράμμισε
πως «εδώ βρίσκεται η ιστορία της μεγαλύτε-
ρης παράταξης από το 1974» και αναφέρθη-
κε σε μία σειρά από σημαντικούς σταθμούς
σε αυτήν τη διαδρομή.

«Η εκστρατεία 
για την επόμενη 

νίκη ξεκινά τώρα» 

Ηχηρό μήνυμα για τις εκλογές του 2027 έστειλε ο πρωθυπουργός
στην Πολιτική Επιτροπή της ΝΔ, όπου ανακοίνωσε ότι ο Κώστας
Σκρέκας θα είναι ο νέος γραμματέας της «γαλάζιας» παράταξης 

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ

του Νίκου 
Χιδίρογλου 
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Σαφές μήνυμα προς την αντιπολίτευση,
και κυρίως προς το ΠΑΣΟΚ, απηύθυνε ο
κυβερνητικός εκπρόσωπος Παύλος Μαρι-
νάκης απαντώντας στον πολιτικό συντάκτη
της «Political» Νίκο Χιδίρογλου σχετικά με
τη συνταγματική αναθεώρηση και ειδικά το
άρθρο 16 για την Παιδεία. Όπως τόνισε, η
κυβέρνηση θα προτάξει στην επόμενη δια-
δικασία αναθεώρησης τη δυνατότητα ίδρυ-
σης μη κρατικών πανεπιστημίων από το μη-
δέν και όχι μόνο ως παραρτήματα. 

Ο κ. Μαρινάκης υπογράμμισε ότι πρόκει-
ται για «ταυτοτικής σημασίας άρθρο» και
κάλεσε τα κόμματα «να πουν το αυτονόη-
το». Άσκησε, δε, ευθεία κριτική στο ΠΑ-

ΣΟΚ, θυμίζοντας την «κυβίστηση» του
2005, όταν -όπως είπε- «πήγε μαζί με τις
δυνάμεις του παραλογισμού». «Η χώρα δεν
αντέχει άλλα χαμένα χρόνια», σημείωσε
χαρακτηριστικά, εκφράζοντας την ελπίδα
για ευρύτερη συναίνεση.

«Ο αντισημιτισμός είναι 
η άλλη όψη του φασισμού»

Κατηγορηματικός ως προς την ανάγκη
αυστηρής αντιμετώπισης φαινομένων αντι-
σημιτισμού εμφανίστηκε ο κυβερνητικός
εκπρόσωπος Παύλος Μαρινάκης, απαν-
τώντας επίσης σε ερώτηση του πολιτικού
συντάκτη της «Political». Όπως υπογράμ-

μισε, η κριτική στο Ισραήλ δεν μπορεί να
μετατρέπεται σε στοχοποίηση ανθρώπων
λόγω της θρησκείας ή της καταγωγής τους,
γιατί αυτό συνιστά «την άλλη όψη του φασι-
σμού». 

Έκανε λόγο για αλά καρτ ευαισθησία, με
αιχμή την αποσιώπηση των εγκλημάτων
της Χαμάς την 7η Οκτωβρίου, ενώ υπενθύ-
μισε ότι ανάμεσα στα θύματα ήταν βρέφη
και μητέρες, που «δεν έχουν, για κάποιους,
την ίδια αξία». Ο κ. Μαρινάκης τόνισε ότι τέ-
τοια περιστατικά θα πρέπει να αντιμετωπί-
ζονται άμεσα από την Ελληνική Αστυνομία,
ενώ η Δικαιοσύνη καλείται να επιλαμβάνε-
ται «με τη μέγιστη δυνατή αυστηρότητα».

Παύλος Μαρινάκης στην «Ρ»: «Εμβληματικής σημασίας η αναθεώρηση του άρθρου 16»

Σ
ε μια πρωτόγνωρη διαδικασία μπαίνει
την Τετάρτη η Βουλή, καθώς η Ολομέ-
λεια θα κληθεί μέσα από 14 κάλπες,

που θα στηθούν αργά το βράδυ, να αποφασί-
σει ποια πρόσωπα θα παραπεμφθούν στο
πλαίσιο σύστασης Προανακριτικής Επιτρο-

πής για την τραγωδία των
Τεμπών. Οι 14 κάλπες είναι
ισάριθμες με τα ερευνώμενα
πρόσωπα από τις συνολικά 3
προτάσεις που έχουν κατα-
τεθεί και θα στηθούν με βά-
ση τη σειρά κατάθεσης των
προτάσεων, εξού και τα πρό-
σωπα θα πάρουν τον ανάλο-
γο αριθμό.

Πρακτικά αυτό σημαίνει ότι στο ψηφοδέλ-
τιο του Κώστα Καραμανλή, που περιλαμβά-
νεται και στις τρεις προτάσεις, της ΝΔ, του
ΠΑΣΟΚ, αλλά και της Μαρίας Καρυστιανού,
θα αναγράφονται και οι τρεις προτάσεις και ο
εκάστοτε βουλευτής θα μπορεί να ψηφίζει
οποιαδήποτε επιθυμεί, είτε μία, είτε περισ-
σότερες.

Πώς θα ψηφίσουν
Η πρώτη κάλπη θα αφορά τον Κώστα Κα-

ραμανλή, η δεύτερη τον Χρήστο Σπίρτζη, η
τρίτη τον Μιχάλη Παπαδόπουλο, η τέταρτη
τον Γιάννη Κεφαλογιάννη, η πέμπτη τον
Γιώργο Καραγιάννη, η έκτη τη Μαρίνα Χρυ-
σοβελώνη, η έβδομη τον Νίκο Μαυραγάνη,
η όγδοη τον Θανάση Μωραΐτη, η ένατη κάλ-
πη θα αφορά τον πρωθυπουργό Κυριάκο
Μητσοτάκη, η δέκατη τον Γιώργο Γεραπε-
τρίτη, η ενδέκατη τον Γιώργο Τσακίρη, η
δωδέκατη τη Ζωή Ράπτη, η δέκατη τρίτη τον
Θάνο Πλεύρη και η δέκατη τέταρτη τον Νίκο
Παπαθανάση. Μάλιστα, για την αποφυγή
τυχόν λαθών θα δοθεί κι ένας «μπούσου-
λας» στους βουλευτές.

Η ψήφος θα είναι «ναι», «όχι», «παρών»,

ενώ θα διανεμηθούν και λευκά ψηφοδέλτια
και ο κάθε βουλευτής θα μπορεί να ψηφίσει
από μία έως τρεις προτάσεις. Σύμφωνα με
την επίσημη ενημέρωση, έχουν ήδη τυπω-
θεί περί τα 4.200 ψηφοδέλτια, ενώ θα τυπω-
θούν και ισάριθμα λευκά ψηφοδέλτια. Ένα
ψηφοδέλτιο που δεν θα έχει ψήφο θα θεω-
ρείται άκυρο.

Οι βουλευτές καλούνται να ψηφίσουν προ-

τάσεις και όχι αδικήματα, με τον ΣΥΡΙΖΑ, το
ΚΚΕ, τη Νέα Αριστερά και την Πλεύση Ελευ-
θερίας να διατυπώνουν ενστάσεις, ζητώντας
να δοθεί η δυνατότητα για ψήφο ανά αδίκη-
μα, πρόταση που δεν πλειοψήφησε όπως
αναμενόταν στη διάσκεψη των προέδρων της
Βουλής.

Ο χρόνος μετρά αντίστροφα και έτσι η συ-
ζήτηση θα ξεκινήσει αύριο, Τετάρτη, στις

09.00 το πρωί και θα ολοκληρωθεί στις 21.00
το βράδυ, ενώ η διαδικασία της ψηφοφορίας
και καταμέτρησης των ψήφων εκτιμάται πως
θα διαρκέσει περίπου τέσσερις ώρες και το
αποτέλεσμα θα ανακοινωθεί τις πρώτες
πρωινές ώρες της Πέμπτης.

Στη συζήτηση έχουν δικαίωμα να μιλήσουν
και οι εγκαλούμενοι εφόσον το επιθυμούν, με
τις πληροφορίες να συγκλίνουν ότι τον λόγο
θα πάρει ο Κώστας Αχ. Καραμανλής και θα
ζητήσει την παραπομπή του στο Δικαστικό
Συμβούλιο. Παρά τις αναταράξεις που επέ-
φερε η απόφαση του εκλογοδικείου για τους
Σπαρτιάτες με τη Βουλή να λειτουργεί με 297
βουλευτές, για να εγκριθεί η παραπομπή
προσώπου σε Προανακριτική Επιτροπή εξα-
κολουθεί να ισχύει ότι θα πρέπει να έχει συγ-
κεντρώσει 151 θετικές ψήφους. 

«Θα απαντήσουμε 
με όπλο την αλήθεια»

Σύμφωνα με πληροφορίες, ο Κυριάκος
Μητσοτάκης θα παρευρεθεί στη Βουλή αύριο
και θα μιλήσει στη συζήτηση επί των προτά-
σεων για τη σύσταση Προανακριτικής. Είναι
εμφανές ότι επιζητεί μια πολιτική ρελάνς στο
θέμα, ιδίως μετά την πρόταση για σύσταση
Προανακριτικής που εμπεριέχει ως αδίκημα
προς διερεύνηση και αυτό της «έσχατης προ-
δοσίας» για τον ίδιο τον πρωθυπουργό.

Άλλωστε όπως είπε κατά τη χθεσινή του
ομιλία στην Πολιτική Επιτροπή της ΝΔ ανα-
φερόμενος στην τραγωδία των Τεμπών:
« Έφτασαν στο σημείο να κατηγορήσουν
υπουργούς και εμένα για εσχάτη προδοσία.
Τόλμησαν να αμαυρώσουν την παράταξη του
Κωνσταντίνου Καραμανλή που έφερε τη δη-
μοκρατία, κατηγορώντας τη για απόπειρα κα-
τάλυσής της», ενώ στη συνέχεια κάλεσε να
μην επιτραπεί να διολισθήσει η Βουλή σε τέ-
τοιες ατζέντες λέγοντας ότι «θα απαντήσουμε
με όπλο την αλήθεια».

Ξεκινά η «μάχη» 
της Προανακριτικής 

για τα Τέμπη

Γράφει 
η Στέλλα 

Παπαμιχαήλ

spapamixail@yahoo.gr

Η Ολομέλεια της Βουλής θα κληθεί αύριο, μέσα από 14 κάλπες
που θα στηθούν, να αποφασίσει ποια πρόσωπα θα παραπεμφθούν

στην Επιτροπή για τη σιδηροδρομική τραγωδία των Τεμπών -
Ποια θα είναι η διαδικασία και πόσο θα διαρκέσει 
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Mε την υπογραφή
του Νίκου 

Καραμανλή, 
εκδότη 

της «Political» 
political.karamanlis@

gmail.com

Η Αριστερά (των τραπεζών), τα βαριά
πορτοφόλια και ο Αλέξης

Ναι, πίσω από τις λέξεις κρύβεται καλά ο Αλέξης! Για τον Τσί-
πρα μιλάω, για τον οποίο (άκουσον άκουσον) γίνονται διαμάχες
στο διαδίκτυο για το νέο κόμμα, εάν δηλαδή θα βγει μπροστά πριν
τις εκλογές ή μετά, κοκ. Ενδιαφέρον όμως έχουν ορισμένες…
φράσεις, που πραγματικά έχουν πολλή ουσία. Όπως η τραπεζι-
κή… Αριστερά! Εγώ ξέρω την πρώτη φορά Αριστερά, με τον ίδιο τον
Αλέξη πρωταγωνιστή. Εντάξει, δεν θέλω να τη θυμάμαι, όπως και σχεδόν
όλοι οι Έλληνες και αυτό αποδείχτηκε στις εκλογές και φυσικά στην πρόωρη αποστρα-
τεία του. Άκου εκεί τραπεζική… Αριστερά! Εγώ κάτι καναλάρχες και συγκεκριμένους
επιχειρηματίες ξέρω ότι τον συμπαθούν και του δίνουν σπίτια το καλοκαίρι να αράζει…

Γιατί είναι νευριασμένος 
ο Μητσοτάκης και το έδειξε…

Σας είχα γράψει την προηγούμενη εβδομάδα ότι ο Κυριά-
κος Μητσοτάκης έχει πολλά νεύρα για μια εκδήλωση που θα
πραγματοποιηθεί σήμερα στο Πολεμικό Μουσείο και την προ-
μόταρε (και χθες) ο ένας υιός πρώην πρωθυπουργού. Σας τόνιζα το εμ-
πάργκο και τον έλεγχο της παρουσίας βουλευτών και στελεχών σε αυτό το event.
Αλλά μάλλον δεν θα χρειαστεί, καθώς την ίδια ώρα ο Μητσοτάκης θα μιλήσει σε εκ-
δήλωση του υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης. Εκτός εάν έχουμε
εμφανίσεις «γκεστ σταρ». Θα έχει πολύ ψωμί η σημερινή ημέρα!

Ποιοι «δημοσιογράφοι»
influencers έχουν μπει 
στο στόχαστρο της εφορίας;

Στο στόχαστρο της εφορίας έχουν μπει οι influencers αυτοκι-
νήτου, με την ΑΑΔΕ να εντατικοποιεί τους ελέγχους αξιοποιώντας
προηγμένους αλγόριθμους και τεχνητή νοημοσύνη. Βασικός στόχος εί-
ναι το μπλοκάρισμα της απόκρυψης εσόδων από διαφημίσεις που προβάλλονται στα so-
cial media. Όσοι influencers αυτοκινήτου έχουν έντονη δραστηριότητα στο Instagram,
στο TikTok και λιγότερο στο Facebook θα «σκαναριστούν» από την ειδική υπηρεσία που
έχει συσταθεί από την ΑΑΔΕ, προκειμένου να διαπιστωθεί αν έχουν κάνει έναρξη επαγ-
γέλματος και αν δηλώνουν τα έσοδα που λαμβάνουν από εταιρείες για να διαφημίζουν τα
μοντέλα ή τις υπηρεσίες τους. Η «ταρίφα» για κάθε βίντεο με την οποία παρουσιάζουν ένα
μοντέλο ή υπηρεσίες διαμορφώνεται ανάλογα με τον αριθμό των followers που έχει ο κά-
τοχος του λογαριασμού, τον αριθμό των «likes» και των «views» που λαμβάνει, ενώ σύμ-
φωνα με καταγγελίες που υπάρχουν στην ΑΑΔΕ, το αρχικό ποσό ανάρτησης βίντεο από in-
fluencers με χιλιάδες ακολούθους ξεκινά από τις 10.000 ευρώ χωρίς να κόβονται τα νόμι-
μα φορολογικά παραστατικά.

Ο Λιάκος με το γαλάζιο app αλλάζει
πίστα στους μπλε φακέλους…

Ξέρω ότι θα στενοχωρηθεί Σκέρτσος… Αλλά η τεχνολογία
προχωρά και ξέρω ότι ο Άκης είναι υπέρ. Λογικά, και ο Πίνατ
που τα μαθαίνει όλα. Προσέξτε λοιπόν. Ένα app (application) -
ναι, καλά διαβάσατε- είναι αυτό που ψιθυρίζεται πως ίσως τελει-
ώσει τους περίφημους μπλε φακέλους του υπουργού Επικρατεί-
ας. Εκείνους τους φάκελους που μετρούν την απόδοση των υπουρ-
γών, την ανταπόκρισή τους σε ερωτήματα και την ταχύτητα με την οποία δεν σηκώνουν τα
τηλέφωνα. Στην τελευταία -κατά τα άλλα βαρετή- συνάντηση των συντονιστών στις διαρ-
κείς κοινοβουλευτικές επιτροπές της ΝΔ, έγινε η παρουσίαση που όντως είχε ψωμί. Ο νε-
αρός βουλευτής Βαγγέλης Λιάκος εμφάνισε μια ψηφιακή εφαρμογή που, αν την πάρει
στα σοβαρά ο Κυριάκος, οι υπουργοί θα αρχίσουν να ιδρώνουν για πραγματικούς λόγους -
όχι μόνο για τις δημοσκοπήσεις. Το app του Λιάκου είναι, λέει, «ψηφιακό γραφείο βου-
λευτή» -ή αλλιώς, το Excel που φοβόταν ο κάθε υπουργός. Παρακολούθηση ανταπόκρι-
σης, διαχείριση αιτημάτων, real time ενημερώσεις και το αγαπημένο chatbot με τεχνητή
νοημοσύνη που απαντά για το κυβερνητικό έργο. Ναι, ακόμη και αν το έργο είναι ανύπαρ-
κτο, θα έχει απάντηση. Τέτοια είναι η πρόοδος. Η εφαρμογή συγκέντρωσε διθυράμβους
από τους βουλευτές -όχι τόσο επειδή είναι καλή (που είναι), αλλά επειδή για πρώτη φορά
θα μπορούν να βλέπουν εγγράφως πόσες φορές τους «έγραψαν» υπουργοί, υφυπουργοί
και γενικοί γραμματείς. Με άλλα λόγια: ηλεκτρονικό μαυροπίνακα, με ημερομηνία και
ώρα γείωσης. Το Μαξίμου ενημερώθηκε. Δεν θορυβήθηκε. Τουναντίον, κάποιοι λένε ότι
χάρηκε. Κάποιοι πιο καχύποπτοι, όμως, σκέφτονται: μήπως έτσι βρει επιτέλους τρόπο ο
πρωθυπουργός να κάνει «outsourcing» και την πολιτική εποπτεία;

ATM… σε ιδιωτικά χέρια και με το αζημίωτο
Η απόσυρση των ΑΤΜ από τις τράπεζες δεν είναι απλώς
τραπεζική επιλογή, είναι και επιχειρηματική ευκαιρία
για όσους πρόλαβαν. Ενώ το κοινό βλέπει λιγότερα μη-

χανήματα και περισσότερη ταλαιπωρία, κάποιοι παίκτες του παρασκηνίου
κλείνουν συμφωνίες-χρυσάφι, αναλαμβάνοντας τη λειτουργία και τη δια-
χείρισή τους, με προμήθειες ανά ανάληψη που φτάνουν τα 5 ευρώ. Οι
νέες εταιρείες που εμφανίστηκαν σαν έτοιμες από καιρό δείχνουν πως το
παιχνίδι είχε στηθεί νωρίτερα. Το Μαξίμου παρακολουθεί, αλλά κάποιοι
«σηκώνουν» όχι μόνο μετρητά… αλλά και υπεραξίες.

ΑΠΟΚΑΛΥΨΗ
Η αλλαγή των μελών, ο Μάκης 
και η δωρεά ύψους 178.089 ευρώ

Βλέπω ότι ο Μάκης Βορίδης είναι πλέον αρκετά
ενεργητικός στη Διαύγεια, υπογράφοντας απο-

φάσεις που δεν βλέπουν το φως της δημοσιό-
τητας. Όμως, επειδή είμαι ψαχτήρι, βρήκα
μια απόφαση αρκετά ουσιώδη, παρά το γεγο-
νός ότι έπρεπε να αντικατασταθούν τα στελέ-

χη υποδοχής. Αφορά λοιπόν την «…παραλαβή
της δωρεάς του Διεθνούς Οργανισμού Μετανά-

στευσης (ΔΟΜ), που περιλαμβάνει 2 κινητές ιατρικές
μονάδες και τον συναφή εξοπλισμό τους, που θα μπορούσαν να λει-
τουργήσουν για την αντιμετώπιση των αυξημένων και επειγουσών
αναγκών σε Κλειστές Ελεγχόμενες Δομές, Κέντρα Υποδοχής και Ταυ-
τοποίησης…». Η αξία της δωρεάς ανέρχεται, πλέον, σε 178.089,28 ευ-
ρώ, ποσό που δεν είναι αμελητέο όταν πρόκειται για ιατρικές υποδο-
μές πρώτης γραμμής, σε δύσκολες συνθήκες.

Η πρώην, η αναπληρώτρια και η εκκαθάριση 
Πονηρό κους κους λέγεται… Αλλά θα το παίξω και πάλι Πυθία. Πάμε. Πρώτα ήρθαν τα ψιθυρίσματα.

Μετά οι διαρροές. Κι έπειτα… η έξοδος. Όχι επειδή δεν απέδωσε, αλλά γιατί δεν «βόλευε» το πλάνο. Ένα
πλάνο που απαιτεί χώρο σε έναν συγκεκριμένο… εκλογικό τομέα. Η πρώην είχε δίκτυο, είχε έρει-
σμα, είχε δουλειά πίσω της. Αλλά είχε και… σταυρούς. Πολλούς. Κι αυτό, για κάποιους, ήταν πρό-
βλημα. Η αναπληρώτρια, από την άλλη, δεν έχει ρίζες, αλλά έχει στήριξη. Αυτό δεν άρεσε στην
πρώην… Κάποιοι το λένε ανανέωση. Άλλοι, πιο καχύποπτοι, το λένε εκκαθάριση. Το σίγουρο
είναι πως η «μεταγραφή» στον συγκεκριμένο… τομέα έπρεπε να γίνει χωρίς εμπόδια. Και
έγινε. Το πώς, ας το κρίνουν οι κάλπες. Μέχρι τότε, οι εσωκομματικοί ξέρουν καλά: κανείς
δεν φεύγει χωρίς λόγο. Και κανείς δεν έρχεται χωρίς σχέδιο.

Ομάδα αλήθειας made in Κουμουνδούρου
θέλει ο Φάμελλος αξίας 150.000 ευρώ…

Δεν ξέρω εάν ο Φάμελλος βάλει αγγελίες, αλλά για όσους ενδιαφέρονται, ας κατηφορί-
σουν, ή να ανηφορίσουν, στην Κουμουνδούρου, για να εκδηλώσουν ενδιαφέρον να στελεχώ-
σουν τη δική τους ομάδα αλήθειας, αφού αυτό είναι επιθυμία της βάσης, όπως εκφράστηκε
στο Συνέδριο του ΣΥΡΙΖΑ. Πέντε άτομα όλα και όλα, 150.000 ευρώ το κόστος (τον χρόνο), να
γράφουν τα πάντα για το κόμμα. Εντάξει, λίγα είναι, μωρέ, ο ΣΥΡΙΖΑ ως κόμμα θα λάβει κρατι-
κή επιχορήγηση για το 2025 ένα ποσό λίγο πάνω από 3 εκατ. ευρώ. 

ΥΓ.: Πάντως, μια βόλτα να κάνει κάποιος στο διαδίκτυο, όχι μόνο πέντε, αλλά εκατοντάδες
μπορούν να ενταχθούν σε αυτή την ομάδα…
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Το μήνυμα Παπασταύρου για ενεργειακή
ενοποίηση της Ευρώπης

Με ξεκάθαρο μήνυμα υπέρ της ενεργειακής ενοποίησης της Ευ-

ρώπης ο Σταύρος Παπασταύρου συμμετείχε στο Συμβούλιο

Υπουργών Ενέργειας στο Λουξεμβούργο στηρίζοντας ενεργά την

πρόταση του πρωθυπουργού Κυριάκου Μητσοτάκη για δημιουργία

ευρωπαϊκής ομάδας κρούσης στην ενέργεια. Όπως τόνισε, οι ανι-

σότητες στις τιμές ενέργειας ανάμεσα στη Βόρεια και τη ΝΑ Ευρώ-

πη υπονομεύουν την ανταγωνιστικότητα και βαθαίνουν κοινωνικά

χάσματα. Η Ελλάδα επιμένει σε πολυδιάστατο ενεργειακό μείγμα

και ενίσχυση της ενεργειακής αυτονομίας, στέλνοντας μήνυμα ενότητας σε μια εποχή γεωπο-

λιτικών διχασμών.

Όπως και να το κάνουμε, τις περισσότερες φορές οι
αριθμοί λένε την αλήθεια και στην περίπτωση του ΣΥ-
ΡΙΖΑ είναι πικρή. Τι πικρή δηλαδή, μαύρη, σαν την
ελεύθερη πτώση στις δημοσκοπήσεις. Ο άνθρωπος
της στήλης μάζεψε τα στατιστικά του τετραήμερου
συνεδρίου του ΣΥΡΙΖΑ στο κλειστό «Ανδρέας Παπαν-
δρέου» του Περιστερίου. Στην κορυφαία εσωκομμα-
τική διαδικασία λοιπόν ψήφισαν μόλις 13.675 από τα
200.000 μέλη. Αυτή η εξίσωση δείχνει ότι εξέλεξε
συνέδρους μόλις το... 6% του κόμματος. Ακόμη πάν-
τως και από τους 3.229 εκλεγμένους οι 542 δεν πάτη-
σαν το πόδι τους στο Περιστέρι και δεν συμμετείχαν
στο συνέδριο. Από τους 2.687 που μένουν, στον συνε-
δριακό χώρο βρέθηκαν μόλις 1.261, καθώς οι υπόλοι-
ποι επέλεξαν για λόγους υποχρεώσεων ή ευκολίας

να παρακολουθήσουν τις διαδικασίες από το διαδί-
κτυο. Τον λόγο έλαβαν στο συνέδριο διά ζώσης 237
και ιντερνετικά 31 άτομα. 

Αριστερά αφεντικά
Το θέμα πάντως που κυριάρχησε στο συνέ-

δριο του ΣΥΡΙΖΑ αφορούσε τα κομματικά
ΜΜΕ. Το «ανάθεμα» έπεσε βέβαια στον «Στέ-
φανο σκέτο», αλλά μια από τις πιο ενδιαφέ-
ρουσες απόψεις εκφράστηκε από τον Γιάννη
Μουζάλα. Ο κ. Μουζάλας δεν τα... έψαλε μόνο
στους απλήρωτους εργαζόμενους για την κρι-
τική που ασκούν σε κάποια στελέχη του ΣΥΡΙ-
ΖΑ, αλλά έδειξε και απολύσεις. Για την ακρί-
βεια τις υπαινίχθηκε, κάνοντας λόγο για
«σκληρές αποφάσεις» που πρέπει να παρθούν. Δεν ήταν μόνος του βέ-
βαια, γιατί ένας από τους συνέδρους εμφανίστηκε υπέρμαχος του λουκέ-
του τόσο στην «Αυγή» όσο και στο Κόκκινο. Κάποιοι πιο θερμόαιμοι έσκι-
σαν αφίσες που είχαν κολλήσει στον χώρο απεργοί των δύο μέσων, απο-
δεικνύοντας την… αλά καρτ ευαισθησία τους για τα εργατικά δικαιώματα.

Ποια βουλευτής 
από την Αθήνα
δεν εμφανίστηκε
στο συνέδριο

Έγινε σαφές από το συνέδριο του ΣΥ-
ΡΙΖΑ ότι η Κοινοβουλευτική Ομάδα του
κόμματος δεν έχει πάρει το μάθημα των
δύο διασπάσεων. Κι όμως, από τους 26
βουλευτές του κόμματος τοποθετήθη-
καν μονάχα οι 8 και από τους τέσσερις
ευρωβουλευτές μόνο ο ένας. Αυτό δεν
είναι καν το χειρότερο, καθώς υπήρξε
βουλευτής που εκλέγεται στην Αττική
(και όχι στο Διδυμότειχο για να επικαλε-
στεί δυσκολία στη μετακίνηση) και δεν
εμφανίστηκε καν στο κλειστό γήπεδο
του Περιστερίου, ούτε για την... παρου-
σία. Φαίνεται πως δεν είναι λίγοι εκείνοι
που προσπαθούν να βγουν από το κάδρο
της «φθοράς» του κόμματος αποστασιο-
ποιούμενοι από αυτό, τουλάχιστον μέχρι
νεωτέρας.

Ο αποτελεσματικός Αλέξανδρος Φλέγγας
και η πληροφορία για την αναβάθμισή του

Αθόρυβα αλλά αποτελεσματικά φαίνεται πως κινήθηκε η Ομοσπονδία Ηλεκτρολόγων Ελλά-
δας, η οποία πέτυχε -μετά από πολύμηνες διεργασίες- την επαναφορά των 38 ωρών εργασίας
για τη διετία 2025-2026 με επίσημη σφραγίδα ΠΟΣΕΗ και ΓΣΕΒΕΕ. Στο παρασκήνιο της επιτυ-
χίας, ο Αλέξανδρος Φλέγγας, παλιός γνώριμος των συνδικαλιστικών αιθουσών. Ήταν εκείνος
που υπέγραψε 14 ΣΣΕ σε εποχές κατά τις οποίες οι ηλεκτρολόγοι έβλεπαν τις συλλογικές συμ-
βάσεις με το κιάλι - και τώρα επέστρεψε με άλλη μία υπογραφή.

Σημειώστε επίσης πως ο Φλέγγας διαχειρίζεται και τα οικονομικά του ΙΝΕ-ΓΣΕΕ εδώ και
τρία χρόνια, κρατώντας τις ισορροπίες με μαεστρία, όπως λένε όσοι γνωρίζουν τα ενδότερα.
Οι εκθέσεις του Ινστιτούτου του συζητιούνται μάλιστα σε αίθουσες πανεπιστημίων, επιτροπές
της Βουλής και… διαδρόμους κομμάτων, με τους αριθμούς του να επιστρατεύονται συχνά σε
πολιτικές αντιπαραθέσεις. Η πληροφορία που κυκλοφορεί; Αν συνεχίσει έτσι, δεν αποκλεί-
εται να τον δούμε να αναβαθμίζεται θεσμικά.

Η ένταση στον Περσικό Κόλπο φέρνει έκρηξη στο κό-

στος θαλάσσιων μεταφορών, με τα ασφάλιστρα πολέμου να

αυξάνονται έως και 400% στα πλοία που περνούν από τα

Στενά του Ορμούζ. Οι εναλλακτικές διαδρομές μέσω Αφρι-

κής δημιουργούν νέους νικητές -όπως τα λιμάνια της Ισπα-

νίας και του Μαρόκου- αλλά και ασφυξία σε σημεία όπως

το Κέιπ Τάουν και το Ντέρμπαν, με αναμονές που φτάνουν

τις 10 μέρες. Οι καθυστερήσεις μετακυλίονται στην αλυσίδα εφοδιασμού οδηγώντας σε αύξηση τιμών για

τον τελικό καταναλωτή. Η Ευρώπη παρακολουθεί, αλλά το παγκόσμιο logistics game χαράσσει ήδη νέα

διαδρομή χάρτη.

Αύξηση-σοκ στα ασφάλιστρα των πλοίων
που περνούν από τα Στενά του Ορμούζ

Απογοητευτικά τα... νούμερα του συνεδρίου

Πλεόνασμα-έκπληξη
5,35 δισ. στο πεντάμηνο
- Μπροστά από 
τον στόχο κατά 4,3 δισ.

Σημαντική υπεραπόδοση παρουσίασε
ο κρατικός προϋπολογισμός το διάστη-
μα Ιανουαρίου - Μαΐου 2025, με πρωτο-
γενές πλεόνασμα 5,351 δισ. ευρώ, ξε-
περνώντας κατά 4,3 δισ. τον στόχο. Η
πρόωρη είσπραξη φόρων και οι μεταφε-
ρόμενες δαπάνες εξηγούν τη διαφορά,
με το Γενικό Λογιστήριο να διευκρινίζει
πως μεγάλο μέρος δεν προσμετράται
στο τελικό δημοσιονομικό αποτέλεσμα.
Τα καθαρά έσοδα έφτασαν τα 28,97 δισ.,
με φόρους αυξημένους κατά 7%, ενώ οι
δαπάνες περιορίστηκαν στα 27,09 δισ.
κάτω από τον στόχο. Το ισοζύγιο ενισχύ-
θηκε και από την πέμπτη δόση του Τα-
μείου Ανάκαμψης.



Ποια γνωστή αλυσίδα σουπερμάρκετ
βάζει… φαρδιά πλατιά την υπογραφή
της σε μνημόνιο συνεργασίας με τη

Retail & More, θυγατρική του ομίλου AVE, για
την πώληση του 40% των μετο-
χών της; Το τίμημα αποτελεί
επτασφράγιστο μυστικό, αλλά
το deal δείχνει να προχωρά
μεθοδικά -αφού πρώτα ολο-
κληρωθεί ο γνωστός… τρίδυ-
μος έλεγχος: νομικός, οικο-
νομικός και φορολογικός.
Μπορείτε να μαντέψετε ποια εταιρεία ετοιμάζεται να
μπει πιο βαθιά στα χαρτοφυλάκια επενδυτών και… στα
καρότσια των καταναλωτών; Άντε να σας δώσω και ένα
hint: Το όνομα της αλυσίδας παραπέμπει σε παζάρι!
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Μυστικά και εν
αναμονή: Το νέο
τεστ ισορροπιών
στο Πολεμικό
Μουσείο

Σ
ε κλίμα υψηλής προσμονής, αλλά και
προσεκτικών αποστάσεων, διεξάγεται
σήμερα η κοινή εμφάνιση των πρώην

πρωθυπουργών Κώστα Καραμανλή και Αντώνη
Σαμαρά στο Πολεμικό Μουσείο. 

Το περιεχόμενο της ομιλίας Σαμαρά κρατεί-
ται ως επτασφράγιστο μυστικό -ούτε οι στενοί
του φίλοι στη ΝΔ γνωρίζουν αν θα κάνει ένα
βήμα πιο κοντά στο πολιτικό restart που πολλοί
φημολογούν. Το μόνο σίγουρο είναι πως τα τη-
λέφωνα κομματικών στελεχών ανά την Ελλάδα
έχουν πάρει φωτιά, με τον πρώην πρωθυπουρ-
γό να μετρά κλίμα και να κρατά σημειώσεις. Ο
Καραμανλής θα κινηθεί θεσμικά και διεθνώς -
ούτε λέξη για εσωκομματικά. Ο Σαμαράς όμως
ετοιμάζει αιχμές για την εξωτερική πολιτική, με
σαφή αποδέκτη τον Γεραπετρίτη. Κάποιοι εικά-
ζουν πως, εάν κάνει την υπέρβαση, θα το κάνει
με… βιβλιογραφική υποσημείωση.

Δεν πήγε καλά ο Παύλος
Ο Παύλος Πολάκης έκανε τους ελιγμούς του
και αντί για επίθεση στην ηγεσία του κόμματος,
τη στήριξε ανοιχτά, στρέφοντας τα «βέλη» του
αποκλειστικά στον Αλέξη Τσίπρα και τη Νέα
Αριστερά. Μόνο που η τακτική του δεν φάνηκε
να αποδίδει καρπούς στις ψηφοφορίες με τις
οποίες έκλεισε το Συνέδριο. Η τροπολογία για
την κρατικοποίηση της Εθνικής Τράπεζας, που
ο Γιάννης Ραγκούσης εμμέσως πλην σαφώς
χαρακτήρισε «ασόβαρη», πήρε μόλις 31,5%,
περίπου 12 μονάδες κάτω από το ποσοστό που
συγκέντρωσε ο ίδιος στην προεδρική εκλογή
τού περασμένου Σεπτέμβρη. Μπορούσε καλύ-
τερα ο «αψύς».

Η ψηφοφορία
που έχασε ο Φάμελλος

Τρεις τροπολογίες θέλησε να θέσει προς
ψήφιση ο Χρήστος Σπίρτζης, ανεβάζοντας
στα ύψη τους τόνους της αντιπαράθεσης με
τον Σωκράτη Φάμελλο. Η πρώτη ήθελε το Συ-
νέδριο να… ακυρώσει τον εαυτό του και ό,τι
αποφασιζόταν να θεωρούνταν η εισήγηση σε
ένα επόμενο -πραγματικό- Συνέδριο, η δεύ-
τερη το ασυμβίβαστο συμμετοχής στα όργα-
να του κόμματος των επαγγελματικών στε-
λεχών και τέλος, η δημιουργία μιας επιτρο-
πής που θα ασχοληθεί με τις συνεργασίες. Ο
Σωκράτης Φάμελλος εισηγήθηκε να μην τε-
θούν καν σε ψηφοφορία τα αιτήματα του
Χρήστου Σπίρτζη όπως πράγματι έγινε με
την πρώτη. Η τρίτη καταψηφίστηκε και δεν
πήγε στην ηλεκτρονική ψηφοφορία, όμως η
δεύτερη για τα επαγγελματικά στελέχη -πα-
ρά την εισήγηση του προέδρου- τέθηκε στην
ηλεκτρονική ψηφοφορία έπειτα από την…
πρώτη, προκριματική, ψηφοφορία.
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Εμβληματική 
παρέμβαση στο ΕΣΥ
Το ’πε και το ’κανε ο Άδωνις Γεωργιάδης: από
χθες, Δευτέρα 16/6/2025, οι ασθενείς σε όλη
την Ελλάδα μπορούν να λαμβάνουν τα φάρ-
μακα υψηλού κόστους στο σπίτι τους, με μια
απλή αίτηση. Πρόκειται για εμβληματική πα-
ρέμβαση, που δίνει τέλος στην πολύχρονη
ταλαιπωρία ανθρώπων που στήνονταν σε ου-
ρές με φακέλους και χαρτιά, συχνά υπό αφό-
ρητες συνθήκες. Ο υπουργός Υγείας το λέει
ξεκάθαρα: το ΕΣΥ γίνεται πιο ανθρώπινο. Και
όπως αφήνει να εννοηθεί, έπεται συνέχεια,
με πλήρη εμπλοκή και των ιδιωτικών φαρμα-
κείων. Μια μεταρρύθμιση που… χτυπά την
πόρτα της καθημερινότητας.

Ούτε φωνή ούτε 
ακρόαση η Λούκα
Στα του Συνεδρίου του ΣΥΡΙΖΑ, μια άλλη απου-

σία ήταν ιδιαίτερα αισθητή και δεν ήταν άλλη

από εκείνη της Λούκας Κατσέλη. Ήταν υπο-

χρεωμένη; Είναι στέλεχος του ΣΥΡΙΖΑ; Όχι φυ-

σικά. Η αίσθηση όμως προκλήθηκε από το γε-

γονός ότι η κ. Κατσέλη ήταν η υποψήφια ΠτΔ

που πρότεινε η Κουμουνδούρου απέναντι στον

Κωνσταντίνο Τασούλα. «Τουλάχιστον θα μπο-

ρούσε να στείλει μια επιστολή για τις εργασίες

του Συνεδρίου», μου σχολίασε στέλεχος του

κόμματος.
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Airbnb υπό περιορισμό - και 
οι πρώτες απώλειες μετριούνται

Το στοχευμένο φρένο στο Airbnb από το 2026, με πλαφόν τα τρία
διαμερίσματα ανά πολυκατοικία, αλλάζει τα δεδομένα στην Αθήνα.
Χωρίς φανφάρες, η κυβέρνηση κλείνει κερκόπορτες και θωρακίζει
τη ρύθμιση απέναντι σε νομικές ενστάσεις. Την ίδια ώρα, η ΑΑΔΕ
ακονίζει τα εργαλεία για φοροελέγχους και εισοδηματικά ξεκαθαρί-
σματα. Το Μαξίμου παίζει έξυπνα: δίχως να απαγορεύει, ανακόπτει
την απορρύθμιση. Οι πολίτες βλέπουν προοπτική για στέγη, ενώ οι
αντιδράσεις περιορίζονται σε λίγες -και εύγλωττες- επαγγελματικές
φωνές. Το κοινωνικό πρόσημο είναι καθαρό.

ΕΚΤ: Αναμένεται νέα μείωση
επιτοκίων τον Σεπτέμβριο

Οι αγορές προεξοφλούν ότι η ΕΚΤ θα κάνει ποδαρικό το φθι-
νόπωρο -ίσως και τον Σεπτέμβριο- με ακόμη μια μείωση επιτο-
κίων. Εάν επιβεβαιωθεί η πρόβλεψη, τότε το επιτόκιο καταθέ-
σεων θα διαμορφωθεί στο 1,75%, με στόχο την περαιτέρω στήρι-
ξη της ανάπτυξης. Η πρόεδρος Λαγκάρντ εμφανίζεται έτοιμη
για επιπλέον αλλαγές, τις οποίες όμως δεν καλοβλέπουν κάποι-
οι άλλοι στη Φρανκφούρτη, καθώς δεν είναι λίγα τα μέλη του Δι-
οικητικού Συμβουλίου που ζητούν να μπει φρένο στις μειώσεις,
δείχνοντας το «φάντασμα» του πληθωρισμού. Στην τελευταία
έκθεσή της, άλλωστε, η ΕΚΤ αναθεώρησε τις προβλέψεις για
τον πληθωρισμό του 2025 στο 1,6%, ενώ η ανάπτυξη της ευρω-
ζώνης αναμένεται να κινηθεί στο 1% το 2026.

Το προηγούμενο διάστημα το Μέγαρο Μαξίμου φύλαγε τα ρούχα του για
να ’χει τα μισά και εκτός από τις δημόσιες διαβεβαιώσεις έγιναν και τα
απαραίτητα «μασάζ», όπως και κρούσεις, ώστε να μη δοθούν λαβές ότι η
«γαλάζια» Κοινοβουλευτική Ομάδα δεν θα εμφανιστεί μπετόν αρμέ στην
ψηφοφορία επί της πρότασης της ΝΔ για τη σύσταση Προανακριτικής
Επιτροπής για τον Κ. Καραμανλή. Μαθαίνω ότι και ο πρώην υπουργός
έκανε τις ανάλογες κινήσεις, με τηλεφωνήματα παραίνεσης στους συνα-
δέλφους του να υπερψηφίσουν την πρόταση της ΝΔ, προκειμένου να
αναδειχθεί από τον φυσικό δικαστή του η αθωότητά του.

«Mπετόν αρμέ» στην ώρα 
του Καραμανλή

Ποιοι κορυφαίοι συριζαίοι 
δεν μίλησαν στο Συνέδριο

Ο γραμματέας της Κοινοβουλευτικής Ομάδας Διονύσης Καλαματια-

νός, η Ρένα Δούρου, η Μαριλίζα Ξενογιαννακοπούλου, η Νίνα Κασιμάτη,

ο Χάρης Μαμουλάκης, ο Βασίλης Κόκκαλης. Πολύ γνωστά και κορυφαία

στελέχη του ΣΥΡΙΖΑ που όμως δεν πήραν τον λόγο στο Συνέδριο του

κόμματος. Προκάλεσε ιδιαίτερη εντύπωση στον κόσμο του ΣΥΡΙΖΑ,

όπως μου μετέφεραν πηγές μου από την Κουμουνδούρου, ενώ έχει πο-

λύ ενδιαφέρον το γεγονός ότι όλοι οι προαναφερθέντες στήριξαν τον

Κασσελάκη στο κόμμα, αλλά δεν έφυγαν μαζί του. «Ας πήγαιναν εκεί αν

είναι. Το να κάθονται εδώ και να μη στηρίζουν το κόμμα δεν έχει νόημα»,

μου σχολίασε έμπειρο στέλεχος του κόμματος. Δεν τον αδικώ.

Μ
ια πολύ σημαντική παρέμβαση έκανε τα προ-
ηγούμενα 24ωρα η σύζυγος του πρωθυ-
πουργού Μαρέβα Γκραμπόφσκι Μητσοτάκη,

κατά τη διάρκεια της εκδήλωσης του «Parthenon
Project» με τίτλο «Rethinking a United Kingdom-
Greece cultural partnership within the British Muse-
um’s “reimagination”: What next for the Parthenon
Sculptures?», που πραγματοποιήθηκε στο Λονδίνο.
Φαίνεται ότι Αθήνα και Λονδίνο βρίσκονται, για πρώτη
φορά, αρκετά κοντά σε μία αμοιβαία επωφελή συμ-

φωνία για την επανένωση των Γλυπτών του Παρθενώ-
να με το μνημείο, όπως είπε και η κ. Γκραμπόφσκι.
Σύμφωνα με την πηγή μου, οι δύο πλευρές έχουν ήδη
καταλήξει περίπου στο 80% της συμφωνίας. Βεβαίως,
στο 20% που απομένει περιλαμβάνονται και οι «καυ-
τές πατάτες», κυρίως αυτή που αφορά τη νομική δια-
τύπωση για την επανένωση των Γλυπτών του Παρθε-
νώνα. Υπάρχει, όμως, καλή διάθεση και αυτό δημι-
ουργεί βάσιμες ελπίδες για κατάληξη σε συμφωνία
τους επόμενους μήνες. 

«Λιθαράκι» από τη Μαρέβα Ροντέο
Την Τετάρτη ορίστηκε τελικά η συζήτηση στη Βουλή για τις

προτάσεις για σύσταση Προανακριτικής Επιτροπής και το σόου
που ετοιμάζει η αντιπολίτευση της «Ιεράς Συμμαχίας» με τις 14
κάλπες, όπως σας είχαμε μεταφέρει εγκαίρως από την «Politi-
cal» την περασμένη εβδομάδα. Το μόνο σίγουρο είναι ότι την
Τετάρτη η Βουλή θα γίνει ροντέο. Η συζήτηση θα ξεκινήσει στις
9.00 το πρωί και θα ολοκληρωθεί τα μεσάνυχτα με την ονομα-
στική ψηφοφορία.
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«Άλλα λέγαμε πριν τον

Γενάρη του 2015 και άλλα

αναγκαστήκαμε να

συμφωνήσουμε», είχε πει

στις αρχές του 2016 ο

ξάδερφος Γιώργος Τσίπρας,

ο οποίος πλέον αποχωρεί

από τον ΣΥΡΙΖΑ. Ήταν τότε

που οι δημοσκοπήσεις

έλεγαν ότι το κόμμα είχε

πάρει την κατιούσα. Αυτό

που άρχισε τότε, όμως, ίσως

ολοκληρωθεί με την

οριστική ιδεολογικοπολιτική

περιθωριοποίηση της

Κουμουνδούρου. 

Αποχωρεί 
ο ξάδερφος
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«Π ρέπει να αγωνιστούμε όχι για έναν δημοκρατικό σο-

σιαλισμό αλλά για έναν δημοκρατικό καπιταλισμό»,

είπε πριν από λίγες μέρες ο Αλέξης Τσίπρας στους

«New York Times» και μπορεί αυτό να ακούστηκε φρικαλέο ή «προδο-

τικό» και οπορτουνιστικό στους πρώην (θεωρητικά και νυν) συντρό-

φους του, είναι όμως ίσως το πιο ρεαλιστικό πράγμα που έχει ειπωθεί

από Έλληνα πολιτικό τα τελευταία 204 χρόνια. Το θέμα δεν είναι αν έχει

δίκιο ο κύριος Τσίπρας. Το θέμα είναι ότι αυτό που είπε εισάγει ένα νέο

πεδίο στα πολιτικά πράγματα, εν πολλοίς κενό και ώριμο προς εκμε-

τάλλευση.

Σαφώς και έχει δίκιο. Οπορτουνισμός, ξεοπορτουνισμός, η αλήθεια

είναι πικρή και είναι ότι η «πο-

ρεία προς τον σοσιαλισμό» θα

πρέπει να περιμένει διότι αυτήν

τη στιγμή ο κόσμος είναι αντι-

μέτωπος με μια άνευ προηγου-

μένου στροφή προς τον αυταρ-

χισμό και την τέρμα Δεξιά. Το

απολύτως χειρότερο δε είναι ότι

αυτή η στροφή γίνεται με τη

σύμφωνη γνώμη των απανταχού

ψηφοφόρων: δεν τους κατσικώ-

νονται με τα όπλα οι κάθε λογής

δικτατορίσκοι ή επίδοξοι τέτοι-

οι· πάνε πρόθυμα στις κάλπες

και τους εκλέγουν.

Μια δεύτερη 
ευκαιρία;

Ο κύριος Τσίπρας μού θυμίζει

μια πολύ παλιά διαφήμιση της VW. Ξεκινούσε με απαλή μουσική

και έναν άνδρα να περπατάει με φόντο την ανατολή του ήλιου.

Φορούσε σμόκιν και σιγοσφύριζε χαρούμενος λύνοντας το πα-

πιγιόν του. «Αυτός ο άνδρας μπήκε πριν από λίγες ώρες στο καζί-

νο», έλεγε ο αφηγητής με πολύ σιγανή φωνή. «Έπαιξε 1.000.000

δολάρια, όλα του τα λεφτά, στο κόκκινο», συνέχιζε. «Ήρθε μαύ-

ρο. Αλλά δεν τον νοιάζει. Είχε προλάβει να πάρει το καινούργιο

του Polo».

Ο άνδρας πράγματι έβγαζε από την τσέπη του ένα κλειδί, «μπιπ-

μπιπ», ξεκλείδωνε το μαύρο αυτοκίνητο, έμπαινε σε αυτό και οδηγού-

σε προς το ξημέρωμα. Και πιθανώς για να ξαναμαζέψει ένα εκατομμύ-

ριο δολάρια.

Δεν ξέρω τι αυτοκίνητο οδηγεί ο κύριος Τσίπρας, το δικό του «Polo»

όμως είναι το πολιτικό niche -η ανεκμετάλλευτη ευκαιρία, ο κενός χώ-

ρος- που θέλει να καταλάβει. Αφού «ο δρόμος προς τον δημοκρατικό

σοσιαλισμό» χάθηκε στο προηγούμενο ποντάρισμα, μένει ακόμη μια

ευκαιρία. 

Το πρόβλημα είναι ότι εκεί που θέλει να πάει υπάρχει ήδη κάποιος

άλλος ως θεματοφύλακας της δημοκρατίας έναντι των «κακών» αυ-

ταρχικών δυνάμεων και της γενικότερης «εκτροπής» προς τα τέρμα

Δεξιά. Η κυβέρνηση στην Ελλάδα και σε αρκετές ευρωπαϊκές χώρες

(όχι όλες) είναι ακριβώς αυτού του είδους ή, τουλάχιστον, έτσι λένε.

Συνεπώς τι νέο θα κομίσει; Που θα «μονομαχήσει» με τη Νέα Δημο-

κρατία για έναν «δημοκρατικό καπιταλισμό»; Με τι όπλα ο καθένας;

Νομίζω ότι το διακύβευμα είναι σαφές. Δεν είπε «δίκαιο» καπιταλι-

σμό ο κύριος Τσίπρας, διότι ξέρει ότι κάτι τέτοιο δεν υπάρχει, είναι

αμοιβαίως αποκλειόμενες έννοιες αυτές. Είπε «δημοκρατικό». Είναι

συγκεκριμένα τα πράγματα που καθιστούν μια χώρα δημοκρατική πέ-

ρα από το αυτονόητο, να διεξάγει

καθαρές εκλογές δηλαδή. Είναι

η διαφάνεια, η εύρυθμη λει-

τουργία των θεσμών, η καταπο-

λέμηση της διαφθοράς, τέτοια.

Η γυναίκα 
του Καίσαρα

Έχουν υπάρξει μπόλικες ευ-

καιρίες τον τελευταίο καιρό

για να αμφισβητηθούν όλα αυ-

τά τα «τέτοια» στη χώρα. Και

συνεχίζουν να αμφισβητούν-

ται. Με διάφορους τρόπους

που ξεκινούν από το απολύτως

γκροτέσκο και φτάνουν στο

πολύ λογικό.

Η αμφισβήτηση αυτή έχει πα-

ραγκωνιστεί αρκετά λόγω των

συγκυριών (άλλα πιο πιεστικά ζητήματα που προκύπτουν) ή και

τεχνηέντως. Δεν είναι τόσο απλό όμως.

Μπορεί όντως ο Έλληνας να έχει άλλα πιο πιεστικά προβλήμα-

τα, όπως το οικονομικό ας πούμε, όμως οι τελευταίες δημοσκο-

πήσεις δείχνουν ότι η εμπιστοσύνη του στους θεσμούς και την

εύρυθμη λειτουργία τους έχει κλονιστεί πάρα πολύ. Να το το κε-

νό. Και το γεγονός ότι το οικονομικό δεν βελτιώνεται αυξάνει τον

θυμό και άρα διευρύνει το κενό της γενικής δυσαρέσκειας.

Ένα κενό που σε μεγάλο βαθμό είναι στο χέρι της κυβέρνησης να

ασχοληθεί να κλείσει. Έχει ένα στρατηγικό πλεονέκτημα: είναι κυβέρ-

νηση. Με πολλά προβλήματα, με πολλά θέματα, με δύσκολη διεθνή και

εγχώρια συγκυρία, κυβέρνηση όμως. Για αυτό εκλέγονται οι κυβερνή-

σεις, για να τα διαχειρίζονται όλα αυτά. Αλλιώς ξεεκλέγονται κάποια

στιγμή. 

Ας μην το κάνουμε τίγκα στο κλισέ το κείμενο, όμως ισχύει ότι η γυ-

ναίκα του Καίσαρα πρέπει και να είναι και να φαίνεται. Ενίοτε δε έχει

μεγαλύτερη σημασία το δεύτερο από το πρώτο.

Σχόλιο
Μαρία
Δεδούση

dedoussimaria@hotmail.com

Προσοχή στο κενό
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Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

H
ταν Ιούλιος του 2019 όταν οι ζωές
των Ελλήνων θα άλλαζαν ριζικά.
Ένα ακανθώδες ζήτημα έπρεπε, με

κάθε τρόπο, να αντιμετωπιστεί. Ένα «βαρί-
δι» στις πλάτες του ελληνικού κράτους, ένα
«φάντασμα» που στοίχειωνε καθημερινά τη

χώρα: η γραφειοκρατία και
τα προβλήματα που επέφε-
ρε, με αποτέλεσμα να ταλαι-
πωρούνται για πολλά χρόνια
σε καθημερινή βάση εκα-
τομμύρια πολίτες. Η Ελλάδα
κρίθηκε τότε πως έπρεπε να
περάσει στην ψηφιακή επο-
χή. Όπερ και εγένετο. Λί-

γους μήνες μετά, η πανδημία επιτάχυνε τις
εξελίξεις με τον τότε υπουργό Ψηφιακής
Διακυβέρνησης Κυριάκο Πιερρακάκη και
την ομάδα του να προχωρούν στη μεγαλύτε-
ρη ψηφιακή μεταρρύθμιση, αποσκοπώντας
όλα πλέον να γίνονται μέσω διαδικτύου, χω-
ρίς τη φυσική παρουσία των πολιτών. Ο
υπουργός εισήγαγε έναν νέο τρόπο σκέψης
για τις δυνατότητες του κράτους απέναντι

στον πολίτη, στην ψηφιακή εποχή.
Ένα κράτος που δεν ήταν ποτέ ψηφιακό

απέκτησε το gov.gr. H χώρα που μέχρι τότε
ήταν «αργή» απέκτησε, για πρώτη φορά, κί-
νηση, σε όλα τα επίπεδα. Με μεθοδική δου-
λειά και προγραμματισμό, ο τότε υπουργός
Ψηφιακής Διακυβέρνησης οδήγησε στην
αλλαγή σελίδας με μια μεταρρύθμιση που
έφερε το πρώτο πλήγμα στη γραφειοκρατία.
Μια δέσμευση που έγινε πράξη με στόχο την
άμεση βελτίωση της καθημερινότητας των
πολιτών.

Ο στόχος της κυβέρνησης του Κυριάκου
Μητσοτάκη ήταν τότε ξεκάθαρος: μέσα στα
επόμενα χρόνια το 99% των υπηρεσιών του
κράτους να παρέχεται ψηφιακά. «Το μέλ-
λον ή το σχεδιάζεις ή το υφίστασαι. Είναι
μια οριζόντια πολιτική, αφορά όλα τα

υπουργεία, είναι κτήμα όλης της δημόσιας
διοίκησης», δήλωνε τότε ο Κυριάκος Πιερ-
ρακάκης.

Ψηφιακή εποχή 
Η Ελλάδα τότε μπήκε πολύ δυνατά στη νέα

ψηφιακή εποχή μέσω του gov.gr, το οποίο
από τότε αποτελεί την ενιαία ψηφιακή πύλη
του ελληνικού Δημοσίου, η οποία άλλαξε ρι-
ζικά τον τρόπο με τον οποίο οι πολίτες αλλη-
λεπιδρούν με το κράτος. Πρακτικά, μπήκε
τέλος στις ουρές, στα ατελείωτα «χαρτιά»,
στις σφραγίδες και στις διεκπεραιώσεις. Η
βάση τέθηκε τότε και μέχρι και σήμερα
έχουμε στην κατοχή μας αρκετές εφαρμο-
γές στην επικοινωνία μας με το κράτος: από
το wallet με όλα μας τα στοιχεία, το my heal-
th app, την ψηφιακή ταυτότητα και το δίπλω-

μα, τις ηλεκτρονικές συναλλαγές μέχρι και
τον προσωπικό αριθμό, τον οποίο έχουν
αποκτήσει μέχρι και σήμερα πάνω από
320.000 πολίτες.

Με λίγα κλικ 
Ο πολιτικός και μεταρρυθμιστικός βημα-

τισμός του Κυριάκου Πιερρακάκη από το
2019 έως και το 2023 για την ψηφιακή με-
τάβαση της χώρας ήταν καθοριστικός. Επί
του πρακτέου, με ξεκάθαρη στρατηγική και
στόχευση, μέσω της τεχνοκρατικής κατάρ-
τισης που διέθετε, ο Κυριάκος Πιερρακά-
κης έθεσε ως βασικό στόχο την ενοποίηση
των διάσπαρτων ψηφιακών συστημάτων
και την απλοποίηση των διαδικασιών για
τους πολίτες. Μέσα από το gov.gr, εκατον-
τάδες υπηρεσίες που παλαιότερα απαιτού-
σαν φυσική παρουσία, πολύωρες αναμονές
και γραφειοκρατικά εμπόδια έγιναν προ-
σβάσιμες με λίγα μόνο κλικ: έκδοση υπεύ-
θυνων δηλώσεων, άυλη συνταγογράφηση,
έκδοση πιστοποιητικών, ακόμη και εγγρα-
φή στα σχολεία.

Ο υπουργός που εισήγαγε έναν νέο τρόπο σκέψης 
για τις δυνατότητες του κράτους απέναντι στον πολίτη, 

στην ψηφιακή εποχή

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΠΙΕΡΡΑΚΑΚΗΣ

O πολιτικός των μεγάλων μεταρρυθμίσεων

του Μίλτου 
Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com
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Η
εμπιστοσύνη του πρωθυπουργού
Κυριάκου Μητσοτάκη μετά το «ψη-
φιακό άλμα» που επιτεύχθηκε στη

χώρα τον οδήγησε σε ακόμη μία «επικίνδυ-
νη αποστολή», μία νέα και εξαιρετικά δύ-
σκολη «πίστα». Στη μεταρρύθμιση της Παι-
δείας στη χώρα μας. Η Ελλάδα, παγκοσμίως,
μαζί με την Κούβα, έβλεπε κάθε χρόνο χι-
λιάδες οικογένειες να στέλνουν τα παιδιά
τους σε ιδιωτικά ΑΕΙ σε όλο τον κόσμο, κα-
θώς δεν επέλεγαν τις δημόσιες σχολές ανώ-
τατης εκπαίδευσης. Μια παγκόσμια εξαίρε-
ση, ακόμη μια θλιβερή πρωτιά που κατείχα-
με από το παρελθόν. Ένα κράτος που για
πολλά χρόνια «έδιωχνε» τα παιδιά του, αντί
να τα «αγκαλιάζει», κολλημένο στην οπισθο-
δρόμηση, στα ταμπού και στις ιδεοληψίες
που αποτελούσαν το ιδανικό άλλοθι για να
μην υπάρχουν μη κρατικά πανεπιστήμια
στην Ελλάδα.

Πριν γίνει «τσάρος» 
Από τον Μάρτιο του 2024 ο Κυριάκος

Πιερρακάκης, πριν γίνει ο «τσάρος» της ελ-
ληνικής οικονομίας, από τη θέση του
υπουργού Παιδείας άκουγε από την αντιπο-
λίτευση «πύρινους» λόγους περί καταστρα-
τήγησης του Συντάγματος από την αντιπολί-
τευση κατά τη διάρκεια συζήτησης του νο-
μοσχεδίου που θα επέτρεπε για πρώτη φορά
την ίδρυση παραρτημάτων ξένων πανεπι-
στημίων στην Ελλάδα. Για πρώτη φορά η Ελ-
λάδα θα αποκτούσε μη κρατικά πανεπιστή-
μια, την ώρα που ενίσχυε τα δημόσια ΑΕΙ με
περαιτέρω χρηματοδότηση και προσωπικό.

Τελικά, το νομοσχέδιο ψηφίστηκε και με
απόφαση του ΣτΕ την περασμένη Παρα-
σκευή κρίθηκε συνταγματικό, με το Ανώτατο
Δικαστήριο να απορρίπτει τις προσφυγές
που είχαν κατατεθεί, κρίνοντας ότι η λει-
τουργία των παραρτημάτων είναι νόμιμη και
συνταγματική. Η απόφαση του δικαστηρίου
άναψε το πράσινο φως σε όσες από τις 12 αι-
τήσεις ξένων πανεπιστημίων θα λάβουν έγ-
κριση να λειτουργήσουν από τον Σεπτέμβριο
του 2025 και να δεχτούν τους πρώτους φοι-
τητές τους. Η Ελλάδα πλέον όχι μόνο δεν θα
διώχνει τα παιδιά της αλλά θα προσελκύει
ξένους φοιτητές, θα προσελκύσει νέες
επενδύσεις και θα ανοίξουν κι άλλες θέσεις
εργασίας.

Αλλάζει ο χάρτης της Παιδείας
Εκείνο το διάστημα, ο τότε υπουργός Παι-

δείας επέμενε σε δηλώσεις του να μιλάει για
ένα «κρατικό μονοπώλιο» που πρέπει να
σπάσει, υποστηρίζοντας ότι το άρθρο 16
πρέπει να αναθεωρηθεί.

Δεν ήταν η πρώτη φορά που η Νέα Δημο-

κρατία επιχειρούσε -ατελέσφορα- να φέ-
ρει εξελίξεις στη Βουλή. Η τελευταία ήταν
το 2019, όταν από τη θέση της αξιωματικής
αντιπολίτευσης ζήτησε να μπει το επίμαχο
άρθρο προς αναθεώρηση. Όμως η τότε κυ-
βέρνηση ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ το αρνήθηκε. Ο
πρωθυπουργός αντιλαμβανόμενος πως οι
όποιες προσπάθειες για αναθεώρηση θα
τοποθετούνταν στο 2027 αποφάσισε να μι-
λήσει για την ενεργοποίηση του άρθρου 28,
το οποίο, αυτομάτως, άνοιγε εκ νέου τον
διάλογο για την ίδρυση μη κρατικών ΑΕΙ
στη χώρα μας.

Και τότε ο κ. Πιερρακάκης κινήθηκε
γρήγορα και μεθοδικά: κίνησε άμεσα τις
διαδικασίες, ώστε εντός λίγων μηνών να
έχει στα χέρια του ένα νομοσχέδιο το οποίο
τον Φεβρουάριο του 2024 κατατέθηκε στη

Βουλή και περιλάμβανε ένα «σφιχτό»
πλαίσιο κανονισμών -τόσο σε επίπεδο
επενδύσεων όσο και ακαδημαϊκό-, ώστε
καλύπτονται οι υψηλές προδιαγραφές εκ-
παίδευσης. Η κίνησή του αποτέλεσε
θρυαλλίδα ομαδικών πυρών από την αντι-
πολίτευση με φορείς να ετοιμάζουν προ-
σφυγές στο Συμβούλιο της Επικρατείας για
την ψήφιση του νομοσχεδίου.

Υπερψηφίστηκε το νομοσχέδιο
Τελικά το νομοσχέδιο υπερψηφίστηκε

από τη Νέα Δημοκρατία και από έναν ανε-
ξάρτητο βουλευτή και εκκίνησαν άμεσα οι
διαδικασίες που προέβλεπαν την κατάθε-
ση αιτήσεων από τα ξένα πανεπιστήμια για
την άδεια λειτουργίας. Μεταξύ αυτών, το
Πανεπιστήμιο Λευκωσίας, το University of

York και το Sorbonne Paris Nord.
Η απόφαση του Συμβουλίου της Επικρα-

τείας αποτέλεσε ακόμη μια δικαίωση για
όλους όσοι πίστεψαν, μαζί με τον αρμόδιο
υπουργό, ακόμη μια μεγάλη αλλαγή στην
Ελλάδα. «Η απόφαση του Συμβουλίου της
Επικρατείας που κρίνει συνταγματικό τον
νόμο 5094/24 για την εγκατάσταση και λει-
τουργία μη κρατικών μη κερδοσκοπικών
πανεπιστημίων στη χώρα μας συνιστά δι-
καίωση της βούλησής μας να γκρεμίσουμε
τείχη, να σπάσουμε ριζωμένα ταμπού, να ξε-
περάσουμε ιδεοληψίες και να δώσουμε πε-
ρισσότερες επιλογές και ευκαιρίες στους
φοιτητές που θέλουν να σπουδάσουν στη
χώρα μας», ανέφερε ο κ. Πιερρακάκης λίγη
ώρα μετά τη δημοσιοποίηση της απόφασης
του ΣτΕ.

Το νομοσχέδιο ψηφίστηκε 
και με απόφαση του ΣτΕ 

την περασμένη Παρασκευή 
κρίθηκε συνταγματικό, 

με το Ανώτατο Δικαστήριο 
να απορρίπτει τις προσφυγές 

που είχαν κατατεθεί 

Η δικαίωση για τα μη κρατικά ΑΕΙ



ΤΡΙΤΗ 17 ΙΟΥΝΙΟΥ 2025

ΡOLITICAL ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ14    

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα
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«Στόχος μας, να επιφέρουμε
διαρκή, ουσιαστική βελτίωση
στην καθημερινότητα όλων»

M
όνιμη ενίσχυση 250 ευρώ σε χαμηλοσυνταξιού-

χους άνω των 65 ετών, ανασφάλιστους υπερήλι-

κες και Άτομα με Αναπηρία, επιστροφή ενοικίου

και αύξηση της προσφοράς στέγης για την αντιμετώπιση

της στεγαστικής κρίσης, αλλά και σημαντικά

μέτρα στήριξης όλων των πολιτών, με έμφα-

ση στη μεσαία τάξη, συνθέτουν το περί-

γραμμα του κυβερνητικού σχεδιασμού τους

προσεχείς μήνες. 

Ο υφυπουργός Εθνικής Οικονομίας και

Οικονομικών Γιώργος Κώτσηρας, μέσω της

συνέντευξής του στην «Political», δίνει το

στίγμα των επόμενων κινήσεων του οικονο-

μικού επιτελείου, επισημαίνοντας ότι η κυβέρνηση θα συ-

νεχίσει να κινείται στον δρόμο της υπευθυνότητας με βάση

τις δημοσιονομικές δυνατότητες της χώρας, χαράσσοντας

πολιτικές με επίκεντρο τον πολίτη. 

Την περασμένη εβδομάδα τέθηκε σε δημόσια διαβού-
λευση το νέο νομοσχέδιο του υπουργείου Εθνικής Οι-
κονομίας και Οικονομικών για το δημόσιο λογιστικό. Τι
αλλάζει σε σχέση με το παρελθόν;

Το νομοσχέδιο για το δημόσιο λογιστικό, που βρίσκεται σε

διαβούλευση και πρόκειται να κατατεθεί σύντομα στη Βου-

λή, ενσωματώνει στο εθνικό μας δίκαιο τους νέους δημο-

σιονομικούς κανόνες της Ευρωπαϊκής Ένωσης, οι οποίοι

στηρίζονται στον κανόνα των καθαρών δαπανών. Πλέον τί-

θενται συγκεκριμένα όρια στην αύξηση των δημόσιων δα-

πανών ετησίως, τα οποία δεν θα μπορούμε να υπερβαίνου-

με, ακόμα και αν η οικονομία υπεραποδίδει, παρά μόνο αν η

αύξηση οφείλεται σε ενεργητικά μέτρα πολιτικής, όπως η

περιστολή της φοροδιαφυγής. Το πλεόνασμα που εξασφα-

λίζεται σε περιόδους ανάπτυξης θα χρησιμοποιείται είτε για

την αποπληρωμή του χρέους είτε για αποταμίευση, ώστε να

δημιουργείται ένα απόθεμα για περιόδους δυσχερών οικο-

νομικών συνθηκών και να ενισχύεται, με τον τρόπο αυτό, η

σταθερότητα της οικονομίας μακροπρόθεσμα. 

Στο εν λόγω νομοσχέδιο περιλαμβάνονται, επίσης, τα μό-

νιμα μέτρα στήριξης των ενοικιαστών, των χαμηλοσυνταξι-

ούχων και δικαιούχων επιδομάτων αναπηρίας και η αύξη-

ση του Προγράμματος Δημοσίων Επενδύσεων, που εξήγ-

γειλε ο πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης μετά το Πά-

σχα. Πρόκειται για μέτρα ύψους 1,1 δισ. ευρώ που μας επι-

τρέπουν να λάβουμε οι νέοι δημοσιονομικοί κανόνες, ακρι-

βώς επειδή καταφέραμε, μέσω και της καταπολέμησης της

φοροδιαφυγής, να δημιουργήσουμε επιπλέον δημοσιονο-

μικό χώρο για τη μόνιμη στήριξη των πολιτών. 

Ειδικότερα, από φέτος τον Νοέμβριο και κάθε χρόνο θα

επιστρέφεται στους ενοικιαστές το 1/12 του ετήσιου δηλω-

θέντος ενοικίου, με μέγιστο ποσό επιστροφής τα 800 ευρώ,

τόσο για την κύρια όσο και για τη φοιτητική κατοικία, και με

προσαύξηση 50 ευρώ για την κύρια κατοικία για κάθε εξαρ-

τώμενο παιδί. Κάθε Νοέμβριο, επίσης, θα καταβάλλεται σε

χαμηλοσυνταξιούχους άνω των 65 ετών, ανασφάλιστους

υπερήλικες και άτομα με αναπηρία ετήσιο επίδομα 250 ευ-

ρώ. Με τα μέτρα αυτά κάνουμε άλλο ένα ουσιαστικό βήμα

για τη βελτίωση των εισοδημάτων και τη στήριξη των πιο

στον 
Λουκά  

Γεωργιάδη
loukas1972@gmail.com

«
Με τα μέτρα κάνουμε άλλο
ένα ουσιαστικό βήμα για τη
βελτίωση των εισοδημάτων

και τη στήριξη των πιο
ευάλωτων. Επιστρέφουμε
στους πολίτες τα κέρδη 

της υπεύθυνης 
και αποτελεσματικής

δημοσιονομικής διαχείρισης



ευάλωτων. Επιστρέφουμε στους πολίτες τα κέρδη της υπεύ-

θυνης και αποτελεσματικής δημοσιονομικής διαχείρισης.

Τι σηματοδοτεί η επιλογή του μέτρου της επιστροφής
ενός ενοικίου; Ποιες άλλες παρεμβάσεις σχεδιάζετε
για την αντιμετώπιση του Στεγαστικού; 

Η επιστροφή ενός ενοικίου ετησίως είναι ένα σημαντικό μέ-
τρο ανακούφισης, που αφορά πάνω από 1 εκατομμύριο φο-
ρολογούμενους, τη συντριπτική πλειονότητα των νοικοκυ-
ριών που ζουν σε ενοίκιο. Εντάσσεται σε ένα σύνολο δράσε-
ων που προωθεί η κυβέρνηση για την αντιμετώπιση του Στε-
γαστικού, το οποίο -θα πρέπει να σημειωθεί- δεν πλήττει
μόνο τη χώρα μας, αλλά ολόκληρη την Ευρώπη. Μέσω της
νέας ψηφιακής πύλης stegasi.gov.gr, που παρουσίασε πρό-
σφατα το υπουργείο Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένειας,
οι πολίτες μπορούν εύκολα και γρήγορα να πληροφορη-
θούν για όλες τις σχετικές δράσεις που εφαρμόζονται -προ-
γράμματα απόκτησης ή αναβάθμισης κατοικιών, επιδοτή-
σεις και φοροελαφρύνσεις. 

Σε αυτές συγκαταλέγεται και η έκπτωση φόρου για δαπά-
νες ανακαίνισης κατοικιών, η οποία θα διατηρηθεί και για το
2025 και 2026. Πρακτικά, με την παράταση αυτή, οι δαπάνες
ανακαίνισης που θα πραγματοποιήσει φέτος ή του χρόνου
ένας ιδιοκτήτης εκπίπτουν από τον φόρο εισοδήματος, μέχρι
ποσού 16.000 ευρώ, με την έκπτωση να μοιράζεται σε πέντε
έτη. Πρόκειται για ένα σημαντικό κίνητρο για την αναβάθμι-
ση και το άνοιγμα κλειστών κατοικιών. Η υποχρέωση ηλε-
κτρονικής εξόφλησης των δαπανών για τη διεκδίκηση της
έκπτωσης αναμένεται να συμβάλει και στον περιορισμό της
φοροδιαφυγής. 

Το επόμενο διάστημα προγραμματίζουμε επιπλέον πα-
ρεμβάσεις για την αύξηση της προσφοράς κατοικιών, μέσω
της αξιοποίησης ακινήτων του Δημοσίου και σχολαζουσών
κληρονομιών, όπως έχει προαναγγείλει και ο τπουργός Κυ-
ριάκος Πιερρακάκης, και μέσω της διεύρυνσης του θεσμού
της κοινωνικής αντιπαροχής. Η εξασφάλιση προσιτής στέ-
γης αποτελεί για την κυβέρνηση μείζονα προτεραιότητα.

Σε μια περίοδο γεωπολιτικών εντάσεων και παγκόσμιας
αβεβαιότητας, που φαίνεται να επηρεάζουν όλες τις
χώρες, πώς βλέπετε την πορεία της ελληνικής οικονο-
μίας; Τι μπορούμε να περιμένουμε το επόμενο διάστη-
μα, ενόψει και της ΔΕΘ;

Σε μια περίοδο έντονης ρευστότητας και οικονομικής αβε-

βαιότητας, η Ελλάδα βρίσκεται σε σταθερή ανοδική πορεία.

Σημειώνει ρυθμό ανάπτυξης διπλάσιο από της ευρωζώνης,

πετυχαίνει τους στόχους της, εξασφαλίζει υψηλά πρωτογενή

πλεονάσματα και συνεχή αποκλιμάκωση του δημόσιου χρέ-

ους. Η ανεργία έπεσε τον Απρίλιο στο χαμηλότερο ποσοστό

των τελευταίων 17 ετών. Το καθαρό ετήσιο εισόδημα των Ελ-

λήνων έχει αυξηθεί κατά 24% την τελευταία εξαετία, σύμφω-

να με τη Eurostat. Εξασφαλίζουμε σταθερά αυξημένα έσοδα,

μειώνοντας τους φόρους, χάρη στην ανάπτυξη και τον περιο-

ρισμό της φοροδιαφυγής. H θετική πορεία της ελληνικής οι-

κονομίας και η δυναμική προοπτική της επιβεβαιώθηκαν

πρόσφατα τόσο από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή όσο και από

τον ΟΟΣΑ. Χάρη στη συνετή δημοσιονομική διαχείριση και τις

μεγάλες προσπάθειες των Ελλήνων πολιτών, η Ελλάδα έχει

ανακτήσει το κύρος και την αξιοπιστία της διεθνώς. 

Γνωρίζουμε, βεβαίως, ότι οι προκλήσεις παραμένουν

και δεν εφησυχάζουμε. Στόχος μας είναι η διατήρηση

της αναπτυξιακής δυναμικής της οικονομίας και η ενί-

σχυση της κοινωνικής συνοχής. Ασπίδα μας έναντι των

διεθνών προκλήσεων είναι η πολιτική σταθερότητα, η

δημοσιονομική υπευθυνότητα και η επιτάχυνση των με-

ταρρυθμίσεων.

Θέλουμε η οικονομική ευρωστία της χώρας να απο-
φέρει απτά οφέλη στους πολίτες και να μεταφράζεται
σε αυξανόμενο μέρισμα ανάπτυξης. Για το 2026 προ-
σανατολιζόμαστε σε ένα σύνολο μέτρων και περαιτέ-
ρω φοροελαφρύνσεων, με έμφαση στη μεσαία τάξη, τα
οποία θα οριστικοποιηθούν με βάση τον διαθέσιμο δη-
μοσιονομικό χώρο και θα ανακοινωθούν από τον πρω-
θυπουργό τον Σεπτέμβριο στη ΔΕΘ. Θα συνεχίσουμε
στον δρόμο της υπευθυνότητας, ώστε η χώρα μας να
παραμείνει σε τροχιά σταθερότητας και ανάπτυξης. 

Στις τελευταίες δημοσκοπήσεις η Νέα Δημοκρατία
σημειώνει άνοδο. Τι συμπεράσματα βγάζετε;  
Η άνοδος των ποσοστών της Νέας Δημοκρατίας στις
πρόσφατες δημοσκοπήσεις συνιστά αναγνώριση της
προσπάθειάς μας να χαράσσουμε πολιτικές με επίκεν-
τρο τον πολίτη, κόντρα στην τοξικότητα και τον μηδενι-
σμό, και φανερώνει την απουσία πειστικής, εναλλακτι-
κής πρότασης από την πλευρά της αντιπολίτευσης. Το
προβάδισμα του Κυριάκου Μητσοτάκη ως καταλληλό-
τερου πρωθυπουργού επιβεβαιώνει ότι η Νέα Δημο-

κρατία παραμένει το μόνο κόμμα που διαθέτει ηγέτη ικα-
νό να εμπνέει εμπιστοσύνη και ασφάλεια στους πολίτες. 

Τα δεδομένα αυτά εντείνουν την αποφασιστικότητά
μας να συνεχίσουμε τη μάχη έναντι των προβλημάτων
που εξακολουθούν να αντιμετωπίζουν οι πολίτες. Λαμ-
βάνουμε υπόψη τις δημοσκοπήσεις, αλλά, κυρίως,

ακούμε τον κόσμο και διατηρούμε ανοιχτούς διαύλους
επικοινωνίας με όλες τις κοινωνικές ομάδες, ώστε να βελ-
τιώνουμε διαρκώς τις πολιτικές μας. Στόχος μας, να επιφέ-
ρουμε διαρκή, ουσιαστική βελτίωση στην καθημερινότητα
όλων και να κερδίσουμε με το έργο μας την εμπιστοσύνη
ακόμα περισσότερων συμπολιτών μας, όταν κριθούμε συ-
νολικά στο τέλος της τετραετίας.
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Σε μια περίοδο έντονης ρευστότητας και οικονομικής αβεβαιότητας 
η Ελλάδα βρίσκεται σε σταθερή ανοδική πορεία. Σημειώνει ρυθμό ανάπτυξης 
διπλάσιο από της ευρωζώνης, πετυχαίνει τους στόχους της, εξασφαλίζει 
υψηλά πρωτογενή πλεονάσματα και συνεχή αποκλιμάκωση του δημόσιου χρέους

Η επιστροφή ενός ενοικίου ετησίως είναι ένα
σημαντικό μέτρο ανακούφισης, που αφορά
πάνω από 1 εκατομμύριο φορολογούμενους. 
Η εξασφάλιση προσιτής στέγης αποτελεί 
για την κυβέρνηση μείζονα προτεραιότητα

«
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Ο
συνομιλητής μας στις Βρυξέλλες ήταν

παραπάνω από σαφής: το όνομα του Έλ-

ληνα υπουργού Οικονομικών συζητείται

πλέον έντονα σε συγκεκριμένους κύκλους για

την προεδρία του Eurogroup. Η ζύμωση, μας εί-

πε, έχει ξεκινήσει. Στη συνεδρίαση της 19ης Ιου-

νίου θα συζητηθεί άλλωστε, όπως αναφέρεται

και στο σχέδιο ημερήσιας διάταξης, και η εκκίνη-

ση της διαδικασίας για την

εκλογή νέου προέδρου.

Ευνοϊκές συνθήκες
Οι παράγοντες που συνηγο-

ρούν στην υποψηφιότητα του

Κυριάκου Πιερρακάκη είναι

πολλοί. Οι μεγάλες χώρες της

Ευρώπης χωλαίνουν οικονομι-

κά, στροβιλιζόμενες στη δίνη της ύφεσης, που

πλέον δεν είναι μόνο διαφαινόμενη. Γερμανία,

Γαλλία και Ιταλία βρίσκονται υπό επιτήρηση χωρίς

να είναι σε θέση -σε αυτήν τη φάση τουλάχιστον-

να εξέλθουν, σε αντίθεση με την Ελλάδα που τα

πηγαίνει περίφημα, από την κρίση. Αυτό σημαίνει

ότι υποψηφιότητα-σημαία δεν διαθέτουν και πι-

θανότατα δεν θα προωθηθεί άλλο πρόσωπο εκ

των προαναφερόμενων χωρών.

Ο Κυριάκος Πιερρακάκης, μας είπε ο Ευρω-

παίος συνομιλητής μας, πληροί όλα τα κριτήρια.

Έχει την πολύτιμη εμπειρία του ψηφιακού μετα-

σχηματισμού στην Ελλάδα και ηγείται της προ-

σπάθειας οικονομικής ανάκαμψης. Όντας ειδι-

κός, στις Βρυξέλλες θεωρούν πως θα βοηθήσει

στην υιοθέτηση του ψηφιακού ευρώ, συνεργαζό-

μενος με την Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα

(ΕΚΤ). Το project εδώ είναι τεράστιο. Το ψηφιακό

ευρώ μπορεί ακόμα να βρίσκεται στη φάση της

προετοιμασίας και χωρίς επιβεβαιωμένη ημερο-

μηνία κυκλοφορίας, όμως η ΕΚΤ επείγεται· επι-

διώκει να ολοκληρώσει τη διαδικασία έως τον ερ-

χόμενο Οκτώβριο, έχοντας στα χέρια της το εγχει-

ρίδιο κανόνων.

Αμέσως μετά θα επιλεγούν οι πάροχοι για την

πλατφόρμα και την υποδομή. Φυσικά υπάρχει και

το θέμα της ολοκλήρωσης της νομοθετικής διαδι-

κασίας στην ΕΕ. Πάντως, τα πράγματα τρέχουν και

πρέπει να τρέξουν ακόμη περισσότερο. Και εδώ

έρχεται ο Κυριάκος Πιερρακάκης συνοδευόμενος

από την τεχνοκρατική του αντίληψη, τις εξαιρετικές

του επιδόσεις στην ψηφιοποίηση και τη στήριξη

του Μεγάρου Μαξίμου και των άριστων διασυνδέ-

σεων του πρωθυπουργού Κυριάκου Μητσοτάκη.

Εντυπωσιακές επιδόσεις
Μετρούν η εξαιρετική επίδοση της ελληνικής

οικονομίας αλλά και οι προτάσεις της Αθήνας που

γίνονται δεκτές, μεταξύ άλλων το Σχέδιο Ανάκαμ-

ψης και Ανθεκτικότητας της Ελλάδας (Ελλάδα

2.0) και οι στοχευμένες αναθεωρήσεις του για την

υποστήριξη των επενδύσεων και των μεταρρυθ-

μίσεων στο πλαίσιο του RRF (Μηχανισμός Ανά-

καμψης και Ανθεκτικότητας). Το γεγονός ότι η

Ευρωπαϊκή Επιτροπή ενέκρινε την πέμπτη δόση

μη επιστρεπτέας στήριξης και δανειακής στήρι-

ξης για την Ελλάδα στις 16 Απριλίου 2025 αντικα-

τοπτρίζει την ευαρέσκεια των Βρυξελλών για την

πρόοδο της χώρας μας.

Η κληρονομιά του Κυριάκου Πιερρακάκη

στην ψηφιακή μετάβαση είναι βαριά: η Ευρω-

παϊκή Επιτροπή ενέκρινε προτάσεις του ελληνι-

κού υπουργείου Ψηφιακής Διακυβέρνησης το

2025 για σημαντικά έργα ψηφιακού μετασχημα-

τισμού (Τεχνητή Νοημοσύνη). Πρόκειται για ένα

εθνικό στρατηγικό σχέδιο για τις ψηφιακές δε-

ξιότητες και έναν οδικό χάρτη για την Εθνική

Ψηφιακή Δεκαετία. Τα παραπάνω αναμένεται να

ενισχύσουν κατά πολύ τη δημόσια διοίκηση

στην Ελλάδα.
Η θητεία του νυν προέδρου του Eurogroup, του

Ιρλανδού υπουργού Οικονομικών Πασκάλ Ντόνα-
χιου, η οποία ξεκίνησε τον Ιούλιο του 2020 και
έχει ήδη παραταθεί μια φορά, καθώς αυτός επα-
νεξελέγη τον Δεκέμβριο του 2022, πλέον ολοκλη-
ρώνεται. Ήρθε η ώρα του Κυριάκου Πιερρακάκη;

Πιερρακάκης για πρόεδρος
στο Eurogroup;

Το όνομα του υπουργού 
Οικονομικών συζητείται έντονα 
σε κύκλους των Βρυξελλών μόλις
λίγες μέρες προτού ξεκινήσει 
η διαδικασία για την αντικατάσταση
του Πασκάλ Ντόναχιου 

του Νίκου 
Χιδίρογλου 
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Σ
την καρδιά μιας Μέσης Ανατολής που
φλέγεται, πίσω από τις ρουκέτες και
τις ανακοινώσεις των επιτελείων δύο

άνθρωποι της σκέψης, από αντίθετα στρατό-
πεδα, αλλά εγκλωβισμένοι στις χώρες τους,
σηκώνουν το βλέμμα και κοιτούν την κρίση
από διαφορετικά υψόμετρα, σαν σε δύο απέ-
ναντι κορυφές.

Ο Ισραηλινός καθηγητής στο Τμήμα Μελε-
τών για τη Μέση Ανατολή του Πανεπιστημίου
Μπεν Γκουριόν, Ντρορ Ζεεβί, και ο Ιρανός κα-
θηγητής της Σχολής Παγκόσμιων Σπουδών
στο Πανεπιστήμιο της Τεχεράνης (Τομέας Δη-
μόσιας Διπλωματίας) Φοντ Αζάντι μιλούν στην
«Political» και καταθέτουν τις θέσεις τους για
έναν πόλεμο που μπορεί να μεταμορφώσει τη
γεωπολιτική τάξη όχι μόνο της περιοχής τους
αλλά και ολόκληρου του πλανήτη.

Το σενάριο του φόβου
και της ελπίδας

Ο Ντρορ Ζεεβί βλέπει δύο σενάρια να ξεδι-
πλώνονται μπροστά μας: «Το πιο αισιόδοξο
σενάριο θα ήταν η αλλαγή καθεστώτος στο
Ιράν, αν και αυτό είναι εξαιρετικά απίθανο. Το
πιο δυστοπικό θα ήταν μια αποτυχία του Ισ-
ραήλ, που θα σήμαινε ότι το Ιράν θα καταφέ-
ρει να αποσπαστεί από την εποπτεία και να
αποκτήσει πυρηνικά. Το Ισραήλ έχει δηλώσει
ότι ο Αγιατολάχ Αλί Χαμενεΐ είναι νόμιμος
στόχος, αλλά οι ΗΠΑ προφανώς το προειδο-
ποίησαν ενάντια σε αυτή την ενέργεια».

Ο Φοντ Αζάντι απαντά με σαφήνεια: «Αυτός
ο πόλεμος δεν ξεκίνησε από το Ιράν. Το Ισ-
ραήλ επιτίθεται με τη στήριξη των Ηνωμένων
Πολιτειών με όπλα, μυστικές υπηρεσίες, πλη-
ροφορίες και αεροπλάνα. Χωρίς την αμερικα-
νική υποστήριξη το Ισραήλ δεν θα μπορούσε
να συνεχίσει. Αν η σύγκρουση συνεχιστεί, το
Ιράν μπορεί να μην έχει άλλη επιλογή από το
να επιτεθεί σε αμερικανικές βάσεις στην πε-
ριοχή».

Τι θέλει το Ιράν,
τι φοβάται το Ισραήλ

Ο Zεεβί επισημαίνει ότι αυτό που πραγματι-
κά θέλει το Ιράν είναι «η πυρηνική ισχύς ή,
τουλάχιστον, η θέση μιας δύναμης “πυρηνι-
κού κατωφλιού” για λόγους αποτροπής απέ-
ναντι σε Ισραήλ και ΗΠΑ». Όπως τονίζει, το
Ισραήλ δεν πιστεύει ότι το Ιράν θέλει πράγματι
να ρίξει πυρηνική βόμβα, αλλά φοβάται τις
έμμεσες συνέπειες: ότι το Ιράν θα ενεργεί ατι-
μώρητα, θα ενισχύσει τις συμμαχίες του με
Χεζμπολάχ και Χούθι, και ότι το Ισραήλ θα ζει
διαρκώς υπό πυρηνική σκιά.

«Είμαι σχεδόν βέβαιος ότι αυτή η πυρκαγιά
δεν θα διευρυνθεί, αν και οι τελευταίες νύχτες
εδώ στο Τελ Αβίβ είναι ανησυχητικές, μια
διαρκής παραμονή. Αντιθέτως υπάρχει κοινό
συμφέρον για τις ΗΠΑ και την Κίνα να περιο-
ρίσουν αυτό τον πόλεμο. Σε αυτή την περί-
πτωση συμφωνούν. Υπάρχει πάρα πολύ μεγά-

λος κίνδυνος για το παγκόσμιο εμπόριο πε-
τρελαίου και την οικονομία των μεγάλων δυ-
νάμεων. Η Ρωσία έχει ήδη αρκετά προβλήμα-
τα στην Ουκρανία και δεν θα διακινδύνευε να
αντιμετωπίσει τις άλλες δυνάμεις για να υπε-
ρασπίσει τον σύμμαχό της στη Μέση Ανατο-
λή», καταλήγει ο Ισραηλινός καθηγητής.

Ο Αζάντι μιλάει εξίσου με ανησυχία: «Το
Ιράν δεν έχει ακόμα πυρηνικά όπλα, αλλά η
πυραυλική του τεχνολογία βρίσκεται κοντά
στο να καταστήσει κάτι τέτοιο δυνατό. Δεν εί-
μαστε μακριά από τη δημιουργία πυρηνικής
βόμβας. Και είναι δικαίωμά μας να αμυνθού-
με απέναντι σε ένα καθεστώς που διαπράττει

γενοκτονία εδώ και είκοσι μήνες. Το Ισραήλ
δεν πολεμά μόνο το Ιράν, απειλεί και τις γειτο-
νικές περιοχές».

Ενημερώθηκαν οι ΗΠΑ;
Ο Zεεβί εκτιμά ότι οι ΗΠΑ γνώριζαν για την

επίθεση: «Είμαι σχεδόν βέβαιος ότι ο Νετα-
νιάχου ενημέρωσε τον Τραμπ για την επερχό-
μενη επίθεση. Ίσως υπήρχε επίσης κάποιου
είδους ομάδα σχεδιασμού που συντόνιζε την
παραπληροφόρηση και την αντίδραση. Νομί-
ζω ότι οι ΗΠΑ ξεκαθάρισαν στο Ισραήλ ότι εί-
ναι πρόθυμες να βοηθήσουν στην άμυνα κατά
των ιρανικών πυραύλων, αλλά δεν θα εμπλα-
κούν με άλλον τρόπο, εκτός αν δεχτούν επί-
θεση αμερικανικοί στόχοι ή συμφέροντα
(στρατιωτικές βάσεις, προσωπικό, πλοία ή εγ-
καταστάσεις των ΗΠΑ) στη Μέση Ανατολή.
Αλλά δύσκολα θα εμπλακούν άμεσα, εκτός αν
δεχτούν πλήγμα οι ίδιες». Παρ’ όλα αυτά, βλέ-
πει μικρή πιθανότητα γενικευμένης σύρρα-
ξης.

Αντίθετα, ο Αζάντι θεωρεί πως η σύγκρου-
ση έχει ήδη πάρει επικίνδυνες διαστάσεις.
«Οι συνέπειες μπορεί να είναι καταστροφι-
κές, ιδίως στις περιοχές όπου βρίσκονται τα
μεγαλύτερα αποθέματα πετρελαίου και φυσι-
κού αερίου. Αυτός ο πόλεμος θα επηρεάσει
όλο τον κόσμο. Η Ευρώπη δεν είναι αθώα.
Γαλλία, Γερμανία και Βρετανία βοηθούν το Ισ-
ραήλ και είναι συνένοχοι».

Όχι δύο κράτη - Ένα κοινό σπίτι
Ο Ιρανός καθηγητής, αναφερόμενος στη

σύγκρουση Ισραήλ - Χαμάς, προτείνει κάτι ρι-
ζοσπαστικά διαφορετικό σε αντίθεση με τη
συνήθη διεθνή ρητορική περί «λύσης δύο
κρατών»: «Η λύση είναι η λύση του ενός κρά-
τους. Εβραίοι, Μουσουλμάνοι, Χριστιανοί, εί-
ναι όλοι άνθρωποι. Ένας άνδρας, μια γυναίκα,
ένας κόσμος. Αυτό ονομάζεται δημοκρατία».

Ανάμεσα στη φωτιά και το μέλλον
Οι φωνές του Ντρορ Ζεεβί και του Φοντ

Αζάντι μπορεί να έρχονται από διαφορετικές
κατευθύνσεις, αλλά μιλούν και οι δύο για
έναν κόσμο που φτάνει στα όριά του. Ανάμεσα
στην ασφάλεια και τη νομιμότητα, στο δόγμα
και τον φόβο, δύο λαοί και δύο καθηγητές
κρατούν έναν καθρέφτη. Το ερώτημα είναι:
Θα κοιταχτούμε όλοι μέσα του πριν σπάσει; 

Ένας Ισραηλινός 
και ένας Ιρανός
διασταυρώνουν 

τα ξίφη τους

Ο καθηγητής του Πανεπιστημίου
Μπεν Γκουριόν, Ντρορ Ζεεβί, 
και ο καθηγητής στο Πανεπιστήμιο
της Τεχεράνης Φοντ Αζάντι μιλούν
από διαφορετική οπτική γωνία για
τον πόλεμο και τις ριζικές 
γεωπολιτικές αλλαγές που μπορεί
να προκαλέσει όχι μόνο στη Μέση
Ανατολή αλλά και παγκοσμίως

ΑΠΟΚΛΕΙΣΤΙΚΑ ΣΤΗΝ «Ρ»
Ντρορ Ζεεβί Φοντ Αζάντι
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Σ
ε κινούμενη άμμο έχει μετατρέψει
τη Μέση Ανατολή η σύρραξη ανάμε-
σα σε Ιράν και Ισραήλ, ενεργοποι-

ώντας το πιο επικίνδυνο σενάριο των τε-
λευταίων δεκαετιών. Τελ Αβίβ και Τεχεράνη
διασταυρώνουν απειλές και πυραύλους, με
τις φλόγες του πολέμου να είναι πλέον ορα-

τές από την Κύπρο έως τον
Περσικό Κόλπο.

Στην καρδιά αυτής της
γεωπολιτικής κρίσης, η Ελ-
λάδα έχει πλέον αποκτήσει
στρατηγικό αποτύπωμα
στην περιοχή, που ενισχύει
τον ρόλο της ως πυλώνα
σταθερότητας και ασφάλει-

ας. Παρακολουθεί στενά τις εξελίξεις, όχι
ως εξωτερικός παρατηρητής, αλλά ως
ενεργός και αξιόπιστος εταίρος, με διαρκή
παρουσία μέσω στρατιωτικών και διπλω-
ματικών αποστολών. Από την Κύπρο και
τον Λίβανο μέχρι τον Κόλπο του Άντεν στην
Ερυθρά Θάλασσα και τη Σαουδική Αραβία,
ελληνικές δυνάμεις παρακολουθούν αδιά-
κοπα τις εξελίξεις, ενώ η στενή συνεργα-
σία με τη Λευκωσία ενισχύει τον συντονι-
σμό στο πιο αβέβαιο και ασταθές περιβάλ-
λον του πλανήτη, τη συγκεκριμένη χρονική
στιγμή. 

Στη διακεκαυμένη ζώνη
Στην Ερυθρά Θάλασσα, η ελληνική φρε-

γάτα «Ψαρά» επιχειρεί υπό την ευρωπαϊ-
κή δύναμη EUNAVFOR ASPIDES (Επιχεί-
ρηση Ασπίδες), μια αποστολή που έχει
αναβαθμιστεί εκ των πραγμάτων σε στρα-
τηγικής σημασίας παράγοντα για την
ασφάλεια των θαλάσσιων οδών, εν μέσω
απειλών από τους αντάρτες Χούθι της Υε-
μένης, οι οποίοι αποτελούν στενούς συμ-
μάχους της Τεχεράνης και ενισχύονται
στρατιωτικά από το Ιράν.

Η «Ψαρά», εφοδιασμένη με επιπλέον
οπλικά συστήματα και επανδρωμένη με
πολύπειρο προσωπικό, συμμετέχει στη
διασφάλιση της παγκόσμιας ναυσιπλοΐας
μέσα από την προστασία των εμπορικών
πλοίων που επιχειρούν να διασχίσουν την
Ερυθρά Θάλασσα. 

Ταυτόχρονα παρέχει σε πραγματικό χρό-
νο πληροφόρηση στο ΓΕΕΘΑ για την επι-
χειρησιακή εικόνα και τις μεταβολές στο

περιβάλλον ασφάλειας. Το ελληνικό πλή-
ρωμα διατηρεί υψηλό επίπεδο ετοιμότη-
τας, καθώς οι συνθήκες παραμένουν
απρόβλεπτες και ιδιαίτερα απαιτητικές.

Παράλληλα, ανοιχτά του Λιβάνου επιχει-
ρεί η φρεγάτα «Λήμνος» στο πλαίσιο της
αποστολής UNIFIL του ΟΗΕ. Η περιοχή
βρίσκεται συνεχώς στο επίκεντρο των εν-
τάσεων μεταξύ Ισραήλ και Χεζμπολάχ, με
το ενδεχόμενο σύρραξης πολλαπλών με-
τώπων να γίνεται πιο ρεαλιστικό από ποτέ.

Η παρουσία της «Λήμνος» λειτουργεί
πολλαπλά, καθώς διασφαλίζει την παρα-
κολούθηση εξελίξεων στη θαλάσσια πε-
ριοχή μεταξύ Λιβάνου και Ισραήλ, μεταφέ-
ρει πληροφορίες στο κέντρο επιχειρήσεων
στην Αθήνα και προσφέρει άμεση ελληνική
συνδρομή σε περίπτωση που απαιτηθεί
διαφυγή ή υποστήριξη Ελλήνων πολιτών ή
συμφερόντων στην ευρύτερη περιοχή.

Το αποτύπωμα των Patriot
Σημαντικό κεφάλαιο της ελληνικής πα-

ρουσίας στη Μέση Ανατολή αποτελεί η
Πυροβολαρχία Κατευθυνόμενων Βλημά-
των Patriot, η οποία επιχειρεί στο έδαφος
της Σαουδικής Αραβίας, στο πλαίσιο της
Ελληνικής Δύναμης Σαουδικής Αραβίας
(ΕΛΔΥΣΑ). Η αποστολή έχει ως κύριο σκο-
πό την ενίσχυση της αεράμυνας του βασι-
λείου απέναντι σε απειλές από μη επαν-
δρωμένα αεροσκάφη και βαλλιστικούς
πυραύλους.

Ωστόσο, με τις εξελίξεις να είναι δραμα-
τικές στην περιοχή, η αποστολή Patriot της
Πολεμικής Αεροπορίας δεν έχει μόνο επι-
χειρησιακό χαρακτήρα, αποτελεί κόμβο
πληροφόρησης. Οι Έλληνες αξιωματικοί
διατηρούν καθημερινή επικοινωνία με το
ΓΕΕΘΑ, συμβάλλοντας στη διαρκή επιτή-
ρηση του επιχειρησιακού περιβάλλοντος.

Συντονισμός με Κύπρο
Η αυξανόμενη απειλή στην Ανατολική

Μεσόγειο έχει καταστήσει τη συνεργασία
Αθήνας - Λευκωσίας εξαιρετικά κρίσιμη. Η
Κύπρος βρίσκεται σε άμεση γειτνίαση με
το εμπόλεμο Ισραήλ, ενώ κατά την πρό-
σφατη επίθεση του Ιράν οι τροχιές των
βαλλιστικών πυραύλων ήταν ορατές με γυ-
μνό μάτι από την κυπριακή επικράτεια.

Σε αυτό το πλαίσιο, η Ελληνική Δύναμη
Κύπρου (ΕΛΔΥΚ) και η Εθνική Φρουρά της
Κυπριακής Δημοκρατίας έχουν τεθεί σε
κατάσταση αυξημένης επαγρύπνησης,
ακολουθώντας κατευθύνσεις που έχουν
εκδοθεί σε πλήρη συντονισμό με την Αθή-
να. Οι δύο κυβερνήσεις βρίσκονται σε συ-
νεχή επαφή, με την Κύπρο να διαδραματί-
ζει επιπλέον ρόλο ως ενδιάμεσος κόμβος
για επιχειρησιακές και ανθρωπιστικές
αποστολές, εάν απαιτηθεί.

Ακόλουθοι Άμυνας
Η γεωστρατηγική δικτύωση συμπληρώ-

νεται από τους ακολούθους Άμυνας, που
είναι διαπιστευμένοι σε κρίσιμες χώρες
της περιοχής. 

Έχουν λάβει εντολές για άμεση ενημέ-
ρωση της Αθήνας αναφορικά με κάθε κλι-
μάκωση, απειλή ή πολιτικοστρατιωτική
μεταβολή. Λειτουργούν ως προκεχωρη-
μένα σημεία αναφοράς για τις ελληνικές
αρχές, ενισχύοντας το επίπεδο επίγνωσης
κατάστασης.

Η Ελλάδα δεν συμμετέχει σε συγκρού-
σεις, ωστόσο εξασφαλίζει την παρουσία
της σε όλα τα κρίσιμα γεωγραφικά σημεία
και συντονίζεται στενά με φίλιες δυνάμεις
και κυβερνήσεις.

Η φλεγόμενη Μέση Ανατολή δεν αφήνει
περιθώρια για εφησυχασμό. Τα ελληνικά
«μάτια» στην περιοχή παραμένουν ανοι-
χτά, επανδρωμένα και διασυνδεδεμένα,
διασφαλίζοντας ότι η Ελλάδα όχι μόνο πα-
ρακολουθεί τις εξελίξεις, αλλά είναι πα-
ρούσα και έτοιμη να δράσει σε κάθε πιθα-
νή εξέλιξη. 

Τα ελληνικά «μάτια» 
στη φλεγόμενη 
Μέση Ανατολή

Τόσο οι φρεγάτες «Ψαρά» 
και «Λήμνος» όσο και 
η πυροβολαρχία Patriot 
που επιχειρούν στην περιοχή 
διασφαλίζουν ότι η χώρα μας είναι
παρούσα και έτοιμη να δράσει 
σε κάθε πιθανή εξέλιξη

Η φρεγάτα «Ψαρά» επιχειρεί 
στην Ερυθρά Θάλασσα

Η φρεγάτα «Λήμνος» βρίσκεται
ανοιχτά του Λιβάνου

Γράφει 
o Bασίλης 

Σκουλαράκος
skoularb@gmail.com
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Μ
ε απότομο «φρενάρισμα» κινδυνεύει η πραγματική
οικονομία, λόγω της σύρραξης Ισραήλ-Ιράν, από τη
διάρκεια και την έκβαση της οποίας θα εξαρτηθούν

τόσο το μέγεθος των επιπτώσεων όσο και τα περιθώρια που
θα έχει η κυβέρνηση για φιλολαϊκά ανοίγματα. Στο Μέγαρο
Μαξίμου και στο οικονομικό επιτελείο της κυβέρνησης έχει
σημάνει συναγερμός, καθώς:

1. Η τιμή του πετρελαίου έχει ενισχυθεί σχεδόν 10% μέσα
σε λίγα 24ωρα, φτάνοντας τα 75 δολάρια το βαρέλι, και εφό-
σον δεν υπάρξει αποκλιμάκωση της έντασης σε σύντομο χρο-
νικό διάστημα, τότε η τιμή του μπορεί να φτάσει έως και τα 100
δολάρια, δίνοντας ώθηση και στις τιμές του φυσικού αερίου. 

2. Η «απογείωση» των τιμών της ενέργειας θα ενισχύσει
τις ανοδικές τάσεις του πληθωρισμού, σε μια περίοδο όπου η

κυβέρνηση πασχίζει να περιορίσει τον αντί-
κτυπο της ακρίβειας στα οικονομικά των
νοικοκυριών. Στο πλαίσιο αυτό, κατ’ εντο-
λήν του υπουργού Ανάπτυξης Τάκη Θεοδω-
ρικάκου, η Διυπηρεσιακή Μονάδα Ελέγχου
Αγοράς (ΔΙΜΕΑ) έχει ξεκινήσει από την πε-
ρασμένη εβδομάδα έκτακτους ελέγχους,
προκειμένου να εντοπίσει τυχόν επιτήδειους πρα-
τηριούχους, που θα επιχειρήσουν να πουλήσουν τα
υπάρχοντα αποθέματα σε υψηλότερες τιμές, ενώ

έχουν αγοράσει φθηνότερα. 
3.Μια μεγάλη αύξηση των τιμών της ενέργειας (πετρέλαιο, φυσικό

αέριο, ρεύμα) θα επιφέρει σοβαρότατη αύξηση των κομίστρων στις
οδικές μεταφορές, καθώς και των ακτοπλοϊκών και αεροπορικών ει-
σιτηρίων. Σημειώνεται ότι η άνοδος του πληθωρισμού τον Μάιο στο
2,5% από 2% τον Απρίλιο οφείλεται στην αύξηση των τιμολογίων ρεύ-
ματος κατά 18% και φυσικού αερίου 11,1%. 

4. Το κόστος παραγωγής για τη βιομηχανία θα γίνει ακόμη πιο δυ-
σβάστακτο, σε μια περίοδο όπου μεγάλοι βιομηχανικοί όμιλοι της χώ-
ρας (Viohalco, Metlen) έχουν προειδοποιήσει την Ευρωπαϊκή Επιτρο-
πή για μεγάλο σοκ στη βιομηχανική παραγωγή, η οποία θα ωθήσει
υψηλότερα τις τιμές των τροφίμων και των υπηρεσιών. 

5. Η επιβάρυνση των τιμών ενέργειας και κατ’ επέκταση του κό-
στους παραγωγής, σε συνδυασμό με το «σκληρό» ευρώ, αναμένεται
να «φρενάρουν» τις ελληνικές εξαγωγές, οι οποίες παρουσιάζουν
στασιμότητα με καθοδικές τάσεις. 

6. Τα ναύλα των εμπορικών πλοίων και τα ασφάλιστρα κινδύνου
αναμένεται να εκτοξευτούν στα ύψη, καθιστώντας τη μεταφορά των

προϊόντων εξαιρετικά δαπανηρή, επηρεάζοντας την τελική τιμή κατα-
ναλωτή σε παγκόσμιο επίπεδο. Επιπλέον, η ελληνική ναυτιλία μπορεί
να πληγεί και επί του… πεδίου, καθώς οι διελεύσεις από την Ερυθρά
Θάλασσα και τα Στενά του Ορμούζ μπορεί να επηρεαστούν θεαματικά.
Σημειώνεται ότι ήδη το κόστος μεταφοράς έχει επιβαρυνθεί σημαντι-
κά από τότε που άρχισαν να επιτίθενται οι αντάρτες Χούθι στον κόλπο
της Υεμένης, καθιστώντας άκρως επικίνδυνη τη ναυσιπλοΐα προς την
Ερυθρά Θάλασσα και τη Μεσόγειο.

7. Η εφοδιαστική αλυσίδα απειλείται με νέα μεγάλη διαταραχή,
όπως συνέβη την περίοδο του κορονοϊού, καθώς η σύρραξη Ισραήλ-
Ιράν είναι σίγουρο ότι θα προκαλέσει καθυστερήσεις στην παράδοση

προϊόντων ή ακόμη και ακύρωση παραγγελιών. Σε μια τέτοια
περίπτωση, το λιμάνι Πειραιώς θα δεχθεί ένα ακόμη πλήγμα,
ενώ το κόστος παράδοσης θα γίνει ακόμη υψηλότερο, λόγω
των τιμών του πετρελαίου, αλλά και των αντασφαλίσεων. 

8. Ο τουρισμός απειλείται με σημαντικό πλήγμα αρχικά
στον τομέα της κρουαζιέρας και ακολούθως στις μετακινή-
σεις, κυρίως προς τα ελληνικά νησιά, καθώς το κόστος των ει-
σιτηρίων θα αυξηθεί. Η Ελλάδα βρίσκεται σχετικά κοντά στο…
βεληνεκές της ισραηλινοϊρανικής κρίσης, κάτι που ίσως λει-
τουργήσει αποτρεπτικά για πολλούς τουρίστες που θέλουν να
επισκεφθούν τη χώρα μας. Ωστόσο, μπορεί να υπάρξει σοβα-
ρή αντιστάθμιση των απωλειών, καθώς η Ελλάδα θεωρείται
ασφαλέστερη χώρα σε σχέση με την Αίγυπτο ή την Τουρκία,
που απορροφούν σημαντικό ποσοστό της παγκόσμιας τουρι-
στικής αγοράς. 

9. Τα επιτόκια των ομολόγων, όσο θα διαρκεί η σύγκρου-
ση των δύο χωρών, θα κινούνται ανοδικά, επηρεάζοντας το
κόστος εξυπηρέτησης δημόσιου χρέους όλων των κρατών
του πλανήτη. Τα ελληνικά ομόλογα δεν κινδυνεύουν από κά-
ποιο μαζικό ξεπούλημα, ακόμη και στη βάση ενός πολύ κα-
κού σεναρίου, ωστόσο, η άνοδος του κόστους δανεισμού άλ-

λων χωρών με υψηλό χρέος θα συμπαρασύρει και την Ελλάδα. Ταυ-
τόχρονα, στη δίνη του κυκλώνα θα βρεθούν και οι μετοχές, καθώς
αποτελούν τον… εύκολο στόχο σε περιόδους κρίσης, ιδίως από τη
στιγμή που οι χρηματιστηριακοί δείκτες εξακολουθούν να κινούνται
σε πολύ υψηλά επίπεδα. 

10. Μια πιθανή αναταραχή στην παγκόσμια οικονομία λόγω των
γεωπολιτικών εντάσεων στη Μέση Ανατολή θα διαμορφώσει συνθή-
κες αβεβαιότητας στην πορεία εκτέλεσης του προϋπολογισμού, παρά
το γεγονός ότι στο πεντάμηνο Ιανουαρίου-Μαΐου παρουσιάζει σημαν-
τική υπέρβαση στόχου, τουλάχιστον κατά 4 δισ. ευρώ. Σε μια τέτοια
περίπτωση, τόσο το Μέγαρο Μαξίμου όσο και το οικονομικό επιτελείο
της κυβέρνησης ανησυχούν για το ενδεχόμενο «εκπτώσεων». Πάν-
τως, χθες ο υπουργός Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών Κυριά-
κος Πιερρακάκης, μιλώντας στον τηλεοπτικό σταθμό ΣΚΑΪ, επισήμα-
νε ότι η ανάφλεξη στη Μέση Ανατολή δεν επηρεάζει τους σχεδια-
σμούς για το πακέτο παροχών που θα ανακοινώσει ο πρωθυπουργός
Κυριάκος Μητσοτάκης από το βήμα της Διεθνούς Εκθέσεως Θεσσα-
λονίκης, τον προσεχή Σεπτέμβριο. Τόνισε δε ότι «η κυβέρνηση ξέρει
να διαχειρίζεται τις κρίσεις και να παρεμβαίνει όταν χρειάζεται», εκ-
φράζοντας παράλληλα και την ανησυχία του για το γεγονός ότι φλέγε-
ται η Μέση Ανατολή, ενώ ευχήθηκε «να μη δούμε τα χειρότερα».

ΣΥΡΡΑΞΗ ΙΣΡΑΗΛ-ΙΡΑΝ 

«Κλειδί» η διάρκεια της κρίσης, βαρόμετρο 
η τιμή πετρελαίου και φυσικού αερίου -

Πιερρακάκης: «Η ανάφλεξη στη Μ. Ανατολή δεν
επηρεάζει τους σχεδιασμούς για το πακέτο 

παροχών στη ΔΕΘ» - Θεοδωρικάκος: «Εντείνονται
οι έλεγχοι στα πρατήρια καυσίμων»

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com

Οι 9+1 απειλές στην ελληνική οικονομία
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Η ναυτιλία σε καθεστώς πολέμου
Η

ναυτιλία, θεμέλιος λίθος της παγκόσμιας οικονο-
μικής αλυσίδας, επηρεάζεται άμεσα από τις εξελί-
ξεις στη Μέση Ανατολή, καθώς η ασφάλεια των

θαλάσσιων οδών αμφισβητείται πλέον σε πολλαπλά επί-
πεδα. Η έκθεση της Intercargo για την περίοδο 2015-2024
επιβεβαιώνει ότι το 2024 αποτέλεσε κομβικό έτος για την
ασφάλεια των bulk carriers, με τρεις επιβεβαιωμένες κα-
ταστροφές πλοίων λόγω ένοπλων επιθέσεων στην Ερυθρά
Θάλασσα.

Τα περιστατικά αφορούν τα πλοία Rubymar, True Confi-
dence και Tutor, τα οποία επλήγησαν από πυραύλους, μη
επανδρωμένα εναέρια οχήματα (drones) και επιφανειακά
σκάφη με εκρηκτικά. Σύμφωνα με την έκθεση, οι επιθέ-
σεις είχαν ως αποτέλεσμα τον θάνατο τεσσάρων ναυτικών.
Αν και αυτές οι απώλειες δεν καταγράφονται στις τυπικές
στατιστικές του κλάδου -καθώς προέρχονται από στρατιω-

τικές ενέργειες-, η Intercargo τις τεκμη-
ριώνει ως ενδείξεις αυξημένου στρατηγι-
κού κινδύνου.

Οι επιθέσεις εντάσσονται στο πλαίσιο της
σύγκρουσης Ιράν-Ισραήλ, με τους Χούτι της
Υεμένης να λειτουργούν επιχειρησιακά με
τρόπο που συνδέεται άμεσα με τα ιρανικά
συμφέροντα στην περιοχή. Η χρήση προηγ-
μένων όπλων κατά εμπορικών πλοίων κα-

θιστά τη ναυτιλία ενεργό πεδίο πίεσης στο πλαίσιο της πε-
ριφερειακής αποσταθεροποίησης.

Ο πρόεδρος της Intercargo, Γιάννης Ξυλάς, σημειώνει
στην έκθεση: «Καταδικάζουμε όλες τις επιθέσεις σε bulk
carriers στην Ερυθρά Θάλασσα και τον Κόλπο του Άντεν,
καθώς παραβιάζουν την αρχή της ελεύθερης ναυσιπλοΐας.
Η απώλεια ζωών και οι τραυματισμοί σε ναυτικούς είναι μη
αποδεκτοί. Τα εμπορικά πλοία, με πολιτικά πληρώματα,
οφείλουν να διασχίζουν τις θαλάσσιες οδούς χωρίς να
απειλούνται».

Τα επιμέρους στοιχεία της έκθεσης δείχνουν ότι οι επι-
θέσεις δεν περιορίζονται χρονικά ή επιχειρησιακά. Το
True Confidence επλήγη από πύραυλο στις 6 Μαρτίου
2024 στα ανοιχτά του Άντεν, με τρεις θανάτους. Το Tutor
βυθίστηκε έπειτα από επίθεση με μη επανδρωμένο επιφα-
νειακό σκάφος στις 18 Ιουνίου, ενώ το Rubymar υπέστη
σημαντικές ζημιές στις 18 Φεβρουαρίου και βυθίστηκε την
1η Μαρτίου.

Η γεωπολιτική διάσταση
Η αναταραχή στην Ερυθρά Θάλασσα συμπίπτει χρονικά

με την ένταση στο μέτωπο Ισραήλ-Ιράν. Η αιφνιδιαστική
ισραηλινή στρατιωτική ενέργεια σε κρίσιμες ιρανικές
ενεργειακές εγκαταστάσεις -μεταξύ αυτών και στο κοίτα-
σμα South Pars-Phase 14- επιτάχυνε τις ανησυχίες για
ενδεχόμενη διατάραξη της ομαλής λειτουργίας των Στε-
νών του Ορμούζ.

Τα Στενά του Ορμούζ είναι η βασική θαλάσσια δίοδος
εξαγωγής πετρελαίου και LNG από τις χώρες του Κόλπου.
Περίπου 12 εκατ. βαρέλια αργού πετρελαίου διέρχονται
ημερησίως από την περιοχή, με τις συνολικές ροές να φτά-
νουν έως και τα 20 εκατ. βαρέλια, εάν υπολογιστούν και τα
διυλισμένα προϊόντα. Οποιαδήποτε διαταραχή ή περιορι-
σμός στην πρόσβαση των Στενών θα έχει άμεσες και εκτε-

ταμένες επιπτώσεις στις τιμές της ενέργειας και τη διαθε-
σιμότητα πλοίων.

Το μήνυμα της Τεχεράνης
Ο Richard Nephew, αναλυτής του Columbia University

Center for Global Energy Policy, αναφέρει: «Αν το Ισραήλ
κινηθεί με στόχο την αλλαγή καθεστώτος και όχι μόνο την
αναστολή πυρηνικών δραστηριοτήτων, τότε είναι σχεδόν
βέβαιο ότι το Ιράν θα ανταποδώσει με πλήγματα στις ενερ-
γειακές υποδομές. Σε τέτοια περίπτωση, το μήνυμα της
Τεχεράνης είναι σαφές: “αν δεν μπορούμε να εξάγουμε
εμείς, δεν θα εξάγει κανείς”».

Ήδη, οι ναυλαγορές έχουν αντιδράσει. Οι τιμές των
ναύλων για VLCC στη διαδρομή από τον Περσικό Κόλπο

προς την Ασία αυξήθηκαν από WS43 σε WS55. Η αγορά
πετρελαίου ανέβασε τις τιμές κατά 10 δολάρια το βαρέλι
μέσα σε μία ημέρα, ενώ ναυτιλιακές εταιρείες επανεξε-
τάζουν τις επιλογές τους ως προς τη φόρτωση σε λιμάνια
της περιοχής.

Διαχειρίσιμες οι επιπτώσεις
Σύμφωνα με τη Rystad Energy, οι επιπτώσεις από μια

περιορισμένη ιρανική αντίδραση θα είναι διαχειρίσιμες.
Ωστόσο, εάν υπάρξουν επιθέσεις σε λιμάνια, πλοία, αγω-

γούς ή διυλιστήρια, τότε το διεθνές εμπόριο ενέργειας θα
υποστεί άμεση και σοβαρή αναστάτωση.

Πολιτικές επισημάνσεις και προκλήσεις
Η ναυτιλιακή κοινότητα, μέσω της Intercargo, επισημαί-

νει την ανάγκη για άμεση και συντονισμένη διεθνή αντί-
δραση. Η διασφάλιση της ελεύθερης ναυσιπλοΐας δεν απο-
τελεί μόνο ζήτημα ασφάλειας των πληρωμάτων, αλλά και
θεμέλιο για τη σταθερότητα της παγκόσμιας οικονομίας.

Ο Γιάννης Ξυλάς σημειώνει: «Χωρίς ασφάλεια στη θά-
λασσα, η ναυτιλία και μαζί της η παγκόσμια οικονομία δεν
μπορεί να λειτουργήσει». Η ναυτιλία δεν διαθέτει τα μέσα
να αποτρέψει ή να αντιμετωπίσει στρατιωτικού τύπου επι-
θέσεις. Η προστασία των εμπορικών πλοίων σε περιοχές

έντασης απαιτεί πολιτική παρέμβαση και διεθνή συντονι-
σμό. Ήδη, ασφαλιστικές εταιρείες εξετάζουν την επιβολή
επιπλέον ασφαλίστρων (security surcharges) για τις δια-
δρομές μέσω Ερυθράς Θάλασσας και Περσικού Κόλπου,
ενώ εξετάζεται και η αλλαγή διαδρομών, παρά την επιμή-
κυνση του χρόνου μεταφοράς και την αύξηση του κόστους.

Η διεθνής ναυτιλία δεν έχει τη δυνατότητα να διαχειρι-
στεί μόνη της τις επιπτώσεις από μια παρατεταμένη γεω-
πολιτική κρίση στη Μέση Ανατολή. Η προστασία των πλη-
ρωμάτων και η απρόσκοπτη λειτουργία των θαλάσσιων
διαδρόμων είναι ζητήματα που συνδέονται άμεσα με την
ενεργειακή ασφάλεια, το εμπόριο, την επισιτιστική αλυσί-
δα και τη μακροοικονομική σταθερότητα.

Η Intercargo, με την έκθεσή της, υπενθυμίζει στους αρ-
μόδιους φορείς και τα κράτη-μέλη του IMO πως η ελεύθε-
ρη ναυσιπλοΐα δεν μπορεί να θεωρείται δεδομένη. Οι ζωές
των ναυτικών και η λειτουργία των πλοίων ξηρού φορτίου
επηρεάζονται πλέον από παράγοντες που ξεπερνούν τον
τεχνικό ή επιχειρησιακό έλεγχο.

Γράφει 
o Γιώργος
Σκορδίλης

gskordilis@gmail.com

Πλοία-στόχοι στην Ερυθρά Θάλασσα 
- Η αιφνιδιαστική ισραηλινή στρατιωτική 

ενέργεια σε κρίσιμες ιρανικές ενεργειακές 
εγκαταστάσεις επιτάχυνε τις ανησυχίες 
για ενδεχόμενη διατάραξη της ομαλής 
λειτουργίας των Στενών του Ορμούζ
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Κ
αθώς η ένταση στον Περσικό
Κόλπο αυξάνεται κατακόρυφα
μετά τις ισραηλινές επιθέσεις

στο Ιράν, έκαναν πάλι την εμφάνισή τους
οι φόβοι ότι η Τεχεράνη θα μπορούσε να
ανταποδώσει στοχεύοντας μία από τις
πιο ζωτικές πετρελαϊκές αρτηρίες στον
κόσμο - τα Στενά του Ορμούζ.

Από αυτό τον στενό πορθμό που συν-
δέει τον Περσικό Κόλπο με την Αραβική
Θάλασσα διέρχονται περίπου 20 εκατ.
βαρέλια πετρελαίου και προϊόντων πε-
τρελαίου τη μέρα, αντιπροσωπεύοντας
περισσότερο από το ένα πέμπτο της παγ-
κόσμιας διακίνησης πετρελαίου. Είναι
προφανές ότι οποιαδήποτε κίνηση για
τον αποκλεισμό του θα είχε τεράστιο αν-
τίκτυπο στις αγορές ενέργειας. Ωστόσο,
παρατηρητές της πετρελαϊκής αγοράς
θεωρούν ότι μια πλήρης διακοπή των
παγκόσμιων ροών πετρελαίου με το
κλείσιμο αυτής της πλωτής οδού είναι
όχι μόνο απίθανη αλλά πιθανώς ακόμη
και φυσικά αδύνατη, όπως εξηγούν στο
CNBC.

Δεν υπάρχει καθαρό όφελος
«Πραγματικά, δεν υπάρχει κανένα κα-

θαρό όφελος που να προκύπτει από την
παρεμπόδιση της διέλευσης πετρελαίου
μέσω των Στενών του Ορμούζ, ειδικά από
τη στιγμή που οι ιρανικές πετρελαϊκές υπο-
δομές δεν έχουν στοχοποιηθεί άμεσα»,
δήλωσε η Έλεν Γουόλντ, πρόεδρος της
εταιρείας συμβούλων Transversal Con-
sulting, υπογραμμίζοντας ότι οποιαδήποτε
τέτοια ενέργεια πιθανότατα θα πυροδοτού-
σε περαιτέρω αντίποινα, ενώ η σημαντική
αύξηση των τιμών του πετρελαίου, που θα
προκαλούσε το κλείσιμο του θαλάσσιου
περάσματος, θα προκαλούσε αντιδράσεις
ακόμη και από τον μεγαλύτερο πελάτη πε-
τρελαίου του Ιράν: την Κίνα. «Το Πεκίνο δεν
θέλει να διαταραχθεί με κανέναν τρόπο η
ροή πετρελαίου από τον Περσικό Κόλπο, ούτε να αυξηθεί η
τιμή του πετρελαίου. Έτσι, θα ασκήσει όλο το βάρος της οι-
κονομικής του ισχύος στο Ιράν», εξηγεί η Γουόλντ.

Η Κίνα είναι μακράν ο κυριότερος εισαγωγέας ιρανικού
πετρελαίου, αντιπροσωπεύοντας, σύμφωνα με πληροφο-
ρίες, πάνω από τα τρία τέταρτα των εξαγωγών πετρελαίου
της Τεχεράνης, ενώ την ίδια στιγμή είναι και ο μεγαλύτε-
ρος εμπορικός εταίρος του Ιράν. «Οι φίλοι τους θα υποφέ-
ρουν περισσότερο από τους εχθρούς τους… Επομένως εί-
ναι πολύ δύσκολο να φανταστεί κανείς κάτι τέτοιο», δήλω-
σε ο Ανάς Αλχάτζι, διευθύνων σύμβουλος της Energy Out-
look Advisors, διευκρινίζοντας ότι το κλείσιμο του περά-
σματος θα είναι περισσότερο καταστροφή παρά ευλογία
για την Τεχεράνη, καθώς εκτός από το πετρέλαιο και τα πε-
ρισσότερα από τα καθημερινά καταναλωτικά αγαθά στη
χώρα φτάνουν στο Ιράν μέσω αυτής της οδού.

Πόσο πιθανό είναι να κλείσουν τα Στενά
Ο Πορθμός του Ορμούζ έχει πλάτος από 55 έως 95 χιλιό-

μετρα και συνδέει τον Περσικό Κόλπο και την Αραβική Θά-
λασσα. Η απειλή για κλείσιμο αυτής της στρατηγικής υδά-
τινης οδού Ορμούζ έχει αποτελέσει επαναλαμβανόμενο
ρητορικό εργαλείο ανά τους καιρούς, όμως δεν έχει υλο-
ποιηθεί ποτέ. Το 2018, μετά την αποχώρηση των ΗΠΑ από
την πυρηνική συμφωνία και την επαναφορά των κυρώσε-
ων στο Ιράν, η Τεχεράνη απείλησε να κλείσει την υδάτινη
δίοδο, καθώς οι εντάσεις κορυφώθηκαν. Δεν το έπραξε
ποτέ. Πριν από αυτό, το 2011 και το 2012, Ιρανοί αξιωματού-
χοι προειδοποιούσαν για πιθανό κλείσιμο των Στενών, αν η
Δύση επέβαλλε περαιτέρω κυρώσεις στις εξαγωγές πε-
τρελαίου λόγω του πυρηνικού προγράμματος του Ιράν.

Την ίδια ώρα, πολλοί αναλυτές συμφωνούν
ότι αυτό είναι απλώς αδύνατο. «Ας είμαστε
ρεαλιστές σχετικά με το Ορμούζ. Καταρχάς,
το μεγαλύτερο μέρος του βρίσκεται στο
Ομάν, όχι στο Ιράν. Δεύτερον, είναι αρκετά
φαρδύ ώστε οι Ιρανοί να μην μπορούν να το
κλείσουν», τονίζει ο Αλχάτζι.

Οι άλλες... διαδρομές
Ομοίως, η Γουόλντ σημειώνει ότι παρόλο

που σήμερα πολλά πλοία διέρχονται από τα
ιρανικά ύδατα, εναλλακτικά θα μπορούσαν
να ακολουθήσουν άλλες διαδρομές μέσω
των Ηνωμένων Αραβικών Εμιράτων και του
Ομάν. «Οποιοσδήποτε αποκλεισμός των Στε-

νών του Ορμούζ θα είναι η έσχατη λύση για το Ιράν και πι-
θανότατα θα εξαρτηθεί από μια στρατιωτική εμπλοκή με-
ταξύ ΗΠΑ και Ιράν», πιστεύει ο Βίβεκ Νταρ, διευθυντής
Έρευνας για τα ορυχεία και τα ενεργειακά προϊόντα της
Commonwealth Bank of Australia. «Θεωρώ ότι θα ήταν
εξαιρετικά δύσκολο για το Ιράν να κλείσει τη δίοδο για με-
γάλο χρονικό διάστημα, δεδομένης της παρουσίας του
Πέμπτου Στόλου των ΗΠΑ στο Μπαχρέιν. Παρ’ όλα αυτά, το
Ιράν θα μπορούσε να εξαπολύσει επιθέσεις σε δεξαμενό-
πλοια και να ναρκοθετήσει τα Στενά, διαταράσσοντας τη
θαλάσσια κυκλοφορία», δήλωσε η Χέλιμα Κροφτ, επικε-
φαλής της παγκόσμιας στρατηγικής για τα εμπορεύματα
και της έρευνας για τη Μέση Ανατολή και τη Βόρεια Αφρι-
κή της RBC Capital Markets. 

Στις πρώτες αντιδράσεις τις τελευταίες μέρες τα συμβό-
λαια μελλοντικής εκπλήρωσης του αργού πετρελαίου αυ-
ξήθηκαν έως και 13%, μετά τις επιδρομές του Ισραήλ εναν-
τίον του Ιράν την Παρασκευή.

Γιατί το Ιράν δεν θα...
μπλοκάρει τη ροή 
πετρελαίου από 

τα Στενά του Ορμούζ

Aκόμη και αν κλιμακωθεί η σύγκρουση, 
το μεγαλύτερο μέρος του πορθμού βρίσκεται
στο Ομάν, όχι στο Ιράν - Είναι αρκετά φαρδύς 

και οι Ιρανοί δεν μπορούν να τον κλείσουν

Α Ν Α ΛΥ Σ Η  C N B C
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Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

«Σ
φυροκόπημα» στον Σωκράτη Φά-
μελλο για την παταγώδη αποτυχία
όλων -μηδεμιάς εξαιρουμένης-

των πρωτοβουλιών του από την πλευρά του
μπλοκ Παύλου Πολάκη και Νίκου Παππά
ανέμεναν οι περισσότεροι στο Συνέδριο του
ΣΥΡΙΖΑ, όμως οι δύο βουλευτές του κόμμα-
τος αποδείχτηκαν τα καλύτερα… στηρίγμα-

τα του προέδρου σε όσα «του
έσουραν» οι υπόλοιποι.

Υπαίτιος της συγκεκριμέ-
νης ανατροπής δεν ήταν άλ-
λος από τον Αλέξη Τσίπρα
που με την τοποθέτησή του
δύο ημέρες πριν από το Συνέ-
δριο του κόμματος πυροδό-
τησε φήμες επιστροφής του

με νέο φορέα στην κεντρική πολιτική σκηνή. 
Τι σχέση έχει αυτό με τη στάση Πολάκη

και Παππά θα αναρωτηθούν πολλοί, όμως η
εξήγηση είναι απλή. Τόσο ο πρώην υπουρ-
γός Επικρατείας όσο και ο άλλοτε υπουργός
αναπληρωτής Υγείας, δεδομένων και των
σχέσεών τους με τον πρώην πρωθυπουργό,
δεν βλέπουν τους εαυτούς τους σε ένα ανά-
λογο σχήμα.

«Θα βάλω πλάτη»
Αμφότεροι λοιπόν επιτέθηκαν στον Αλέξη

Τσίπρα και τον… φανταστικό προς το παρόν
«νέο φορέα». Ο άλλοτε στενότερός του συ-
νεργάτης Νίκος Παππάς ανέφερε συγκεκρι-
μένα: «Πολλά ακούμε για καινούργια κόμ-
ματα. Με ποιο πρόγραμμα, άλλο; Μπορεί να
γίνει ενότητα χωρίς το κόμμα μας; Όχι. Μπο-
ρεί να γίνει ενότητα απέναντι στο κόμμα μας;
Απολύτως όχι».

Από την πλευρά του, ο Παύλος Πολάκης…
καλωσόρισε τον Αλέξη Τσίπρα στη «μάχη
κατά της κλεπτοκρατίας» ενώ επανέλαβε
όσα είπε και ο Νίκος Παππάς με διαφορετι-
κή διατύπωση, σημειώνοντας πως «η όποια
προοδευτική λύση προκύψει, θα είναι από
τον ΣΥΡΙΖΑ» και «εγώ θα βάλω πλάτη εδώ,
για να προκύψει».

Μηνύματα στον Αλέξη Τσίπρα θέλησε
πάντως να στείλει και ο Φάμελλος τόσο
στην εναρκτήρια όσο και στην καταληκτική
ομιλία του. Στην πρώτη σημείωσε συγκε-
κριμένα: «Όσο συντηρείται μια συζήτηση
που δεν καταλήγει πουθενά, θα φθείρεται
και ο ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ και θα φθειρόμαστε όλοι.
Η διαρκής κατάσταση αναμονής αποσυ-
σπειρώνει και απογοητεύει τους προοδευ-
τικούς πολίτες». Στη δεύτερη τόνισε πως ο
ΣΥΡΙΖΑ είναι σε μετάβαση, «σε αδράνεια
δεν πρέπει να είμαστε. Ούτε σε αδράνεια
ούτε σε ομηρία».

Καλύτερη άμυνα η επίθεση
Παύλος Πολάκης και Νίκος Παππάς αναγ-

κάστηκαν να υπερασπιστούν τους εαυτούς
τους και για την κριτική που δέχτηκαν για τη

στήριξη που παρείχαν για αρκετό καιρό στον
Στέφανο Κασσελάκη.

«Ναι, εγώ τον στήριξα. Εμένα με έβγαλε
από συντονιστή των ΕΠΕΚΕ, με διέγραψε,
έβγαλα τα στοιχεία στη φόρα. Είμαι και ο μό-
νος που έφαγε τη μήνυση. Για να βάζουμε τα
πράγματα στη θέση τους. Το να είμαστε στο
απυρόβλητο, στην άκρη και να πυροβολού-
με με όμορφες λεξούλες είναι πολύ διαφο-
ρετικό από το να έχεις σηκώσει στην πλάτη
σου τη σύγκρουση εδώ και μια δεκαετία»,
απάντησε στον Διονύση Τεμπονέρα ο Παύ-
λος Πολάκης.

Από την πλευρά του, ο Νίκος Παππάς
απείλησε με αποκαλύψεις όσους τολμήσουν
να «διαστρεβλώσουν» τη στάση του εκείνη
την περίοδο. «Είμαι ο μοναδικός υποψήφιος
πρόεδρος του 2023 που είμαι στο κόμμα.

Θέλω να πω ευθαρσώς. Ακριβώς επειδή
ήμουν υποψήφιος γνωρίζω πάρα πολύ καλά
ποια ήταν η στάση όλων των συντρόφων. Και
αυτών που εκδηλώθηκαν και αυτών που δεν
εκδηλώθηκαν. Και πιστεύω βαθιά ότι δεν θα
χρειαστεί ούτε τώρα ούτε στο άμεσο μέλλον
να μιλήσω με ονόματα».

Απειλή που επανέλαβε και ο πρώην
υπουργός Μεταναστευτικής Πολιτικής Γιάν-
νης Μουζάλας, που ανήκει στο «κλίμα» του
Νίκου Παππά: «Για να ξεχάσουμε εμείς αυτά
που έγιναν στην περίοδο του Κασσελάκη, θα
πρέπει να θυμούνται αυτοί που τα κάνανε ότι
τα κάνανε, ειδάλλως δεν θα μπορέσουμε να
συνεχίσουμε».

«Αναλαμβάνω την ευθύνη»
Είχαν προηγηθεί τα σκληρά λόγια των συν-

τρόφων τους, όπως ο Διονύσης Τεμπονέρας,
ο οποίος πριν δηλώσει ότι δεν θέλει να εκλε-
γεί στα όργανα του κόμματος ανέφερε:
«Αναλαμβάνω την ευθύνη και για εκείνους
που στήριξαν τη γελοιοποίηση του χώρου.
Γιατί δεν αντέδρασα για τις υφιστάμενες πα-
θογένειες που οδήγησαν στο σύμπτωμα
Κασσελάκη. Κάποιοι σφυρίζουν ακόμη και
τώρα αδιάφορα χωρίς ντροπή. Αναλαμβάνω
την ευθύνη γιατί δεν σας πείσαμε όταν ακόμη
ο ΣΥΡΙΖΑ ήταν σε θέση ισχύος για την ανάγκη
συνεργασίας των αριστερών και προοδευτι-
κών δυνάμεων».

Ο αναπληρωτής γραμματέας του κόμμα-
τος Γιώργος Βασιλειάδης, πριν ανακοινώσει
ότι δεν επιθυμεί να εκλεγεί στη νέα Κεντρική
Επιτροπή, επιτέθηκε «φωτογραφίζοντας»
Φάμελλο και Παππά: «Μια πλειάδα στελε-
χών μας που και σήμερα έχουν κεντρικό ρό-
λο στο κόμμα εξουδετέρωσαν με τον χειρό-
τερο τρόπο την πρόταση του ιστορικού μας
προέδρου που ζητούσε εκλογές στο 3ο Συ-
νέδριο για να αποφύγει ο ΣΥΡΙΖΑ τη διάλυ-
ση. Πώς και γιατί οι ίδιοι άνθρωποι στάθη-
καν απέναντι σε συντρόφισσες και συντρό-
φους που χειροκροτούσαν την πρόταση του
Αλέξη; Που χειροκροτούσαν πολλοί από αυ-
τούς όταν μας έδειχναν με το δάχτυλο σε μια
από τις πιο μαύρες σελίδες της ιστορίας του
χώρου μας;».

«Μπλόκο» στη συνεργασία 
με τη Νέα Αριστερά

Μπλόκο στις σκέψεις για τη συνεργασία
με τη Νέα Αριστερά έσπευσαν να βάλουν ο
Παύλος Πολάκης, ο Νίκος Παππάς και οι άν-
θρωποί τους, καταδικάζοντας τους πρώην
συντρόφους τους για τη στάση τους σε Πρό-
εδρο της Δημοκρατίας και Προανακριτική,
κατηγορώντας τους παράλληλα πως ψά-
χνουν για «θέσεις» και για την «προσωπική
πολιτική τους επιβίωση».

«Οι σύντροφοι της Νέας Αριστεράς ψά-
χνουν για την προσωπική πολιτική τους επι-
βίωση», ανέφερε χαρακτηριστικά ο βουλευ-
τής Χανίων, ενώ ο Νίκος Παππάς πρόσθεσε:
«Η Νέα Αριστερά παλινωδεί» και ανέφερε
ως δυνητικούς συμμάχους μονάχα τον Νίκο
Κοτζιά, τη Λούκα Κατσέλη και τον Πέτρο
Κόκκαλη. 

Ο Τρύφωνας Αλεξιάδης, της ομάδας Πο-
λάκη, ανέφερε: «Βλέπω στελέχη του ΣΥΡΙΖΑ
σε εκδηλώσεις να κουβεντιάζουν με απο-
στάτες. Πολύ καλά κάνουν. Ξεκινούν την
ομιλία τους με το ερώτημα “σε ό,τι κάνουμε
στο μέλλον θα ξαναέχουμε αποστασίες;”.
Δεν βοηθάνε αυτά». Και ο Γιώργος Πανα-
γιωτόπουλος, της ίδιας ομάδας, σε ακόμα
υψηλότερους τόνους σημείωσε: «Δεν θα
μας κουνά το δάχτυλο η Νέα Αριστερά. Γιατί
δεν γυρίζουν αφού έφυγε ο Κασσελάκης;
Να πάνε να δηλώσουν ότι είναι βουλευτές
του ΣΥΡΙΖΑ. Θέσεις θέλουν». 

Πύρρειος νίκη 
για Φάμελλο
σε ένα κόμμα 

υπό κατάρρευση

Αν και η «σκιά» Τσίπρα ένωσε τον πρόεδρο του ΣΥΡΙΖΑ με
το μπλοκ Παππά - Πολάκη, το κλίμα στο Συνέδριο ήταν βαρύ,

καθώς πολλοί ήταν αυτοί που δεν πάτησαν το πόδι τους 
στο κλειστό «Ανδρέας Παπανδρέου» στο Περιστέρι

του Αντώνη 

Αναστασόπουλου
antonis.anastasopoulos@gmail.com



ΤΡΙΤΗ 17 ΙΟΥΝΙΟΥ 2025

ΡOLITICAL ΠΟΛΙΤΙΚΗ23

Π
ροσωπική μάχη προτίμησε να δώσει
ο Χρήστος Σπίρτζης, ο οποίος επιτέ-
θηκε στον Σωκράτη Φάμελλο αλλά

και στη στενή του ομάδα για τη στήριξη που
(δεν) του παρείχε στην υπόθεση του δυστυχή-
ματος των Τεμπών. Κλείνοντας την τοποθέτη-
σή του, ο πρώην υπουργός Υποδομών και Με-
ταφορών των κυβερνήσεων του ΣΥΡΙΖΑ ση-
μείωσε με δηκτικό ύφος: «Θα ήθελα να ευχα-
ριστήσω από καρδιάς τον Βασίλη Κόκκαλη
που με την αταλάντευτη ευθιξία του βγήκε στα
ΜΜΕ και ζήτησε να παραιτηθώ από μέλος του
κόμματος. Ταυτόχρονα, την ηγεσία του κόμ-
ματος που τον κράτησε μέλος της ΚΟ και δεν
έβγαλε ούτε μία ανακοίνωση παρά την από-
φαση καταδίκης από την ΠΓ τού Βασίλη. Να
ευχαριστήσω τους συντρόφους που διέρρεαν
ότι πρέπει να παραιτηθώ από τα όργανα, στα
οποία δεν ήθελα να συμμετέχω. Να ευχαρι-
στήσω τους συντρόφους του Εκτελεστικού
που διέρρευσαν ότι τα έχω βρει με τον Μητσο-
τάκη και δεν ήθελα να συμπεριληφθεί στην
πρόταση. Και να ευχαριστήσω το Οργανωτικό
που στις δεκάδες οργανώσεις που ήθελαν να
με καλέσουν για τα Τέμπη τούς απαγόρευε να
κάνουν διαδικασίες, χωρίς καμία απόφαση.
Να ευχαριστήσω τον πρόεδρο που ενημέρω-
σε την ΚΟ ότι δεν υπάρχει στοιχείο ένδειξης ή
ενοχής για εμένα, αλλά αυτό δεν έχει αποτυ-
πωθεί ούτε σε ένα δελτίο Τύπου από το Γρα-
φείο Τύπου».

Από τους 26 βουλευτές μίλησαν 
μόλις οκτώ

Πολλά από τα κορυφαία στελέχη του κόμμα-
τος δήλωσαν την απαισιοδοξία τους για την πο-
ρεία του, ενώ άλλα επέλεξαν να μην πάρουν τον
λόγο. Είναι χαρακτηριστικό πως από τους 26
βουλευτές του ΣΥΡΙΖΑ τοποθετήθηκαν μόλις οι
οκτώ. Πρόκειται για τους Σωκράτη Φάμελλο,
Νίκο Παππά, Γιώργο Καραμέρο, Θεόφιλο Ξαν-

θόπουλο, Κατερίνα Νοτοπούλου, Γιώργο Ψυ-
χογιό, Κώστα Μπάρκα και Παύλο Πολάκη.

Αρκετά στελέχη προερχόμενα από την ομά-
δα των «87», τα οποία θεωρείται πως βρίσκον-
ται σε έναν πυρήνα που έχει αναφορά ή επα-
φές με τον Αλέξη Τσίπρα, επέλεξαν να μη λά-
βουν τον λόγο ώστε να μην μπουν στο «κάδρο»
της φθοράς του κόμματος, τηρώντας στάση
αναμονής για το επόμενο βήμα του πρώην
πρωθυπουργού. Χαρακτηριστικά τον λόγο δεν
έλαβαν η Όλγα Γεροβασίλη και ο Αλέκος
Φλαμπουράρης, ενώ και εκείνοι που μίλησαν
εξέφρασαν απαισιοδοξία ή και σιγουριά πως ο
κύκλος του ΣΥΡΙΖΑ έχει πλέον κλείσει.

Ο Γιώργος Βασιλειάδης υποστήριξε πως ο

ΣΥΡΙΖΑ είναι «κόμμα σε μετάβαση», ο πρώην
οικονομικός διευθυντής του ΣΥΡΙΖΑ Θύμιος
Γεωργόπουλος δήλωσε πως το κόμμα «έκλει-
σε τον κύκλο του», ενώ ο Γιάννης Ραγκούσης
εκτίμησε πως η κατάσταση «είναι πολύ δύσκο-
λα αναστρέψιμη». Η Κατερίνα Νοτοπούλου
από την πλευρά της κάλεσε «να αλλάξουμε εκ
βάθρων ό,τι έχει κλείσει τον κύκλο του».

Άδεια αίθουσα
Παρά τις «κορόνες» του προέδρου περί επα-

νεκκίνησης και την «αισιοδοξία της βούλη-
σης», όπως τη χαρακτήρισε ο Γιώργος Βασιλει-
άδης, η -κατά Γκράμσι- «απαισιοδοξία της
νόησης» και η εικόνα του συνεδρίου κυριάρ-

χησαν. Ο ΣΥΡΙΖΑ είναι σαφώς ένα κόμμα σε
παρακμή -αν όχι σε αποδρομή-, κάτι που είχε
γίνει ήδη εμφανές από τη μηδαμινή συμμετοχή
στην εκλογή συνέδρων, καθώς από τους 3.229
εκλεγμένους οι 542 δεν πάτησαν το πόδι τους
στο Περιστέρι και από τους υπολοίπους στον
χώρο βρέθηκαν μόλις 1.261. Ακόμη και οι τε-
λευταίοι όμως δεν έδειξαν να ενδιαφέρονται
ιδιαίτερα για τις διαδικασίες, αφήνοντας πολ-
λές φορές την αίθουσα του «Ανδρέας Παπαν-
δρέου» σχεδόν κενή, με λίγες δεκάδες να πα-
ρακολουθούν τις ομιλίες.

Το ενδιαφέρον όλων για τα μελλούμενα στην
Κεντροαριστερά έχει στραφεί πλέον αποκλει-
στικά στις κινήσεις του Αλέξη Τσίπρα και όχι στο
κουφάρι που έμεινε για να θυμίζει πως υπήρχε
κάποτε ένα κόμμα που λεγόταν ΣΥΡΙΖΑ και κυ-
βέρνησε για σχεδόν πέντε χρόνια τη χώρα.

Παραίτηση Γιώργου Τσίπρα
Συνέχεια στο κύμα παραιτήσεων από τον

ΣΥΡΙΖΑ έδωσε χθες ο Γιώργος Τσίπρας, ο
οποίος γνωστοποίησε με επιστολή του προς
την Οργάνωση Μελών Δυτικής Αττικής ότι
αποχωρεί από το κόμμα, κάνοντας λόγο για
«κατάντια του ΣΥΡΙΖΑ», ενώ υποστήριξε πως
το κόμμα έχει περάσει «από την αναξιοπιστία
στην ανυποληψία». Ανέφερε επίσης πως ο ΣΥ-
ΡΙΖΑ την περίοδο 2019-2023 συνέχισε να
υπερασπίζεται λάθος επιλογές και αστοχίες
της διακυβέρνησης, «δίνοντας τροφή στο αν-
τι-ΣΥΡΙΖΑ μέτωπο».

«Ο κύκλος του ΣΥΡΙΖΑ
έχει πλέον κλείσει»

Αφωνία από κορυφαία στελέχη 
που περιμένουν τις εξελίξεις, 
ενώ όσοι μίλησαν εξέφρασαν
την απαισιοδοξία τους για το μέλλον
του κόμματος

ΠΑΣΟΚ: Τρίβουν τα χέρια τους από το συριζαϊκό χάος

Η
αυλαία του συνεδρίου του ΣΥΡΙΖΑ και τα μηνύματα
αβεβαιότητας που εξέπεμψε για την επόμενη μέρα ενί-
σχυσαν ακόμη περισσότερο τα αποθέματα πολιτικής

αυτοπεποίθησης στο στελεχιακό δυναμικό της Χαριλάου Τρι-
κούπη, που πλέον μπαίνουν σε ένα «κατοστά-
ρι» διαρκείας για την κυριαρχία στην Κεντροα-
ριστερά. Εκεί όμως που επιδιώκουν να έχουν
όσο το δυνατόν μεγαλύτερο προβάδισμα είναι
στο ενδεχόμενο επιστροφής του Αλέξη Τσί-
πρα σε πρώτο πλάνο. Σε ό,τι αφορά τη σχέση
με τα δρώμενα στον ΣΥΡΙΖΑ αλλά και τον κατα-
κερματισμό των προοδευτικών δυνάμεων, στη
δημόσια σφαίρα αποφεύγουν οποιαδήποτε

αναφορά, αλλά είναι προφανές ότι επιδιώκουν την προσέλκυ-
ση ενός μεγάλου τμήματος των ψηφοφόρων τους που πλέον
βρίσκεται στη λεγόμενη «γκρίζα ζώνη» των δημοσκοπήσεων.

Δημοσκοπική μονομαχία
Στο πλαίσιο αυτό, σημαντικό εμπόδιο είναι η αδυναμία

που σημειώνει το ΠΑΣΟΚ να μειώσει τη μεγάλη απόσταση
με τη ΝΔ, ενώ αρνητική εντύπωση προκαλεί η δημοσκοπι-
κή μονομαχία που δίνει για τη δεύτερη θέση με την Πλεύση
Ελευθερίας.

«Παρατηρείται αυτή η σταθερότητα, η υπευθυνό-
τητα που έχει δείξει το ΠΑΣΟΚ όλο αυτό το διά-
στημα. Η πολιτική είναι μαραθώνιος, δεν είναι
κατοστάρι, δεν είναι “πήρα τις εντυπώσεις για
μια υπόθεση και στη συνέχεια χάθηκα”. Το ΠΑ-
ΣΟΚ έχει θέσεις, έχει ηγεσία, έχει πολιτικό προ-
σωπικό, έχει προγραμματικό πλαίσιο σε όλη την
γκάμα των θεμάτων που απασχολούν τη χώρα. Δια-
χωρίζουμε τη θέση μας από αλλοπρόσαλλες πολιτικές,
οι οποίες πολλές φορές δίνουν άλλοθι στη ΝΔ. Προχωράμε
συντεταγμένα σημειώνοντας μικρές νίκες, μικρές κατακτή-
σεις, σημεία που δείχνουν ότι το ΠΑΣΟΚ μπορεί να αποτελέ-
σει τον εναλλακτικό δρόμο απέναντι στη ΝΔ», υποστηρίζει το
μέλος του Πολιτικού Κέντρου Θανάσης Γλαβίνας και πρόσθε-
σε πως «αυτή η πορεία είναι αργή, απαιτεί χρόνο, απαιτεί υπο-

μονή, την έχουμε. Πράγματι υπάρχει απόσταση από τη ΝΔ,
αλλά ο στόχος μας είναι να μειώνουμε όλο και περισσότερο
αυτή την απόσταση».

Ανήκει στο παρελθόν
Κληθείς δε να σχολιάσει το ενδεχόμενο δημι-

ουργίας νέου πολιτικού φορέα από τον κ. Τσί-
πρα, ο κ. Γλαβίνας ισχυρίστηκε ότι «ο καθένας
καθορίζεται από τις πράξεις του, από την ιστο-
ρία του, από το αποτύπωμα που έχει αφήσει…

Έχει κριθεί αρνητικά από την πλειοψηφία των Ελ-
λήνων πολιτών. Θεωρώ ότι η συζήτηση για τον κ.

Τσίπρα αφορά το παρελθόν, δεν είναι μια συζήτηση που
αφορά το μέλλον και τα επόμενα βήματα περισσότερο μπορεί
να πει κανείς ότι αποτελούν ένα άλλοθι και δίνουν και επιχει-
ρήματα στη ΝΔ να ενισχύει τη θεωρία της και την επιχειρημα-
τολογία της ότι δεν υπάρχει άλλος και οτιδήποτε άλλο είναι
επικίνδυνο, ενώ υπάρχει το ΠΑΣΟΚ, υπάρχει το πολιτικό πλαί-
σιο του ΠΑΣΟΚ, η ηγεσία του ΠΑΣΟΚ». 

του Αντώνη 
Ι. Αντωνόπουλου
aantonopoulos10@gmail.com 
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O
σα συμβαίνουν στην ακριτική μας
Φλώρινα προβληματίζουν πλέον πο-
λύ τους αρμοδίους. Αλυτρωτικοί κύ-

κλοι δρουν απροκάλυπτα πλέον και στο
Αμύνταιο, στον δεύτερο μεγαλύτερο δήμο
του νομού Φλώρινας, προκαλώντας την κοι-
νή γνώμη. Αφορμή αυτήν τη φορά ήταν μια
πολιτιστική εκδήλωση από κοινού των δύο
αθλητικών σωματείων της πόλης, του Ερμή

και του Αμύντα, στην κεν-
τρική της πλατεία.

Για να πάρουμε τα πράγ-
ματα από την αρχή, η πρώτη
εκδήλωση είχε προγραμ-
ματιστεί για τις 20 Μαΐου,

παραμονή της εορτής του
Αγίου Κωνσταντίνου, πολι-

ούχου της πόλης. Όμως, στις 17 Μαΐου ο
αστυνομικός ΠΜ (υπηρετεί στο Αστυνομικό
Τμήμα Αμυνταίου) σε ανάρτησή του στην σε-
λίδα στο Facebook που τιτλοφορείται «ΤΑ
ΠΑΡΑΠΟΝΑ ΣΟΥ ΣΤΟΝ ΔΗΜΑΡΧΟ ΑΜΥΝ-
ΤΑΙΟΥ» εγκάλεσε τον δήμαρχο της ακριτικής
πόλης Ιωάννη Λιάση να πάρει θέση για τα
αλυτρωτικά τραγούδια που ακούγονται σε
πανηγύρια της ευρύτερης περιοχής. Και τον
ρώτησε, με δεδομένο ότι πέρυσι για πρώτη
φορά αυτά ακούστηκαν στο Αμύνταιο, αν θα
ακουστούν και φέτος ενόψει της εορτής της
20ής Μαΐου.

Επιθέσεις
Αμέσως δέχτηκε σκαιότατες επιθέσεις,

ενώ τον κατηγόρησαν ότι δήθεν θέλει την κα-
τάργηση των εκδηλώσεων. Γράφτηκε μάλι-
στα από κάποιους γνωστούς για τις φιλοσκο-
πιανές απόψεις τους στην περιοχή ότι ο
αστυνομικός επιχειρεί να ακυρώσει τις πολι-

τιστικές εκδηλώσεις των γηγενών του νομού.
Τελικά η εκδήλωση στις 20 Μαΐου δεν έγι-

νε, αλλά οι διοργανωτές -έχοντας εξασφαλί-
σει τη στήριξη των κομμάτων της Αριστεράς-
πήραν άδεια και προγραμμάτισαν την εκδή-
λωση εκ νέου για τις 14 Ιουνίου.

Προηγήθηκαν δύο απόπειρες πραγματο-
ποίησης εκδηλώσεων στα χωριά Αετός και
Πεδινό, όπου αυτή του Πεδινού ακυρώθηκε
προτού ξεκινήσει λόγω έλλειψης των τυπι-
κών αδειών.

Η εκδήλωση του Αετού ξεκίνησε άνευ των
τυπικών αδειών, αλλά όταν τα αστυνομικά
όργανα επιχείρησαν να τη σταματήσουν (και
για λόγους υπέρβασης ωραρίου), δέχτηκαν
επιθέσεις και αναγκάστηκαν αρχικά να απο-
χωρήσουν. Η ορχήστρα όμως αποχώρησε
και η εκδήλωση συνεχίστηκε χωρίς αυτή.
Στο θέμα προσπάθησε να παρέμβει ο σκο-
πιανός Τύπος.

Συγκεκριμένα, η εφημερίδα «ΝΜ», η
οποία έκανε μια ανιστόρητη περιγραφή του

παρελθόντος του Αμυνταίου, έγραψε ότι
«σήμερα η “μακεδονική” γλώσσα ομιλείται
από “Μακεδόνες” κυρίως στις περιοχές Λε-
ρίν, Κόστουρ, Βόντεν, Νέγκους και Σόμποτα.
Ο αγώνας για τη “μακεδονική” μητρική μας
γλώσσα συνεχίζεται, δεν έχει σταματήσει
ποτέ. Είμαστε “Μακεδόνες”, με τη δική μας
“μακεδονική” ταυτότητα, και εδώ στην Ελλά-
δα, στη “Μακεδονία του Αιγαίου”, δεν κατά-
φεραν ποτέ να την καταστρέψουν, ούτε κατά-
φεραν να μας στερήσουν το δικαίωμα να μι-
λάμε τη γλώσσα των “Μακεδόνων” προγόνων
μας».

Επίσης, βεβηλώθηκε η προτομή στη Φλώ-
ρινα του Μακεδονομάχου οπλαρχηγού Πέ-
τρου Χρήστου, ο οποίος καταγόταν από το
Μοναστήρι.

«Έχουμε ενημερώσει
το υπουργείο Εξωτερικών»

Στο μεσοδιάστημα ο δημόσιος διάλογος
για τα τεκταινόμενα που προκάλεσαν πολύ
θόρυβο οξύνθηκε. Ο περιφερειάρχης Δυτι-
κής Μακεδονίας Γιώργος Αμανατίδης δήλω-
σε στο kozanimedia.gr ότι «πρέπει σε όλα
αυτά να αναδεικνύεται ο πολιτισμός και όχι
οι διαφορές και μάλιστα οι διαφορές εκεί
που δεν υπάρχουν… Ασφαλώς και υπάρχει
ένα θέμα, έχουμε ενημερώσει το υπουργείο
Εξωτερικών ότι πρέπει στα θέματα αυτά να
υπάρχει μια θέση, όχι σώνει και καλά απαγο-
ρεύουμε ή επιτρέπουμε, πρέπει να υπάρχει
μια ομαλότητα, καθόσον οι πολιτιστικές εκ-
δηλώσεις γίνονται για να ενώσουν τους αν-
θρώπους και όχι να τους χωρίσουν… Πρέπει
να υπάρχουν κάποιες κατευθύνσεις, γιατί
μέσα από τις κατευθύνσεις αυτές μπορούν τα
πράγματα να είναι πιο ομαλά». 

Ποιοι παίζουν
το αλυτρωτικό παιχνίδι

των Σκοπιανών
στη Φλώρινα

Ένταση στον ακριτικό νομό  της Βόρειας Ελλάδας 
λόγω των αλυτρωτικών τραγουδιών που ακούγονται σε πολιτιστικές  

εκδηλώσεις της ευρύτερης περιοχής

Το δημοσίευμα
της «Political»
στις 20/ 5 για
φιλοσκοπιανό
μουσικό
συγκρότημα
στο Αμύνταιο

του Νίκου 
Χιδίρογλου 

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα
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Ο
βουλευτής Φλώρινας της ΝΔ
Σταύρος Παπασωτηρίου δήλωσε
ότι «η παράδοση είναι γνωστή,

οφείλουμε να τη στηρίξουμε και οφείλου-
με να σεβαστούμε όμως και την πατρίδα
μας, την ιστορία μας και όλα όσα χαρακτη-
ρίζουν την περιοχή μας».

Η βουλευτής Φλώρινας της Νέας Αρι-
στεράς Πέτη Πέρκα σε δήλωσή της αναφέ-
ρει μεταξύ άλλων ότι «ματαιώθηκε πολιτι-
στική εκδήλωση-παραδοσιακό πανηγύρι
μετά από δημόσια καταγγελία, η οποία συ-
νοδεύτηκε από “παρεμβάσεις” με ακραίο
εθνικιστικό περιεχόμενο και ανέφερε ανυ-
πόστατα στοιχεία περί αλυτρωτισμού και
παραβάσεις της νομοθεσίας… Κανένα
τραγούδι, κανένας χορός, καμία μουσική
δεν έβλαψε ποτέ κανέναν και καμιά. Αντι-
θέτως, η επιβολή του φόβου διά του σκοτα-
δισμού και αυτοί που βάζουν το χέρι τους
σε αυτό με προπαγάνδα κυπατζίδικου τύ-
που φέρουν τεράστια ευθύνη για την οπι-
σθοδρόμηση της Φλώρινας…».

Στη συνέχεια η κυρία Πέρκα ανέφερε: «Η
Φλώρινα θα τελέσει και θα τιμήσει τα πανη-
γύρια της, όπως κάθε χρόνο, με λαμπρότητα
και περηφάνεια για την κουλτούρα της…
Κόντρα στον εθνικισμό και την προπαγάνδα,
με τη νεολαία να σέρνει το χορό».

«Μαθήματα πατριωτισμού»
Από την πλευρά της, η ΤΕ Φλώρινας του

ΚΚΕ είπε μεταξύ άλλων ότι «η παρεμπόδι-
ση από τον κρατικό μηχανισμό -με διάφο-
ρες προφάσεις- των πολιτιστικών εκδηλώ-
σεων των Συλλόγων της ΠΕ Φλώρινας είναι
απαράδεκτη και καταδικαστέα, μπορεί και
πρέπει να βρει απέναντι σύσσωμο τον λαό
της περιοχής… Οι διάφοροι δήθεν θυμω-
μένοι “πολίτες” ρίχνουν νερό στον μύλο
μιας εθνικιστικής αντιπαράθεσης μεταξύ
του πληθυσμού».

Η ΝΕ Φλώρινας του ΠΑΣΟΚ, με μια εμ-
φανώς αμήχανη τοποθέτησή της, λέει ότι
«στη σημερινή εποχή τα μαθήματα πατριω-
τισμού, όπως και οι προκλητικές συμπερι-
φορές, δεν βοηθούν κανέναν, μόνο προ-
βλήματα δημιουργούν» και ότι «η συντε-
ταγμένη Πολιτεία, όπως και κάθε πολίτης,
οφείλουν να περιφρουρήσουν την πολιτι-
στική μας κληρονομιά μακριά από φοβικές
και αλυτρωτικές προσεγγίσεις».

Ο ΣΥΡΙΖΑ Φλώρινας από την πλευρά του
είπε ότι «όσοι πίστευαν ότι η ματαίωση της
εκδήλωσης στο Αμύνταιο την 20ή Μαΐου
επρόκειτο για μεμονωμένο γεγονός πλα-
νήθηκαν. Φαίνεται πως είναι σε εξέλιξη
οργανωμένο σχέδιο πισωγυρίσματος της
Φλώρινας σε αλήστου μνήμης χρόνια και
καταστάσεις». Επίσης, στην ανακοίνωσή
του ο ΣΥΡΙΖΑ Φλώρινας μίλησε και για
«υιοθέτηση ακροδεξιάς ατζέντας με εθνι-
κιστικές κορόνες και δημιουργία εμφυλιο-
πολεμικού κλίματος», λέγοντας πως «είναι
τεράστιο το ζήτημα και κανείς δεν έχει το
δικαίωμα να σιωπήσει», υπογραμμίζοντας
επίσης ότι «οφείλουμε όλοι να δώσουμε

ηχηρή απάντηση σε αυτά τα σκοταδιστικά,
αναχρονιστικά, εθνικιστικά σχέδια και σε
όσους τα απεργάζονται».

«Μακεδονικά πανηγύρια»
Ο δήμαρχος Αμυνταίου Γιάννης Λιάσης

είπε πως «η Τοπική Αυτοδιοίκηση δεν είναι
εδώ για να κρίνει ποια γιορτή “χωρά” στα
μέτρα μας και ποια όχι. Είναι εδώ για να
διασφαλίζει πως η ζωή συνεχίζεται με σε-
βασμό, υπευθυνότητα και αξιοπρέπεια.
Καλούμε τους συλλόγους να συνεχίσουν,
με την ίδια αγάπη και σοβαρότητα, να μας
προσφέρουν στιγμές που κρατούν ζωντανό
το νήμα της παράδοσης».

Στη διάρκεια της πανήγυρης μίλησε μάλι-
στα, σύμφωνα με τα τοπικά ΜΜΕ, για «σαρ-
δανάπαλους ισχυρισμούς των ολίγων». 

Επίσης, αριστερή οργάνωση της περιο-
χής κυκλοφόρησε προκήρυξη με την
οποία λέει: «Κάτω τα χέρια από τα μακεδο-
νικά πανηγύρια», παίζοντας το παιχνίδι των
φιλοσκοπιανών σοβινιστικών αλυτρωτι-
κών κύκλων, την οποία παραθέτουμε. 

Ανθελληνικό τραγούδι
Στις 14 Ιουνίου η αστυνομία παρενέβη

στη διάρκεια της εκδήλωσης, αλυτρωτικό
τραγούδι δεν παίχτηκε από την ορχήστρα,
αλλά συμμετέχοντες στην εκδήλωση χόρε-
ψαν τραγούδι ανθελληνικό χωρίς συνοδεία
μουσικών οργάνων. Οι στίχοι του τραγουδι-
ού που ακούστηκε είναι οι κάτωθι: 

«Χίλια εννιακόσια σαράντα οκτώ,
Το Αιγαίο μας έχυσε μακεδονικά δά-

κρυα.
Από ζεστά, μητρικά στήθη,
τα παιδιά έφυγαν τρέχοντας,
σκορπίστηκαν σε όλο τον κόσμο,
άφησαν πίσω τους παιδικά παιχνίδια.

Πού είστε, Μακεδόνες,
πού είστε, πού πήγατε;
Μια μάνα Αιγαίο κλαίει λυπημένα,
Η Μακεδονία κλαίει για εσάς.

Η άνοιξη είναι μακριά, σαράντα οκτώ,
η παιδική ηλικία είναι μακριά, η παιδική

ηλικία έχει περάσει.
Μια θλιβερή ανάμνηση παραμένει,
για το πατρικό σπίτι του πατέρα,
η λέξη κλαίει μητρικά:
- Μάνα μην ξεχνάς.

Πού είστε, Μακεδόνες,
πού είστε, πού πήγατε;
Μια μάνα Αιγαίο κλαίει λυπημένα,
Η Μακεδονία κλαίει για εσάς».
Οι Αρχές αρνούνται για άγνωστους λό-

γους να εφαρμόσουν τον αντιρατσιστικό νό-
μο που θα μπορούσε να εφαρμοστεί αυτε-
παγγέλτως, αλλά και τον Ποινικό Κώδικα για
όσα προβλέπει για την ασφάλεια και τη δη-
μόσια τάξη. Τον λόγο έχουν πλέον οι αρμόδι-
οι. Αναλογίζονται πολλοί ποια θέματα έλυσε
η Συμφωνία των Πρεσπών, για την οποία
εξακολουθεί να περηφανεύεται η Αριστερά.

«Οφείλουμε
να σεβαστούμε
την πατρίδα και

την ιστορία μας»

Το μήνυμα που έστειλε ο βουλευτής Φλώρινας 
της ΝΔ Σταύρος Παπασωτηρίου κόντρα στις αντεθνικές 

αναφορές της αριστερής αντιπολίτευσης

Ο Σταύρος Παπασωτηρίου
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O
λοκληρώθηκε χθες η διήμερη
επίσκεψη στη Λευκωσία τού
πρωθυπουργού της Ινδίας Μά-

ριο Μόντι, η πρώτη στην Κύπρο έπειτα
από περισσότερο από δύο δεκαετίες.
Ο Νίκος Χριστοδουλίδης μετά τη συ-
νάντησή τους αναφέρθηκε στη διαχρο-
νική στάση της Ινδίας στο Κυπριακό και
στην προσπάθεια να τερματιστεί η
τουρκική κατοχή και να επανενωθεί το νησί ευ-
χαριστώντας τον Μόντι.

«Θέλω δημόσια να εκφράσω τη στήριξη της
Κυπριακής Δημοκρατίας στις προσπάθειές σας
για να αντιμετωπίσετε τόσο τη διεθνή όσο και τη
διασυνοριακή τρομοκρατία. Ως ελάχιστη ένδει-

ξη της σημασίας που προσδίδουμε στην
επίσκεψή σας στην Κύπρο, στη νέα σελίδα
που ανοίγουμε μαζί σε σχέση με τη συνερ-
γασία των χωρών μας αλλά και σε ευρω-
παϊκό και διεθνές επίπεδο, έχω την ιδιαίτε-
ρη τιμή εκ μέρους της Κυπριακής Δημο-

κρατίας και του κυπριακού λαού να σας τι-
μήσουμε με την ανώτατη διάκριση της Κυ-
πριακής Δημοκρατίας», συμπλήρωσε ο Κύ-

πριος Πρόεδρος.

«Ο κόσμος είναι μια οικογένεια»
Ο πρωθυπουργός της Ινδίας είπε ότι «η

Κύπρος είναι ένας προβλέψιμος και ασφα-
λής σύμμαχος της Ινδίας σε μια περιοχή ιδι-

αίτερης γεωστρατηγικής σημασίας, όπως εί-
ναι η Ανατολική Μεσόγειος», ενώ αναφερό-
μενος στην τιμητική διάκριση είπε πως «είναι
αναγνώριση της πλούσιας πολιτιστικής μας
κληρονομιάς και της φιλοσοφίας του “Va-
sudhaiva Kutumbakam”, που σημαίνει “ο
κόσμος είναι μια οικογένεια”. Ταπεινά απο-
δέχομαι αυτό το παράσημο εκ μέρους όλων
των Ινδών. Το αφιερώνω στις φιλικές σχέσεις
μεταξύ Ινδίας και Κύπρου, στις κοινές μας
αξίες και στον βαθύ αμοιβαίο σεβασμό και
κατανόηση. Αυτό το παράσημο αποτελεί
σύμβολο της αταλάντευτης προσήλωσής μας
στην ειρήνη, την ασφάλεια, την κυριαρχία,
την εδαφική ακεραιότητα και την ευημερία
των λαών μας. Εξοχότατε, αντιλαμβάνομαι
ότι αυτή η τιμή είναι μια μεγάλη ευθύνη για
την ενίσχυση των δεσμών φίλιας μεταξύ Ιν-
δίας και Κύπρου και θα το πράξω. Είμαι βέ-
βαιος ότι η συνεργασία μας θα φτάσει σε
ακόμη υψηλότερα επίπεδα στο μέλλον. Και
μαζί δεν θα εργαστούμε μόνο για εθνική

ευημερία και ανάπτυξη, αλλά θα συνεχίσου-
με να αγωνιζόμαστε για παγκόσμια ειρήνη
και ασφάλεια».

Συζήτηση για απευθείας
αεροπορική σύνδεση

Στο επίκεντρο των επαφών βρέθηκαν και οι οι-
κονομικές σχέσεις με το Νέο Δελχί. Αλλά και οι
διαβουλεύσεις και για απευθείας αεροπορική
σύνδεση της Κύπρου με την Ινδία. Η κρίση τον πε-
ρασμένο Μάιο μεταξύ Ινδίας και Πακιστάν, που
έφερε τις δύο χώρες στα πρόθυρα του πολέμου,
οδήγησε σε ένα μεγάλων διαστάσεων τουριστικό
μποϊκοτάζ της Ινδίας προς την Τουρκία εξαιτίας
της χρήσης τουρκικών πολεμικών drones από το
Πακιστάν - μια γεωπολιτική εξέλιξη που στρέφει
το βλέμμα Ινδών τουριστών προς την Κύπρο αλλά
και την Ελλάδα. Αν και οι ενδείξεις είναι θετικές,
εντούτοις η εγκαθίδρυση μιας αεροπορικής σύν-
δεσης απαιτεί μακροχρόνια προετοιμασία και οι
όποιες εξελίξεις δεν θα πρέπει να αναμένονται
τους αμέσως επόμενους μήνες. 

Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη

ΝΙΚΟΣ ΧΡΙΣΤΟΔΟΥΛΙΔΗΣ

Το ευχαριστώ σε Μόντι 
για τη διαχρονική στάση 

της Ινδίας στο Κυπριακό 

Ο Κύπριος Πρόεδρος τίμησε τον Ινδό πρωθυπουργό, στον οποίο 
εξέφρασε τη στήριξη στις προσπάθειές του για την αντιμετώπιση 

τόσο της διεθνούς όσο και της διασυνοριακής τρομοκρατίας

Νέες βολές από τον Ερσίν Τατάρ
Σε αυτήν τη χρονική συγκυρία και με την προσοχή της διεθνούς κοινότητας να είναι στραμμένη στον

πόλεμο Ιράν - Ισραήλ, ο Τουρκοκύπριος ηγέτης Ερσίν Τατάρ εξαπέλυσε επίθεση κατά του Νίκου Χριστο-
δουλίδη, κατηγορώντας τον για ενέργειες που, όπως ισχυρίστηκε, εμπλέκουν την Κύπρο σε ζώνη απει-
λής λόγω των σχέσεων της Λευκωσίας με ξένες δυνάμεις.

«Οι μονομερείς ενέργειες της ελληνοκυπριακής ηγεσίας, ειδικά του κ. Χριστοδουλίδη, έχουν θέσει
ολόκληρο το νησί σε σοβαρό κίνδυνο. Προειδοποίησα επανειλημμένως ότι αυτές οι πολιτικές θα έθεταν
σε κίνδυνο την ασφάλεια του νησιού», ανέφερε.

Ο Τουρκοκύπριος ηγέτης πρόσθεσε ότι το «κράτος» και ο «λαός» παρακολουθούν στενά τις εξελίξεις
και ότι έχουν ήδη τεθεί σε εφαρμογή τα απαραίτητα μέτρα ασφαλείας. Παρέπεμψε και σε σύσκεψη που
συγκάλεσε στο «προεδρικό» για τις γεωπολιτικές εξελίξεις στην περιοχή.

Απευθυνόμενος προσωπικά στον Πρόεδρο της Κύπρου, τον κάλεσε να σταματήσει να ενεργεί, όπως
ανέφερε, «λες και υπάρχει μόνο ο ελληνοκυπριακός λαός στο νησί». Υποστήριξε ότι η ασφάλεια της Κύ-
πρου δεν μπορεί να επιτευχθεί με μονομερείς ενέργειες αλλά μόνο μέσω κοινής δράσης και συναίνεσης
«δύο ίσων λαών και δύο ξεχωριστών κρατών». Ο κ. Τατάρ κατέληξε ότι ο δρόμος προς την ειρήνη περνά
από τον αμοιβαίο σεβασμό και κάλεσε την ελληνοκυπριακή ηγεσία να εγκαταλείψει την πολιτική που,
κατά την έκφρασή του, δημιουργεί εντάσεις για λόγους εσωτερικής εικόνας και πολιτικού οφέλους. 
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Κ
ανένας πόλεμος δεν είναι καλός. Είναι θά-
νατος, καταστροφή, απώλεια, φόβος. Είναι
η κραυγή του ανθρώπινου πολιτισμού πως

απέτυχε να λύσει τις διαφορές του με ειρήνη. Και
όμως, η ιστορία επιμένει να μας θυμίζει πως υπάρ-
χουν στιγμές που η αναμέτρηση δεν είναι επιλογή -
είναι επιβεβλημένη αναγκαιότητα. Αυτή είναι, για
πολλούς, η πραγματικότητα πίσω από την ισραηλινή
επίθεση εναντίον του Ιράν.

Η πρόσφατη στρατιωτική επιχείρηση του Ισραήλ, μια από τις μεγαλύτερες και πιο οργα-
νωμένες στην ιστορία της χώρας, είχε ως στόχο εγκαταστάσεις του πυρηνικού προγράμ-
ματος της Τεχεράνης, καθώς και ηγετικές φυσιογνωμίες των Φρουρών της Επανάστασης.
Μια πράξη που δεν είχε το περιεχόμενο της εκδίκησης, ούτε της επίδειξης δύναμης για
εσωτερική κατανάλωση. Ήταν η κατάληξη ενός διπλωματικού αδιεξόδου που κράτησε
σχεδόν δύο δεκαετίες.

Το Ιράν, εδώ και χρόνια, ακολουθεί μια στρατηγική «ασαφούς πυρηνικής απειλής». Ενώ
επισήμως δηλώνει πως δεν προτίθεται να αποκτήσει πυρηνικά όπλα, έχει συσσωρεύσει
υλικό που μπορεί να χρησιμοποιηθεί για τουλάχιστον μία βόμβα. Ορισμένοι θα το χαρα-
κτήριζαν άμυνα. Τα δεδομένα όμως των διεθνών οργανισμών αποτυπώνουν το τι συμβαί-
νει. 

Σύμφωνα με την πυρηνική συμφωνία του 2015, το Ιράν είχε το δικαίωμα να εμπλουτίζει
ουράνιο μόνο μέχρι 3,67% και να διατηρεί απόθεμα έως 300 κιλά. Ωστόσο, σταδιακά εγκα-
τέλειψε τη δέσμευση. Σήμερα, το Ιράν εμπλουτίζει ουράνιο σε καθαρότητα έως και 60%,
ένα τεχνικά σύντομο βήμα από τα επίπεδα του 90% που απαιτούνται για την κατασκευή πυ-
ρηνικού όπλου. Και το χειρότερο; Δηλώνει ξεκάθαρα πως το δικαίωμά του να εμπλουτίζει
ουράνιο είναι αδιαπραγμάτευτο. Έτσι, η Διεθνής Υπηρεσία Ατομικής Ενέργειας του ΟΗΕ
ενέκρινε μόλις πρόσφατα ψήφισμα που κατηγορεί ευθέως το Ιράν για παραβίαση των δε-
σμεύσεών του.

Το Ισραήλ, έχοντας υποστεί δεκάδες επιθέσεις τα τελευταία χρόνια -με drones, πυραύ-
λους και τρομοκρατικές ενέργειες μέσω πληρεξουσίων-, βρέθηκε αντιμέτωπο με ένα
ερώτημα-δίλημμα: να περιμένει τη στιγμή που το Ιράν θα αποκτήσει τη δυνατότητα του
πρώτου πυρηνικού πλήγματος ή να δράσει προληπτικά με στόχο να αποτρέψει μια ανεπα-
νόρθωτη καταστροφή;

Με βάση και τα παραπάνω, αυτός ήταν και ο λόγος
που την Παρασκευή ήρθε η απάντηση με τον πιο
σκληρό τρόπο. Εκατοντάδες στόχοι σε ιρανικό έδα-
φος χτυπήθηκαν σε μία νύχτα. Ανάμεσά τους εγκα-
ταστάσεις του Νατάνζ και του Ισφαχάν. Την ίδια στιγ-
μή, ενεργοποιήθηκαν εσωτερικά δίκτυα για να υπο-
νομεύσουν κρίσιμες στρατιωτικές δυνατότητες.

Οι συνέπειες υπήρξαν τρομακτικές. Δεκάδες νε-
κροί, διεθνής αναστάτωση, απαντητικά χτυπήματα.

Το Ιράν εξαπέλυσε επίθεση με εκατοντάδες πυραύλους και drones. Οι δύο λαοί πληγώθη-
καν. Ο φόβος επέστρεψε.

Αλλά ας είμαστε ειλικρινείς: ο φόβος δεν γεννήθηκε τώρα. Ήταν ήδη εδώ. Και δυστυ-
χώς, τα όρια της διπλωματίας είχαν εξαντληθεί. Όταν η απειλή είναι πυρηνική και η σιωπή
μετατρέπεται σε κίνδυνο, τότε η δράση δεν είναι επιλογή -είναι καθήκον.

Εκεί όμως που το βλέμμα μας συχνά παραμένει κοντόφθαλμο, είναι στην ευρύτερη γεω-
πολιτική διάσταση. Δεν είναι μόνο το Ισραήλ που απειλείται. Το Ιράν επιδιώκει να μετατρέ-
ψει τη Μέση Ανατολή σε ένα τόξο επιρροής που φτάνει μέχρι τη Μεσόγειο και τις πύλες της
Ευρώπης. Από τον Λίβανο και τη Συρία μέχρι την Υεμένη και τη Γάζα, οι πυλώνες αυτού του
σχεδίου είναι ενεργοί και επικίνδυνοι.

Το Ισραήλ δεν πολεμά μόνο για τον εαυτό του. Πολεμά και για την ασφάλεια της Ευρώ-
πης. Για τη σταθερότητα στη Μεσόγειο. Για να παραμείνουν τα πυρηνικά εκτός των χεριών
ενός καθεστώτος που δεν διστάζει να εκβιάζει ή να τιμωρεί. Όσο η Τεχεράνη απειλεί το Ισ-
ραήλ, απειλεί έμμεσα και την Ευρώπη. Και το Ισραήλ, είτε το παραδεχόμαστε είτε όχι, λει-
τουργεί ως ανάχωμα απέναντι σε αυτόν τον αυταρχικό επεκτατισμό.

Φυσικά και ο κόσμος δεν πρέπει να πανηγυρίζει για τον πόλεμο. Ούτε πρέπει να παρα-
βλέψουμε τις ανθρώπινες απώλειες. Αλλά αν θέλουμε να είμαστε έντιμοι, οφείλουμε να
αναγνωρίσουμε πως υπάρχουν στιγμές που το «μη πράττειν» κοστίζει πολύ περισσότερο
από το «πράττειν».

Η ειρήνη δεν είναι ουδέτερη. Απαιτεί αποφασιστικότητα, σχέδιο και, καμιά φορά, δύ-
σκολες αποφάσεις. Και αν δεν αναγνωρίσουμε ότι κάποιοι βρίσκονται στην πρώτη γραμμή
αυτής της σύγκρουσης, τότε δεν θα έχουμε μόνο χάσει την ασφάλειά μας. Θα έχουμε χάσει
και το θάρρος να την υπερασπιστούμε.

ΣΤΕΛΙΟY ΚΥΜΠΟΥΡΟΠΟΥΛΟΥ
Πρώην ευρωβουλευτής της ΝΔ, ψυχίατρος

... μ� ��� ���	 �
�

Ισραήλ-Ιράν: Μια σύγκρουση
που αφορά και την Ευρώπη

Ο
ψυχολόγος κάποτε ήταν ταμπού.
Τώρα είναι τρόπαιο. Αν δεν έχεις
«κάνει δουλίτσα με τον εαυτό

σου», αν δεν λες σε παρέα πως «η θεραπεία
με βοήθησε να καταλάβω πράγματα για τις
σχέσεις μου», κινδυνεύεις να θεωρηθείς
συναισθηματικά αγράμματος. Πόσες φορές
ακούς τη φράση «το δουλεύω αυτό με τον
θεραπευτή μου» και πόσες από αυτές εννο-
ούν πραγματικά δουλειά;

Η θεραπεία στην Ελλάδα πέρασε από
τρεις φάσεις: πρώτα ήταν για τους «τρε-
λούς», μετά έγινε αποδεκτή για τους
«κουλτουριάρηδες» και τώρα είναι μόδα για τους «καλ-
λιεργημένους». Και όπως κάθε μόδα, έχει κανόνες, κώ-
δικες και… influencers. Κάθε Insta story με quote του
Γιουνγκ, κάθε podcast με φωνή σε τόνο ASMR που μιλά
για «εσωτερικό παιδί», κάθε reel που εξηγεί πώς να θέ-

τεις όρια στους τοξικούς, είναι κομμάτι του νέου
αυτού πολιτισμικού φαινομένου: της θεραπείας
ως κοινωνικού statement.

Αντί να θεραπευτούμε, μάθαμε να δείχνουμε ότι
θεραπευόμαστε.

Και δεν φταίνε μόνο τα social. Φταίει και η αγο-
ρά. Η ψυχολογική βοήθεια έγινε υπηρεσία. Οι
εφαρμογές προσφέρουν «συναισθηματική υπο-
στήριξη» με chatbots, οι influencers δίνουν ses-
sions με affiliate codes, οι ψυχοθεραπευτές γί-
νονται performers που μιλούν για self-care σε
TikTok και YouTube. Η δυσφορία έγινε trending,
το τραύμα έγινε content και η ενδοσκόπηση έγινε

caption.
Φυσικά, υπάρχουν χιλιάδες άνθρωποι που όντως κά-

νουν σοβαρή θεραπευτική δουλειά. Που σκάβουν, πο-
νάνε, χτίζουν και ξαναχτίζουν κομμάτια του εαυτού
τους. Αλλά δεν είναι αυτοί που το διαφημίζουν. Γιατί η

αληθινή θεραπεία είναι σιωπηλή. Είναι ντροπιαστική.
Είναι ακατάστατη. Δεν έχει φίλτρα, ούτε φωτισμό. Δεν
σου χαρίζει ταυτότητα -σ’ την αφαιρεί για να χτίσεις και-
νούργια.

Κι έτσι, φτάσαμε εδώ: μια κοινωνία που αναπαράγει
λέξεις όπως «τραύμα», «trigger», «τοξικός», αλλά δεν
μπορεί να διαχειριστεί μια απλή σύγκρουση χωρίς να
καταρρεύσει ή να κάνει ghosting. Έχουμε μάθει να μι-
λάμε για συναισθήματα χωρίς να τα νιώθουμε. Να ξέ-
ρουμε τα labels μας, αλλά όχι τις ρίζες μας. Να παίζου-
με τον θεραπευμένο, αντί να είμαστε άνθρωποι.

Και αν η ψυχοθεραπεία είναι πράγματι εργαλείο
ελευθερίας, τότε ήρθε η ώρα να την πάρουμε στα σοβα-
ρά. Να σταματήσουμε να τη φοράμε σαν brand και να
αρχίσουμε να την κάνουμε σαν κάθαρση. Αθόρυβα, βα-
θιά, μακριά από τα hashtags.

* Ο Γιώργος Καραμανλής είναι πτυχιούχος Δημο-
σιογραφίας και Επικοινωνίας.

Η θεραπεία έγινε μόδα
Όταν η ψυχανάλυση γίνεται story και όχι διαδικασία

του
Γιώργου 

Ν. Καραμανλή*
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Η ρίγανη, το τίλιο και οι μέλισσες
• Βιώματα, εμπειρίες και διδάγματα από τη φύση
• Εικόνες και σκέψεις από την ελληνική επαρχία

Σ τη ζωή είναι κάποια πράγματα που δεν τα μαθαίνεις από τα βιβλία. Τα προσωπικά βιώματα και η
εμπειρία τις περισσότερες φορές παρέχουν την πιο έγκυρη και ασφαλή γνώση για κάτι που δεν
αποτελεί και τη συνήθη προτεραιότητα-επιλογή των συγγραφέων στα βιβλία τους.

Η επαφή με τη φύση και ιδιαιτέρα με τα δέντρα, πέραν της ευχαρίστησης που προσφέρει, αποτελεί
ταυτόχρονα και πηγή γνώσης για θέματα που μόνον η επιστήμη και η φιλοσοφία τα καθιστούν αντικεί-
μενο μελέτης και έρευνας.

Μπορεί ο Μαρξ και ο Φρόιντ να έχουν ανατάμει την ανθρώπινη ψυχή και να έχουν περιγράψει
με περισσή πιστότητα τους νόμους της κοινωνίας, ωστόσο είναι κάτι μοναδικό και ανεπανάληπτο

ως βίωμα και εμπειρία να μαθαίνεις τη «μεγάλη
αλήθεια» της ζωής συλλέγοντας ρίγανη και τίλιο-
φλαμούρι.

Μόλις έφτασα την 6η πρωινή στην ανθισμένη
ρίγανη επιβεβαιώθηκαν οι φόβοι μου πως θα
βρω αντίσταση. Οι προφυλάξεις μου ήταν αρκε-
τές, αλλά μερικές φορές δεν είναι και τόσο απο-
τελεσματικές μπροστά στον αγώνα κάποιων να
ελέγχουν τον χώρο που συνιστά για αυτούς/ές
την απαραίτητη προϋπόθεση για την υλική τους
επιβίωση. Η ρίγανη, όπως φυσικά και το τίλιο,
αποτελούν για τις μέλισσες μια εκλεκτή τροφή.

Και πώς να συνεννοηθείς με τις μέλισσες να μη
σε απωθήσουν με το τσίμπημά τους; Αυτές γνω-
ρίζουν μόνον έναν νόμο. Τον νόμο της επιβίωσης.

Ένας νόμος συμπαντικός τόσο για το ζωικό βασίλειο όσο και για το φυτικό.
Να, λοιπόν, η «πρώτη και μεγάλη αλήθεια» της ζωής. Το γνωστόν ένστικτο

της επιβίωσης, το λατινικό «Primum Vivere». Όποιος αγνοεί αυτήν την αλήθεια
θα βρει πολλές δυσκολίες στη ζωή του. Μία αλήθεια κι ένας νόμος που δεν
υπακούει σε κανένα δίκαιο και σε καμία ηθική.

Περιχαρής εγώ από την αβρότητα που επέδειξαν οι μέλισσες στη ρίγανη,
έσπευσα χωρίς χρονοτριβή στη συλλογή του τίλιου, ευελπιστώντας πως κι εκεί
θα έχω την κατανόηση των μελισσών.

Βέβαια το μάζεμα του τίλιου ενείχε και μια ιδιαιτερότητα, αφού εκτός από τις
μέλισσες θα έπρεπε να αντέξω και το άρωμα της ανθισμένης φλαμουριάς. Ο
ίσκιος και το άρωμα που αναδίδεται από τον ανθό της συνιστούν μια μικρογρα-
φία του επίγειου παραδείσου.

Κι εδώ οι μέλισσες με το βουητό τους έδιναν ένα ξεχωριστό οπτικό και ακου-
στικό θέαμα στην ήσυχη αυλή μου.

Έτσι τέλειωσε και η συλλογή του τίλιου που εκτός από την εμπειρία της συλλογής μού δίδαξε τη
μεγάλη αλήθεια της ζωής πως «η εξασφάλιση τροφής, ως αναγκαίας προϋπόθεσης της υλικής
επιβίωσης, συνιστά τον απόλυτο νόμο και στο βασίλειο των μελισσών».

Ο άνθρωπος, όπως και τα ζώα, για δύο πράγματα είναι προγραμματισμένοι ως υλικές υπάρξεις,
να «πολεμούν» και να πεθαίνουν: Την ελευθερία και την τροφή. Ο Φρόιντ πρόσθεσε και την κατά-
κτηση του ερωτικού συντρόφου.

Τελικά στη φύση όλα γίνονται κατά μια θεία οικονομία και τίποτα δεν είναι τυχαίο, όπως διακή-
ρυξαν και οι αρχαίοι Έλληνες-Λεύκιππος:

«Ουδέν χρήμα εις μάτην γίνεται, αλλά πάντα εκ λόγου τε και υπ’ ανάγκης» (Τίποτα δεν συμβαίνει
τυχαία. Όλα γίνονται για κάποιο λόγο και από ανάγκη).

Να, λοιπόν, που η επαφή με τη φύση είναι άκρως ωφέλιμη και διδακτική. Δεν μας βοηθά μόνον
στην κατάκτηση της ψυχοσυναισθηματικής μας ισορροπίας, αλλά καλλιεργεί συνάμα την αντοχή
και την επιμονή μας, μας υπενθυμίζει την αξία της απλότητας και της ταπεινότητας απέναντι στο
μεγαλείο της και το κυριότερο, μας διδάσκει την αξία της ζωής τόσο για τον άνθρωπο όσο και για
τα φυτά και τα ζώα. Κι ένα ακόμη δίδαγμα απότοκο όλων των παραπάνω. Τη σύνδεσή μας με αυτήν
(φύση).

Και αυτό γιατί μέσα μας ενοικούν τα δέντρα, τα ζώα, τα πουλιά, ο αέρας, το νερό.
Είναι τα μυστικά νήματα που μας συνδέουν με τη φύση.
Στην κοσμολογία κυριαρχεί η «Ανθρωπική Αρχή». Σύμφωνα με αυτήν την αρχή το σύμπαν ολό-

κληρο και ό,τι υπάρχει σε αυτό δημιουργήθηκαν αποκλειστικά για να υπάρξει ο άνθρωπος. Ανά-
μεσα στο σύμπαν και στον άνθρωπο, στον πιο εξελιγμένο ένοικό του, υπάρχει μια αδιάλειπτη αλ-
ληλονοηματοδότηση.

Αυτήν την αφανή, λοιπόν, ενότητα των πάντων και τις μυστικές ή και μυστηριακές αλληλουχίες
και κρυφούς δεσμούς με όλα τα στοιχεία (οργανικά και μη) της φύσης μού δίδαξε μια απλή αλλά
τόσο διδακτική (πνευματικά) και ψυχικά επωφελή διαδικασία συλλογής της ρίγανης και του τίλιου
στο χωριό μου και στο πατρικό μου σπίτι.

του
Ηλία 

Γιαννακόπουλου

Φιλόλογος
Blog ΙΔΕΟπολις

Η κρίση με το πυρηνικό 
πρόγραμμα του Ιράν

Ο ι επιθέσεις του Ισραήλ κατά του Ιράν τη 13η Ιουνίου 2025 και η κλιμάκωση
της κρίσης έκτοτε αναδεικνύουν το μείζον ζήτημα που απασχολεί τη διεθνή
κοινότητα σε σχέση με το πυρηνικό πρόγραμμα του Ιράν. Τα πλήγματα του

Ισραήλ στοχεύουν μέχρι στιγμής κυρίως στρατιωτικές εγκαταστάσεις και εγκατα-
στάσεις που σχετίζονται με το πυρηνικό πρόγραμμα του Ιράν, με πέραν των 200 μα-
χητικών να είχαν λάβει μέρος κατά τη διάρκεια της πρώτης επίθεσης του Ισραήλ.  

Οι κύριοι στόχοι που έχουν μέχρι στιγμής καταγραφεί είναι το βασικό εργοστάσιο
εμπλουτισμού ουρανίου στο Νατάνζ, εγκαταστάσεις μετατροπής ουρανίου και
έρευνας στο Ισφαχάν, υπόγειες πυρηνικές εγκαταστάσεις στο Φορντό, ως επίσης
και αρκετές στρατιωτικές, πυραυλικές και ενεργειακές εγκαταστάσεις στην επικρά-
τεια του Ιράν. Το Ισραήλ στοχεύει, παράλληλα, κορυφαίους Ιρανούς στρατιωτικούς
ηγέτες και πυρηνικούς επιστήμονες, σκοπεύοντας στην ολική καταστροφή της πυ-
ρηνικής υποδομής του Ιράν ή έστω τη σημαντική καθυστέρηση της ανάπτυξης του
πυρηνικού προγράμματος της χώρας.

Το Ιράν ισχυρίζεται ότι το πυρηνικό του πρόγραμμα είναι ειρηνικό και αφορά απο-
κλειστικά και μόνο την παραγωγή πυρηνικής ενέργειας. Όμως, οι εξελίξεις δεί-
χνουν ότι το Ιράν εμπλουτίζει ουράνιο σε καθαρότητα 60%, πέραν του απαιτούμενου
για πυρηνική ενέργεια και πολύ πιο κοντά στο 90% για παραγωγή πυρηνικών όπλων,
με το απόθεμα εμπλουτισμένου ουρανίου να ξεπερνά τα 400 κιλά -αρκετά για πολ-
λαπλές πυρηνικές κεφαλές- και τη διάρκεια διάσπασης, δηλαδή τον χρόνο για κα-

τασκευή πυρηνικής βόμβας, να έχει μειωθεί, σύμφωνα με δυ-
τικές πηγές, σε λίγες εβδομάδες. Προ των επιθέσεων του Ισ-
ραήλ στις 13 Ιουνίου 2025, η Διεθνής Υπηρεσία Ατομικής Ενέρ-
γειας (ΙΑΕΑ) είχε κατηγορήσει το Ιράν ότι παρακωλύει τις επι-
θεωρήσεις και ότι ξεκίνησε νέες υπόγειες μονάδες εμπλουτι-
σμού, καταδικάζοντας το Ιράν για αυτές του τις ενέργειες και τη
μη συμμόρφωση με τα συμφωνηθέντα. 

Η αντίδραση του Ιράν ήταν, φυσικά, αναμενόμενη, με μαζι-
κές επιθέσεις με βαλλιστικούς πυραύλους και μη επανδρωμέ-
να αεροσκάφη (drones) στο Ισραήλ (Τελ Αβίβ, Χάιφα, Μπατ
Γιαμ), οδηγώντας την ευρύτερη περιοχή σε ανάφλεξη και δημι-
ουργώντας καινοφανή γεωπολιτικά δεδομένα. Πέραν των εκα-

τέρωθεν απωλειών που αριθμούν μέχρι στιγμής πέραν των 14 νεκρών και 400 τραυ-
ματιών στο Ισραήλ και 224 νεκρών και 863 τραυματιών στο Ιράν, η κατάσταση που
εξελίσσεται έχει όλα τα συστατικά στοιχεία μιας τεράστιας καταστροφής και ανα-
μόρφωσης της γεωπολιτικής (αν)ισορροπίας στην ήδη εύθραυστη κατάσταση που
επικρατεί στην περιοχή. Οι απειλές του Ιράν για καταστροφή του Ισραήλ, για πλήγ-
ματα κατά αμερικανικών βάσεων στην περιοχή, η ενίσχυση της στρατιωτικής πα-
ρουσίας των ΗΠΑ και Μεγάλης Βρετανίας και το ενδεχόμενο άμεσης εμπλοκής
τους στον πόλεμο (εάν δεν έχουν ήδη εμμέσως ή παρεμφερώς εμπλακεί) επιτεί-
νουν το ήδη αρνητικό πρόσημο που υπάρχει.

Ο απολογισμός μέχρι στιγμής σε σχέση με το πυρηνικό πρόγραμμα του Ιράν κα-
ταδεικνύει σημαντικές απώλειες για το Ιράν, με πλήγματα σε φυγοκεντρικές υποδο-
μές που δημιουργούν καθυστερήσεις στην ανάπτυξη του πυρηνικού προγράμματός
του. Όμως, θα πρέπει να γνωρίζουμε ότι το Ιράν, παρά τις απώλειες, διατηρεί πυρη-
νική τεχνογνωσία και ορισμένα μέρη του πυρηνικού του προγράμματος πιθανόν να
παραμένουν κρυφά. Αυτήν τη στιγμή μπορούμε να καταλήξουμε στο συμπέρασμα
ότι το Ισραήλ έχει, με τα πλήγματά του μέχρι στιγμής, να επιβραδύνει αλλά όχι να
εξαλείψει το πυρηνικό πρόγραμμα του Ιράν, με τις διπλωματικές προσπάθειες να
έχουν ανασταλεί, γεγονός που, παρά το εγγενές προβληματικό τους αποτύπωμα,
επιτείνει τη μονομέρεια των πυρηνικών ενεργειών του Ιράν.

Ο ευρύτερος αντίκτυπος όλων των δεδομένων που έχουμε ενώπιόν μας είναι
πλήρως αρνητικός. Υπάρχουν πολύ συγκεκριμένες περιφερειακές και παγκόσμιες
συνέπειες που περιλαμβάνουν τον κίνδυνο επέκτασης του πολέμου στην περιοχή
που ήδη φλέγεται από την κατάσταση στη Γάζα, στη Συρία, στην Υεμένη, στο Ιράκ,
πλήγματα σε πετρελαϊκές εγκαταστάσεις και εγκαταστάσεις φυσικού αερίου, ενδε-
χόμενο κλείσιμο των Στενών του Ορμούζ με παγκόσμιες συνέπειες, την εμπλοκή
φίλιων δυνάμεων εκατέρωθεν, τη διπλωματική σχεδόν ολοκληρωτική κατάρρευση
και, σε ένα άλλο επίπεδο, τη συνεχιζόμενη αμφισβήτηση των κανόνων του διεθνούς
δικαίου.

Στο παρόν χρονικό σημείο δεν διαφαίνεται η όποια προσπάθεια αποκλιμάκωσης
της κρίσης που έχει δημιουργηθεί. Αντιθέτως, βλέπουμε την κατάσταση να εκτρα-
χύνεται και τους πολίτες να ανησυχούν για τις βαθύτερες συνέπειες του πολέμου.
Στην παρούσα φάση οι εμπλεκόμενοι βρίσκονται σε τροχιά διαρκούς σύγκρουσης
που δημιουργεί καθημερινά νέα αρνητικά δεδομένα και εκτιμήσεις. 

* Λέκτορας Νομικής στο Πανεπιστήμιο Λευκωσίας, LL.B Law (Bristol), Ph.D in
Law - International Law and Human Rights (Kent), διευθυντής Μονάδας Νομι-
κής Κλινικής Πανεπιστημίου Λευκωσίας

του
δρα Αντώνη 

Στ. Στυλιανού*
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Ένα σχέδιο ζωής για τα χωριά μας

Η
Ελλάδα δεν μπορεί να προχωρήσει αφήνοντας πίσω της την ύπαιθρο. Τα χωριά μας δεν είναι
μόνο η ρίζα μας· μπορούν να είναι και το μέλλον μας. Με αυτήν τη σκέψη παρέδωσα πρόσφα-
τα στον πρωθυπουργό Κυριάκο Μητσοτάκη ένα ολοκληρωμένο σχέδιο 102 σελίδων: το Πρό-

γραμμα «Βιώσιμα Χωριά», που ξεκινά από τον νομό Λάρισας, αλλά μπορεί να αποτελέσει μοντέλο
υλοποίησης για όλη την ελληνική περιφέρεια.

Δεν πρόκειται για ευχολόγιο αλλά για ένα εφαρμόσιμο εργαλείο δημογραφικής και αναπτυξιακής
πολιτικής. Στον νομό Λάρισας και ιδίως στα χωριά χάνονται περίπου 14.000 κάτοικοι κάθε δεκαετία.

Οι κοινότητές μας συρρικνώνονται παρότι διαθέτουν παραγωγική γη και ανθρώπους με δυνατότητες. 
Το προτεινόμενο σχέδιο δίνει απαντήσεις σε κρίσιμες ανάγκες:

1. Σχολεία στην ύπαιθρο - από 8 μαθητές και άνω
Προτείνουμε να λειτουργούν νηπιαγωγεία και δημοτικά όπου υπάρχουν τουλάχιστον 8 παιδιά. Το

σχολείο είναι η καρδιά κάθε κοινότητας. Παράλληλα, προτείνουμε τη δημιουργία ψηφιακού φροντι-
στηρίου για να έχουν όλοι ίσες ευκαιρίες μάθησης, ακόμη και στα πιο απομακρυσμένα χωριά.

2. Πρόσβαση στην πρωτοβάθμια υγεία
Η Υγειονομική Περιφέρεια μπορεί να καθιερώσει σταθερές επισκέψεις κινητών μονάδων σε

χωριά κάτω των 1.500 κατοίκων, με γιατρούς και νοσηλευτές, τουλάχι-
στον μία φορά τον μήνα. Η φροντίδα και η πρόληψη πρέπει να φτάνουν
κοντά στον πολίτη.

3. Υποστήριξη της πολιτιστικής ζωής
Η πολιτιστική ζωή στα χωριά είναι ενεργή αλλά συχνά χωρίς θεσμική

στήριξη. Προτείνουμε τη δημιουργία Μητρώου Πολιτιστικών Συλλόγων,
όπως έγινε για τους αθλητικούς συλλόγους, ώστε να έχουν πρόσβαση σε
προγράμματα, επιχορηγήσεις και ψηφιακή προβολή.

4. Ανακαίνιση κατοικιών με όρους αξιοπρέπειας
Το Πρόγραμμα «Ανακαινίζω το σπίτι στο χωριό» θα δίνει επιδότηση έως

50.000 ευρώ για ανακαίνιση σπιτιών με την προϋπόθεση μόνιμης κατοίκη-
σης ή τετραετούς μίσθωσης. Χιλιάδες σπίτια μπορούν να ξαναζωντανέψουν
με σεβασμό στην αρχιτεκτονική και τη λειτουργικότητα.

5. Κίνητρα εγκατάστασης νέων οικογενειών
Προτείνουμε οικονομική ενίσχυση 12.000 ευρώ για κάθε οικογένεια με δύο γονείς και ένα παιδί

που εγκαθίσταται μόνιμα σε χωριό, με προσαύξηση 4.000 ευρώ για κάθε επιπλέον παιδί - κατά το μον-
τέλο του Έβρου.

6. Εργασία στην ύπαιθρο - στήριξη από τη ΔΥΠΑ
Νέα προγράμματα επιχορήγησης μισθού έως 75% για δύο χρόνια, για νέους που εργάζονται σε μι-

κρά χωριά σε γεωργία, μεταποίηση, πράσινη ανάπτυξη. Παράλληλα, επιδότηση έως 30.000 ευρώ για
τη δημιουργία μικρών επιχειρήσεων στην ύπαιθρο (παντοπωλεία, αγροτουρισμός, εργαστήρια παρα-
δοσιακών προϊόντων) με κάλυψη ΕΦΚΑ για 3 έτη.

7. Φορολογικά και πολεοδομικά κίνητρα
Προτείνουμε επιστροφή 50% του ΦΠΑ για δαπάνες ανακαίνισης και μείωση στο 50% των εξόδων

πολεοδομικής άδειας.

8. Ανάποδο τεκμήριο - επιβράβευση αποκέντρωσης
Όσο μικρότερος ο οικισμός, τόσο μικρότερα τα τεκμήρια διαβίωσης, οι εισφορές και οι φόροι. Τα

κοινωνικά επιδόματα να συνδέονται με τη μόνιμη κατοικία σε χωριό.

9. Δημογραφικά μπόνους με γεωγραφική στόχευση
Διπλή επιδότηση γέννησης για παιδιά που γεννιούνται σε χωριά κάτω των 1.500 κατοίκων και 2.000

ευρώ ανά παιδί κάθε έτος από τα 5 του χρόνια που θα πάει στα νήπια έως τα 12 του χρόνια που θα τελει-
ώσει το δημοτικό σχολείο εφόσον φοιτήσει σε σχολείο χωριού έως 1.500 κατοίκους. 

10. Πιλοτικό πρόγραμμα «Επιστροφή στις Ρίζες»
Προτείνουμε τη δημιουργία 50 δημογραφικών οικισμών με κίνητρα αποκλειστικά για νέες οικογέ-

νειες. Οι οικισμοί αυτοί θα υποστηρίζονται με σχολεία, γιατρούς, παιδικούς σταθμούς και ψηφιακές
υποδομές.

11. Αστυνομικός του χωριού
Κίνητρα για μόνιμη εγκατάσταση στο χωριό ενός αστυνομικού που θα εποπτεύει την ασφάλεια των

κατοίκων και θα έρχεται με μετάθεση στο χωριό έως 1.500 κατοίκους

Το Πρόγραμμα «Βιώσιμα Χωριά» είναι ένα πολιτικό εργαλείο δράσης.
Η κυβέρνηση του Κυριάκου Μητσοτάκη είναι η πρώτη που έχει τη βούληση να κάνει πράξη αυτή την

ανατροπή και να σταματήσουμε τη δημογραφική κατάρρευση. Ας δώσουμε ξανά ζωή στα χωριά
μας με πράξεις.

του 
Χρήστου 

Καπετάνου

Βουλευτής
Λάρισας με τη ΝΔ

H
παγκοσμιοποίηση, η ψηφιοποίηση και η
γεωπολιτική αστάθεια μεταμορφώνουν το
διεθνές εμπόριο. Αυτή δεν είναι μια απλή

διαπίστωση αλλά η πραγματικότητα, η οποία έχει
εκθρονίσει διά παντός την «κανονικότητα» μέσα
στην οποία οι επιχειρήσεις μπορούσαν να «προβλέ-
ψουν κατά προσέγγιση» τις βασικές παραμέτρους
που προσδιορίζονταν σε άλλες εποχές -περασμέ-
νες-, γεγονός που επέτρεπε την προσαρμογή κατά
περίπτωση της εξαγωγικής τους πολιτικής.

Σήμερα, που αυτή η «κανονικότητα» είναι παρελ-
θόν, απαιτείται η σχηματοποίηση μιας νέας ευέλι-
κτης στρατηγικής από τις επιχειρήσεις με κύριο συ-
στατικό της το στοιχείο του «απρόβλεπτου». Στο όχι
και τόσο μακρινό παρελθόν η πανδημία του Covid-
19 αλλά και η προσάραξη του πλοίου μεταφοράς εμ-
πορευματοκιβωτίων «Ever Given» στη διώρυγα του
Σουέζ, καθώς και ο σχετικά πρόσφατος
αποκλεισμός από τους Χούθι της Ερυ-
θράς Θάλασσας είχαν εν πολλοίς το στοι-
χείο του απρόβλεπτου, αλλά και το στοι-
χείο του αιφνιδιασμού ή, μάλλον, της
διαταραχής των εμπορευματικών ροών.
Η ρωσοουκρανική σύρραξη που καλά
κρατεί και ο παγκόσμιος πόλεμος των
δασμών δεν αποτέλεσαν το κερασάκι
στην τούρτα, αλλά σίγουρα έθεσαν εκ νέ-
ου ερωτήματα για την παγκοσμιοποίηση,
τις διόδους των εμπορευματικών ροών
αλλά και τα νέα πεδία και πραγματικότη-
τες που το εξαγωγικό εμπόριο μικρών
και μεγάλων οικονομιών καλείται σήμε-
ρα να «επιβιώσει».

Το αφοριστικό «όποιος δεν προσαρμοστεί πεθαί-
νει» εξαγωγικά και επιχειρηματικά είναι μια πραγ-
ματικότητα, ο δραματικός χαρακτήρας της οποίας εί-
ναι αδιαμφισβήτητος. Η εξωστρεφής δυναμική της
ελληνικής οικονομίας έχει αναπτυχθεί, αλλά αυτό
δεν είναι αρκετό και σίγουρα δεν μπορούμε να επα-
ναπαυτούμε, ιδιαίτερα σε αυτήν τη χρονική συγκυ-
ρία, όπου η παγκόσμια οικονομία βιώνει τους κλυ-
δωνισμούς ενός παγκόσμιου οικονομικού πολέμου.
Είναι προφανές ότι οι προκλήσεις παραμένουν υψη-
λές, αλλά ταυτόχρονα οι ανακατατάξεις στην παγκό-
σμια εμπορική πολιτική δημιουργούν νέες προκλή-
σεις για τις εξαγωγικές επιχειρήσεις, που καλούνται
να λειτουργήσουν σε συνθήκες λιγότερο προβλέψι-
μες και πιο ανταγωνιστικές. Επί της ουσίας, χρειάζε-
ται να θωρακίσουμε και να στηρίξουμε την εξωστρέ-
φεια των ελληνικών επιχειρήσεων, ιδιαίτερα των μι-
κρομεσαίων, που επιχειρούν σε ένα δύσκολο περι-
βάλλον. Χρειάζεται η σχηματοποίηση μιας στρατηγι-
κής σε κεντρικό επίπεδο, που να είναι ευέλικτη και
κυρίως ικανή να αξιοποιήσει ομάδες πληροφοριών,
με λεπτομέρειες που υπό άλλες συνθήκες θα χαρα-
κτηρίζονταν «επουσιώδεις», δευτερεύουσες, αν θέ-
λετε, των οποίων όμως σήμερα η αξιοποίηση κάνει
τη διαφορά. Η τοπικότητα, η «συμπεριφορά» των
αλυσίδων εφοδιασμού, η εξατομίκευση του πελάτη,
η προσαρμογή μηνυμάτων, συσκευασίας και στρα-
τηγικής στα τοπικά δεδομένα και η συνεργασία με
τοπικούς influencers και επιχειρήσεις αποτελούν
έναν όγκο δεδομένων προς επεξεργασία πληροφο-
ριών που από δευτερεύουσας σημασίας έχουν πε-
ράσει όχι απλώς στην πρώτη θέση αλλά διαδραματί-
ζουν ρόλο μείζονος σημασίας.

Και εδώ οφείλουμε να σταθούμε στις νέες ψη-
φιακές τεχνολογίες. Επισημαίνω τις νέες, για να
βγάλουμε από τον ορίζοντά μας τον απλό υπολογι-

στή ή το τάμπλετ ή ακόμη και το κινητό. Η ΕΕ άργησε
να αντιδράσει στις εξ Ασίας πλατφόρμες που έχουν
«αλώσει» το εμπόριο της ΕΕ, η οποία κινδυνεύει
πλέον να γίνει εισαγωγική οικονομία, με ό,τι αυτό
συνεπάγεται. Η τεχνητή νοημοσύνη αποτελεί πλέον
αναπόσπαστο εργαλείο για τις επιχειρήσεις που
δραστηριοποιούνται στο ηλεκτρονικό εμπόριο. Μέ-
σω της μηχανικής μάθησης και της ανάλυσης δεδο-
μένων επιτρέπονται η πρόβλεψη της αγοραστικής
συμπεριφοράς και η προσφορά προσωποποιημέ-
νων εμπειριών. Τα AI chatbots και οι εικονικοί βοη-
θοί προσφέρουν υποστήριξη σε πραγματικό χρόνο,
ενώ η δυναμική τιμολόγηση, όπως αυτή που εφαρ-
μόζει η Amazon, προσαρμόζεται βάσει ζήτησης και
ανταγωνισμού. Το κοινωνικό εμπόριο και το
livestream shopping μεταμορφώνουν την αλληλε-
πίδραση καταναλωτή-brand. Πλατφόρμες όπως το

TikTok, το Instagram και το Taobao Live
επιτρέπουν στις επιχειρήσεις να προ-
ωθούν προϊόντα μέσα από διαδραστικό,
ζωντανό περιεχόμενο. Η συμμετοχή in-
fluencers ενισχύει την αξιοπιστία του
μηνύματος, ενώ οι καταναλωτές μπο-
ρούν να αγοράζουν απευθείας από so-
cial media εφαρμογές, όπως το TikTok
Shop. Ο σύγχρονος καταναλωτής δίνει
σημασία στη βιωσιμότητα. Οι επιχειρή-
σεις που ανταποκρίνονται σε αυτήν τη
νέα ηθική επιταγή κερδίζουν την εμπι-
στοσύνη του κοινού. Οικολογικές συ-
σκευασίες, ουδέτερα σε άνθρακα logis-
tics, όπως τα ηλεκτρικά οχήματα που

χρησιμοποιεί η Amazon, οι συμφωνίες μεγάλων
ναυτιλιακών εταιριών με βιομηχανίες που παρά-
γουν διάφορα αγαθά για μετακίνησή τους, με «πρά-
σινα» πλοία και διαφάνεια στην προμήθεια πρώτων
υλών, καθίστανται καθοριστικοί παράγοντες διαφο-
ροποίησης. Η χρήση επαυξημένης (AR) και εικονι-
κής πραγματικότητας (VR) αναβαθμίζει την εμπειρία
των online αγορών. Από εικονικές δοκιμές μακιγιάζ
και ενδυμάτων μέχρι τρισδιάστατες προβολές επί-
πλων στον φυσικό χώρο του χρήστη, οι καταναλωτές
αποκτούν μεγαλύτερη σιγουριά για τις επιλογές
τους. Η δημιουργία immersive brand experiences
μέσω εικονικών showroom και metaverse εφαρ-
μογών διαμορφώνει ένα νέο τοπίο στη λιανική.

Μέχρις εδώ όλα τα προαναφερθέντα δεν είναι για
μία μελλοντική αναφορά, αλλά αναφορά στο σήμε-
ρα… Και πάμε στο αύριο. Η είσοδος του φωνητικού
εμπορίου - μέσω έξυπνων βοηθών, όπως το Alexa
και το Google Assistant, απλοποιεί τη διαδικασία
αγοράς. Παράλληλα, η συνομιλητική τεχνητή νοη-
μοσύνη (chatbots) προσφέρει εξατομικευμένη υπο-
στήριξη, συμβάλλοντας στην καλύτερη εξυπηρέτη-
ση πελατών. Μια χαρακτηριστική περίπτωση om-
nichannel στρατηγικής αποτελεί η Decathlon, που
συνδέει τον φυσικό και τον ψηφιακό κόσμο μέσω
του Click & Collect.

Είναι ώρα να συνειδητοποιήσουμε ότι εξαγωγές
μπορεί πλέον να κάνει και η πλέον μικρή επιχείρη-
ση, αρκεί να έχει στη φαρέτρα της όλα αυτά τα σύγ-
χρονα ψηφιακά μέσα. Ο πελάτης διαλέγει, εκτιμά,
συγκρίνει ποιότητα και τιμή, ταχύτητα παράδοσης,
αξιοπιστία της αλυσίδας της εφοδιαστικής. Η διείσ-
δυση στα εξαγωγικά πεδία απαιτεί αυτές τις προ-
ϋποθέσεις, γιατί όσο και αν φαίνεται «παράδοξο», το
εμπόριο, το διεθνές εμπόριο, πάντα με τη βοήθεια
των ναυτιλιακών μεταφορών, βρίσκει τον δρόμο και
τη δύναμη να υπερκεράσει τα εμπόδια.

Η διαχείριση των εξαγωγών μας 
σε περίοδο αβεβαιότητας

του
Βασίλη 
Κορκίδη

Πρόεδρος
ΕΒΕΠ
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E ίναι γνωστό ότι δεν υπάρχουν ή, αν υπάρχουν,
δεν έχουν δει ακόμη το φως της δημοσιότητας
ευρήματα μετρήσεων τηλεοπτικών ειδήσεων

μόνο με «καλά» νέα. Αντίθετα γνωρίζουμε ότι τα δελτία
ειδήσεων των καναλιών είναι γεμάτα με κακές ειδήσεις
και άσχημα νέα για λόγους τηλεθέασης. Πού και πού
έχουμε και ένα μικρό ένθετο με τα καλά νέα της μέρας ή
λίγες καλές ειδήσεις, αλλά μετρημένες στα δάχτυλα του
ενός χεριού. Στην πολιτική έχουμε δύο παρατάξεις, τους
έχοντες την εξουσία και την αντιπολίτευση στο σύνολό
της. Οι έχοντες την εξουσία, θέλοντας να διατηρήσουν
την πρώτη θέση στην ατζέντα των θεμάτων των κανα-
λιών και όλων των μέσων, βομβαρδίζουν με προτάσεις,
υποσχέσεις και έτοιμα έργα όσο πλησιάζουν οι εκλογές,
όπως σημειώνεται και στο Νο3 σημερινό μας tip. Θεω-
ρούν ότι οι πολίτες θέλουν να έχουν απτές αποδείξεις
για όσα προεκλογικά τούς είχαν υποσχεθεί. Θα έρθει η
ώρα για νέες υποσχέσεις από τους έχοντες την εξουσία.
Αντίθετα, το σύνολο των κομμάτων της αντιπολίτευσης
επιμένει καθημερινά στην αρνητική κριτική, στις καταγ-
γελίες -βάσιμες ή μη- και αδιαφορούν να δώσουν τις δι-
κές τους ελπιδοφόρες προτάσεις στους πολίτες. Αν οι
έχοντες την εξουσία πιστωθούν τα καλά νέα και αυτό
φανεί στην κάλπη, πάει καλά. Διαφορετικά, δεν έπεισαν
το προς προσέγγιση κοινό. Για τη σωστή παραγωγή πο-
λιτικής επικοινωνίας είναι απαραίτητος ο οδηγός «Ευ
Πολιτεύεσθαι» με τα 333+1 Tips, έξυπνες φράσεις, που
θα αρέσουν ακόμη και στους αντιπάλους σας!

1. Πρέπει να ενδιαφέρεται περισσότερο το κυβερνών

κόμμα για την αύξηση της κοινωνικής αντιπολίτευσης
για λόγους καθημερινότητας παρά για την αντιπολίτευ-
ση των κομμάτων της Βουλής που μπορεί εύκολα να αν-
τιμετωπίσει.

2. Η επικαιροποίηση ενός γνωστού παλιού δόγματος
«νόμος και τάξη» ενεργοποιεί συστηματικά τις αξίες της
πολιτικής και οικονομικής σταθερότητας που έχουν
ανάγκη οι συντηρητικοί ψηφοφόροι.

3. Τα κόμματα της αντιπολίτευσης πρέπει να καλλιερ-
γήσουν θετικές προσδοκίες και ελπίδες αν θέλουν να
κερδίσουν ψήφους, αντί να παραμείνουν στη στείρα αν-
τιπολίτευση. Κουράστηκαν οι πολίτες στη συνεχή άρνη-
ση των πάντων.

4. Κανένας δεν μπορεί να πει με σιγουριά σε πόσο
χρόνο ολοκληρώνεται η διαδρομή στην πολιτική έρημο
ενός πολιτικού προσώπου που έχει επιλέξει να περάσει.
Υπάρχουν σχολές σκέψης με αμφισβητούμενες από-
ψεις για το ακριβές πλήρωμα του χρόνου παραμονής.

5. Στην πολιτική, όπως και στη ζωή, δεν κρίνεσαι μόνο
από όσα κάνεις αλλά και από όσα λες. Αρκετές δηλώσεις
πολιτικών ανδρών έχουν καταχωριστεί σε σουρεαλιστι-
κό λεύκωμα που αριθμεί πολλές σελίδες. Ευφάνταστες
οι προτάσεις και ιδέες πολλών πολιτικών.

6. Η στρατηγική της παραγωγής «καλών ειδήσεων»
είναι αναγκαία από τους έχοντες την εξουσία όταν πλη-
σιάζει η ώρα της κάλπης. Οι πολίτες θέλουν να ακούν να
βλέπουν έργα και όχι εξαγγελίες και νέες υποσχέσεις.
Γνωστό το σύνθημα «το είπαμε, το κάναμε»!

7. Κάθε πολιτικός συνδυασμός έχει την «αχίλλειο

πτέρνα» του. Ασυμμετρία στα ποσοστά, γεωγραφικές,
ηλικιακές, οικονομικών τάξεων αλλά και διαφορετικών
προβλημάτων ανά ομάδα ψηφοφόρων. Πρέπει οι αρμό-
διοι του πολιτικού σχεδιασμού να μελετήσουν τις λύσεις
για να συνδεθεί το κόμμα με το αντίστοιχο δυνητικό του
ακροατήριο.

8. Πληθαίνουν σε καθημερινή βάση οι κάθε λογής θε-
ωρίες συνωμοσίας για θέματα που αφορούν εκκρεμείς
υποθέσεις του Δημοσίου. Παραποιήσεις, μαγειρέματα,
ασυνάρτητες φήμες και στοιχήματα ακόμη. Πολλά από
αυτά «πάνε στον κουβά» στην ώρα τους.

9. Στην πολιτική, όπως και στη ζωή, μπορεί να σας έρ-
θει ένα «κακό χαρτί» η μια «κακή στη βάρδιά σας».
Παίξτε το καλά και σίγουρα θα γυρίσει. Ψυχραιμία, σω-
στή στρατηγική και ευπώλητο αφήγημα για να βγείτε
από τα δύσκολα.

10. Το Referral Political Marketing, το γνωστό από την
εμπορική επικοινωνία, παραπεμπτικό μάρκετινγκ, βοη-
θάει στη συμπλήρωση ψήφων που χρειάζονται για την
εκλογή σας. Δοκιμασμένη μέθοδος.

11. Αν οι διεθνείς επαφές ενός πολιτικού προσώπου
έδιναν προστιθέμενη αξία και θετικό πρόσημο στην
κάλπη, τότε θα είχαμε «πορεία» στα ξένα και όχι στα χω-
ριά και στα καφενεία!

Περισσότερα Tips θα βρείτε στον Οδηγό Πολιτικής
Επικοινωνίας «Ευ Πολιτεύεσθαι» 333+1 tips. Για παραγ-
γελίες και περισσότερες διευκρινίσεις επικοινωνήστε
στο email grammateia@nkmediagroup.gr ή στα τηλέ-
φωνα 2109568066, 693226621.

του
Θανάση 

Παπαμιχαήλ 

Επικοινωνιολόγος
& Σ.Ο.Π.Α. 

(Συγγραφέας
Οδηγών 

Πολιτικής 
Αυτοβελτίωσης)

Tιπ πολιτικής επικοινωνίαςΚάθε Τρίτη

Κ
άθε φορά που συμβαίνουν σοβαρά γεγονότα -εσωτερικά
ή εξωτερικά- μελαγχολώ εξαιτίας του τρόπου αντιμετώ-
πισής τους από μέρους μας. Πρόσφατα είχαμε τη θλιβερή

ανιστόρητη, εχθρική απόφαση ενός Αιγυπτιακού Δικαστηρίου της
Ισμαηλίας που αφορούσε στην ΙΜ της Αγίας Αικατερίνης του Σινά,
που χτίστηκε από τον Ιουστινιανό τον 6ο μΧ αιώνα και τη σεβάστη-
κε -σύμφωνα με την παράδοση- και ο Μωάμεθ(!). Πλέον αλλάζει -
δικαστικά…- η χρήση της. Μετατρέπεται σε Μουσείο (σ.σ.: βίοι
παράλληλοι -και κατάπτυστοι- με την Αγία Σοφία της Πόλης). Βέ-
βαια, εδώ υπάρχει κάποια δικαιολογία, επειδή λόγω στενότητας
χώρου -της αχανούς ερήμου- δεν μπορούσαν να κά-
νουν διαφορετικά. Υπάρχουν σχέδια τουριστικής αξιο-
ποίησης εκεί. Υποθέτω πως θα γίνουν καζίνο, στριπτι-
τζάδικα, τσίρκο, Disneyland, συνεδριακά κέντρα, πα-
ζάρια, μιναρέδες και ό,τι άλλο μπορεί να γίνει τουριστι-
κή ατραξιόν και να αποφέρει συνάλλαγμα/κέρδη στο
φιλικό και σύμμαχο αιγυπτιακό κράτος. Ερημοποίηση!
Κάποιοι -και δικαίως- αγανάκτησαν: κληρικοί και λαϊ-
κοί. Άλλοι άμεσα. Ορισμένοι όψιμα. Ο τραγέλαφος
όμως έλαβε χώρα -πού άραγε αλλού θα μπορούσε;-
στο εσωτερικό της πατρίδας μας και κυρίως στο ΚΣ
(Κομματικό Σύστημα), πρώην ΠΣ (Πολιτικό Σύστημα),
όπου η αγανάκτηση ξεπέρασε τα όρια της (ιερής;) ορ-
γής για το ανοσιούργημα… της κυβέρνησής μας. Δι-
καίως θα σκεφτείτε. Σωστά! Έλα όμως που δεν στρε-
φόταν κατά των Αιγυπτίων αλλά των… Ελλήνων, της κυβέρνησης.
Δεν είναι πράγματι κάτι το… διαφορετικό, το θεάρεστο και βέβαια
βαθύτατα… Δημοκρατικό; Κομματικά δεν γίνεται να μπορούσε να
γίνει αλλιώτικα. Σε καμιά περίπτωση (πάντα σύμφωνα με την…
ανεπηρέαστη, νηφάλια, αμερόληπτη κομματική «λογική») δεν θα
ήταν ποτέ δυνατόν να ευθύνεται, πχ ο Αιγύπτιος πρόεδρος Σίσι, ο
οποίος τρεις εβδομάδες πριν -δημόσια- διαβεβαίωνε πως τίποτα
δεν πρόκειται να αλλάξει σχετικά με την Ι. Μονή Σινά(!..). Εδώ γί-
νονται δεύτερες και τρίτες σκέψεις με αντίστοιχες εξηγήσεις:

• Είναι ποτέ δυνατόν σε ένα «δημοκρατικό» καθεστώς, όπως το

αιγυπτιακό, ένα κάποιο μικρό δικαστήριο να αγνοούσε, να προσέ-

βαλλε και να εξέθετε τον πανίσχυρο πρόεδρο της χώρας; Αποκλεί-

εται.

•  Είναι άραγε πανίσχυρος ο Σίσι ή φοβάται τους αγαπητούς

«Αδελφούς Μουσουλμάνους» που είναι κράτος εν κράτει; Άγνωστο

(σε εμάς τουλάχιστον).

• Υπαναχώρησε από τις υποσχέσεις που έδωσε στον

Έλληνα πρωθυπουργό ο Αιγύπτιος πρόεδρος; Διόλου

απίθανο.

• Ίσως υπάρχει και η 4η εκδοχή που αγνοώ.

• Πιθανόν -αφόρητες- έξωθεν πιέσεις στην Αίγυπτο.

Ποιος θα μας πει άραγε; 

Επανέρχομαι στον (ελληνόπρεπο) τραγέλαφο εσωτερι-

κού: το τι γράφτηκε, ειπώθηκε, κυκλοφόρησε, ανακοινώ-

θηκε είναι επιεικώς δυσπερίγραπτο. Αναφέρω ενδεικτι-

κά:

• Ο υπουργός Εξωτερικών βρήκε την απόφαση εξαιρε-

τική, που αφήνει ανεπηρέαστο το «λατρευτικό κομμάτι»

(κομματάκι γενναιόδωρο από μέρους του αιγυπτιακού δι-

καστηρίου). 
• Αλώθηκαν η Μονή Σινά και η Ορθοδοξία. Ξεπουλήσαμε την ψυ-

χή μας.
• Προδότες του Σταυρού και του Χριστού (με πρωτοσέλιδη φωτό

υπουργού Εξωτερικών και πρωθυπουργού).
• Ο πρωθυπουργός (μας) είναι συνυπεύθυνος ή έπεσε θύμα εμ-

παιγμού του Αιγύπτιου προέδρου. 
• Η Εκκλησία (μας): Διαμαρτυρήθηκε έντονα. Όχι όμως οι Καθο-

λικοί και οι Διαμαρτυρόμενοι. 
• Ανίκανη η κυβέρνηση. 

• «Εθνικός ολετήρας» ο Κυριάκος Μητσοτάκης, αφού μετά την
Αγία Σοφία έχασε και την Ιερά Μονή Σινά(!..).

• Εθνική αποτυχία. Οδηγούμαστε σε διεθνή ανυποληψία και πε-
ριθωριοποίηση. 

Τα παραπάνω -λίγα πλην χαρακτηριστικά- σταχυολόγησα για να
τονίσω την έννοια του αντιπολιτευτικού μένους. Τα αφήνω ασχολία-
στα φυσικά (και αυτονόητα γιατί).

Θα επισημάνω -τηλεγραφικά- τα εξής:
1. Ο κ. πρωθυπουργός διέπραξε και λάθη. Ορισμένα μάλιστα προ-

σφέρονται για σκληρή κριτική όντως. Αλλά δεν γίνεται να ευθύνεται
για την αναξιοπιστία άλλων ηγετών (εκτός και αν -όπως γράφτηκε-
συμφώνησε παρασκηνιακά με τον κ. Σίσι να ανταλλάξει τη Μονή με
το καλώδιο μεταφοράς ενέργειας). Αν αποδειχτεί κάτι τέτοιο, θα
πρόκειται για κάτι ανατριχιαστικό, αντεθνικό, ασύγγνωστο. Είναι
όμως έτσι; 

2. Καταντήσαμε (με αποκλειστική ευθύνη του ΚΣ = Κομματικού
Συστήματος) να μη διαθέτουμε ξεκάθαρη εξωτερική πολιτική παρά
μόνον εσωτερική/εσωτερικής κατανάλωσης ορθότερα. Κυβερνή-
σεις και αντιπολιτεύσεις έρχονται και παρέρχονται και πολιτεύονται
αλληθωρίζοντας είτε από έξω προς τα μέσα ή τανάπαλιν/τούμπαλιν.

3. Ο «κυρίαρχος» λαός δεν ενημερώνεται/πληροφορείται επαρ-
κώς ή παραπληροφορείται πλήρως(!). Χάριν της μακροημέρευσης
του κομματισμού. Αλήθεια, αν -υπόθεση εργασίας ή… χιουμοριστι-
κή προσφορά- γνωρίζαμε (όπως έχουμε κάθε δικαίωμα ως... ψηφί-
ζοντα «αφεντικά») τι ελέχθη στη συνομιλία μεταξύ Μητσοτάκη και
Σίσι, δεν θα είχαν αποφευχθεί τα παραπάνω; Μα και η Δημοκρα-
τία/ΚΔΠ χρησιμοποιεί «μυστική διπλωματία». Σοβαρά; Και είναι…
δημοκρατία; Και αύριο ο άγνωρος, αγνοημένος και παραπληροφο-
ρημένος πολίτης θα πάει να επικροτήσει ή να καταδικάσει ποιον; Με
ποια γνώση, κριτήρια, δεδομένα; Λόγω… δημοκρατικής αγνωσίας;

ΥΓ.: Θα επανέλθω μελλοντικά γιατί ο χώρος δεν το επιτρέπει.
Αναφέρω μόνον πως τα ΜΜΕ οφείλουν να μην παρασύρονται
από τις κομματικές τους συμπάθειες ή δεσμεύσεις και να το-
ποθετούνται παίζοντας άχαρο παιχνίδι (για εθνικά κυρίως θέ-
ματα) εν ου παικτοίς.

Ερημοποίηση

του
Κώστα Δημ.

Χρονόπουλου

Ιατρός



Μ
ε κομμένη την ανάσα ο πλανήτης παρα-
κολουθεί τον νέο πόλεμο που είναι σε
εξέλιξη ανάμεσα στο Ισραήλ και το Ιράν,

έναν πόλεμο χωρίς κανόνες και όρια - με βαρύτατο
φόρο αίματος απειλεί να αλλάξει για πάντα τον χάρ-
τη στη Μέση Ανατολή. Το Ιράν μετράει 224 νεκρούς,
σύμφωνα με την Τεχεράνη. «Σύντομα το Ισραήλ δεν
θα είναι κατοικήσιμο», απειλεί η Ισλαμική Δημο-
κρατία. Ο Νετανιάχου από την πλευρά του παραδέ-
χτηκε ξεκάθαρα ότι στόχος του είναι η ανατροπή
του θεοκρατικού καθεστώτος στο Ιράν.

Το Ιράν προέβη τις πρώτες πρωινές ώρες της
Δευτέρας στην πιο σφοδρή επίθεση από την έναρξη
της σύρραξης. Οι εικόνες από Τελ Αβίβ και Χάιφα
σοκάρουν. Είχαν προηγηθεί ισχυρά πλήγματα του
Ισραήλ σε στρατιωτικές υποδομές της Τεχεράνης
και εξόντωση των ηγετικών στελεχών των Φρου-
ρών της Επανάστασης. Το Τελ Αβίβ ισχυρίζεται πως
έχει τον πλήρη έλεγχο του εναέριου χώρου της Τε-
χεράνης και ότι κατέστρεψε το 1/3 των εκτοξευτών
πυραύλων του Ιράν. Από την άλλη πλευρά η Τεχερά-
νη υποστηρίζει ότι βρήκε τρόπο να κάνει τα ισραη-
λινά αμυντικά συστήματα να στοχεύουν το ένα το
άλλο, ενώ το Iran International αναφέρει ότι ο Χα-
μενεΐ κρύβεται σε υπόγειο καταφύγιο στα βόρεια
της Τεχεράνης. Ο Ισραηλινός υπουργός Άμυνας Ίσ-
ραελ Κατς διευκρίνισε ότι ο ισραηλινός στρατός δεν
επιδιώκει σκοπίμως να βλάψει τους κατοίκους της
Τεχεράνης και ενώ είχε κάνει λόγο για αλαζόνα δι-
κτάτορα της Τεχεράνης έχει μεταμορφωθεί σε έναν
δειλό δολοφόνο που βάλλει σκόπιμα εναντίον αμά-
χων στο Ισραήλ.

Η Τουρκία διεκδικεί και εδώ ρόλο διαμεσολαβη-
τή. Ο Τούρκος πρόεδρος Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν
δήλωσε στον Ιρανό ομόλογό του Μασούντ Πεζε-
σκιάν, σε τηλεφωνική επικοινωνία που είχαν, ότι η
χώρα του είναι έτοιμη να διαδραματίσει ρόλο μεσο-
λαβητή για την επιστροφή στις πυρηνικές διαπραγ-
ματεύσεις και τον τερματισμό της σύγκρουσης με
το Ισραήλ. «Παρών» δηλώνουν και οι Ρώσοι.

Απορρίπτει ο Λευκός Οίκος
τη δολοφονία του Αλί Χαμενεΐ

Οι Αμερικανοί γνωρίζουν, παρακολουθούν τα
πάντα και αναμένεται ενδεχομένως κάποια αποφα-
σιστική πρωτοβουλία. Ο πρόεδρος Ντόναλντ Τραμπ
απέρριψε ισραηλινό σχέδιο για τη δολοφονία του

ανώτατου θρησκευτικού ηγέτη του Ιράν αγιατολάχ
Αλί Χαμενεΐ, σύμφωνα με το Reuters.

«Έχουν σκοτώσει οι Ιρανοί έναν Αμερικανό μέ-
χρι στιγμής; Όχι. Μέχρι να το κάνουν δεν τίθεται
καν συζήτηση να βάλουμε στο στόχαστρο την πο-
λιτική ηγεσία», δήλωσε μία από τις πηγές, ανώτε-
ρος αξιωματούχος της αμερικανικής κυβέρνησης.
Όμως, το αμερικανικό αεροπλανοφόρο «USS
Nimitz» αναχώρησε από τη Νότια Σινική Θάλασσα
το πρωί της Δευτέρας με κατεύθυνση δυτικά προς
Μέση Ανατολή.

Το αεροπλανοφόρο είχε προγραμματίσει να
επισκεφτεί την πόλη Ντανάνγκ αργότερα αυτή την
εβδομάδα, αλλά δύο πηγές, συμπεριλαμβανομέ-
νου ενός διπλωμάτη, δήλωσαν ότι μια επίσημη δε-
ξίωση που είχε προγραμματιστεί για τις 20 Ιουνίου
είχε ακυρωθεί.

Μία από τις πηγές ανέφερε ότι η πρεσβεία των

ΗΠΑ στο Ανόι τον είχε ενημερώσει για την ακύρω-
ση λόγω «έκτακτης επιχειρησιακής απαίτησης».
Το Nimitz πραγματοποίησε επιχειρήσεις θαλάσ-
σιας ασφάλειας στη Νότια Σινική Θάλασσα την πε-
ρασμένη εβδομάδα, στο πλαίσιο «της τακτικής πα-
ρουσίας του Πολεμικού Ναυτικού των ΗΠΑ στον
Ινδο-Ειρηνικό», σύμφωνα με την ιστοσελίδα του
διοικητή του Στόλου του Ειρηνικού των ΗΠΑ.

Ο επικεφαλής της Διεθνούς Υπηρεσίας Ατομι-
κής Ενέργειας Ραφαέλ Γκρόσι τόνισε ότι δεν έχει
καταγραφεί περαιτέρω ζημιά στις πυρηνικές εγ-
καταστάσεις του Ιράν σε Νατάνζ και Φορντόβ μετά
την ισραηλινή επίθεση που σημειώθηκε την Πα-
ρασκευή. Απευθυνόμενος στο Διοικητικό Συμ-
βούλιο της ΙΑΕΑ, ο Γκρόσι κάλεσε όλες τις πλευ-
ρές να επιδείξουν τη μέγιστη αυτοσυγκράτηση,
ώστε να αποφευχθεί περαιτέρω κλιμάκωση της
έντασης στην περιοχή.

ΤΡΙΤΗ 17 ΙΟΥΝΙΟΥ 2025

ΡOLITICAL ΚΟΣΜΟΣ32

Οι κυβερνήσεις των χωρών της Βαλτικής -Λιθουανία, Λετο-
νία και Εσθονία- εντείνουν τις προσπάθειες προετοιμασίας
των συστημάτων υγείας τους, αναγνωρίζοντας ότι τα νοσοκο-
μεία βρίσκονται πλέον στην πρώτη γραμμή οποιασδήποτε σύγ-
κρουσης. Σύμφωνα με το Politico, η εμπειρία της Ουκρανίας
υπαγορεύει ρεαλιστικά σενάρια: νοσοκομεία χωρίς ρεύμα,
διακοπές υδροδότησης, βομβαρδισμένες ενεργειακές εγκα-
ταστάσεις. Η Λιθουανία μεταφέρει κρίσιμες μονάδες σε υπό-
γειους χώρους, εγκαθιστά εναλλακτικά δίκτυα τηλεπικοινω-

νιών και δημιουργεί αυτόνομα συστήματα για διατήρηση της
λειτουργίας. Η Εσθονία εξοπλίζει το υγειονομικό προσωπικό
με αλεξίσφαιρα γιλέκα και δορυφορικά τηλέφωνα, ενώ εξετά-
ζει μέχρι και τη δημιουργία ανεξάρτητου Διαδικτύου. Παράλ-
ληλα, γεννήτριες τοποθετούνται σε όλα τα νοσοκομεία. Η Λι-
θουανία ακόμη διαθέτει 25 εκατ. ευρώ για κιτ μαζικών τραυ-
μάτων, ενώ η Λετονία διατηρεί αποθέματα φαρμάκων τριών
μηνών που τα έχει στη διάθεσή της από την πανδημία Covid-19.
Ωστόσο, λόγω γεωγραφικής εγγύτητας στο μέτωπο οι βαλτικές

χώρες εξαρτώνται σε μεγάλο βαθμό από τη συνδρομή του ΝΑ-
ΤΟ και της Ευρωπαϊκής Ένωσης για τη διασφάλιση των εφο-
διαστικών γραμμών. Όπως σημειώνει χαρακτηριστικά το
Politico, από την έναρξη της ρωσικής εισβολής στην Ουκρανία
το ενδεχόμενο γενικευμένης σύρραξης δεν αποτελεί πλέον
θεωρητικό σενάριο για τις χώρες του ανατολικού ΝΑΤΟ. Όπως
ενδεικτικά δήλωσε ο Ράγκναρ Βάικνεμετς, ανώτερο στέλεχος
της Υγειονομικής Υπηρεσίας της Εσθονίας, «δεν είναι θέμα το
αν η Ρωσία θα επιτεθεί αλλά το πότε».

Οι χώρες της Βαλτικής προετοιμάζουν τα συστήματα υγείας για ενδεχόμενο χτύπημα της Ρωσίας
Γράφει η Αλεξία Τασούλη

Η εξόντωση των... κεφαλών, η απειλή
ισοπέδωσης και ο ρόλος Τραμπ - Ερντογάν

«Σύντομα το Ισραήλ δεν θα είναι κατοικήσιμο», το μήνυμα που στέλνει
η Ισλαμική Δημοκρατία στο Τελ Αβίβ, που χτύπησε στρατιωτικές 

υποδομές της Τεχεράνης σκοτώνοντας ηγετικά μέλη
των Φρουρών της Επανάστασης

ΠΟΛΕΜΟΣ ΙΣΡΑΗΛ - ΙΡΑΝ
Βρετανία: Ποια είναι
η πρώτη γυναίκα-
κατάσκοπος που πήρε
την ηγεσία της MI6

Η Μυστική Υπηρεσία Πληροφο-
ριών της Βρετανίας θα διοικείται από
γυναίκα για πρώτη φορά στην ιστορία
της, αφού ο πρωθυπουργός Κιρ Στάρ-
μερ επέλεξε μια κατάσκοπο με μεγά-
λη εμπειρία στην τεχνολογία και τις
επιχειρήσεις στη Μέση Ανατολή για
να ηγηθεί της ιστορικής MI6. Ο διορι-
σμός μιας γυναίκας αποτελεί ορόση-
μο για μια υπηρεσία πληροφοριών.
Αλλά η 47χρονη Βlaise Metreweli εί-
χε ήδη ανέβει στις ανώτερες βαθμί-
δες της υπηρεσίας σε έναν άλλο ρόλο
-τον «Q»- που έγινε διάσημος από τις
ταινίες του Χόλιγουντ.

Ως γενική διευθύντρια τεχνολο-
γίας και καινοτομίας, μια θέση που
αναφέρεται με το γράμμα «Q», η Me-
treweli τα τελευταία χρόνια έχει εμ-
πλακεί στην ανάπτυξη κατασκοπευ-
τικού λογισμικού και συσκευών
υψηλής τεχνολογίας που βοήθησαν
την Ουκρανία και άλλους συμμάχους
σε μυστικές επιχειρήσεις. Ο Στάρμερ
χαρακτήρισε τον διορισμό της ως
«ιστορικό» και δήλωσε ότι θα αναλά-
βει τον ρόλο της σε μια εποχή που «το
Ηνωμένο Βασίλειο αντιμετωπίζει
απειλές πρωτοφανούς κλίμακας - εί-
τε πρόκειται για επιτιθέμενους που
στέλνουν τα κατασκοπευτικά τους
πλοία στα νερά μας είτε για χάκερ των
οποίων οι εξελιγμένες κυβερνοσυ-
νωμοσίες επιδιώκουν να διαταρά-
ξουν τις δημόσιες υπηρεσίες μας».
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Σε αντίποινα αντίπαλων συμμοριών, για τη διακίνηση
ναρκωτικών, εντάσσει η αστυνομία το ένοπλο επεισόδιο
που σημειώθηκε το βράδυ του Σαββάτου στα δυτικά προ-
άστια. Ο συνεπιβάτης μοτοσικλέτας, στη συμβολή των
οδών Τζον Κένεντι και Πελασγίας στο Περιστέρι, πυροβό-
λησε το αυτοκίνητο όπου επέβαινε ένα ζευγάρι αλλοδα-
πών. Ευτυχώς από τις σφαίρες δεν τραυματίστηκαν οι επι-
βάτες του νοικιασμένου οχήματος και ενός ταξί που περ-
νούσε τυχαία από το σημείο της επίθεσης. Ο Αλβανός οδη-
γός του οχήματος καταδίωξε τη μοτοσικλέτα και την εμβό-
λισε στη συμβολή των οδών Μιχαλακοπούλου και Αγίας
Τριάδος στο Χαϊδάρι.

Σε βίντεο ντοκουμέντο που ήρθε στο φως της δημοσιό-
τητας, καταγράφεται η στιγμή που οι δύο επιβαίνοντες στη

μηχανή μετά το τροχαίο σηκώνονται και τρέχουν για να
διαφύγουν. Ο οδηγός του νοικιασμένου αυτοκινήτου τούς
κυνηγά χωρίς να μπορέσει να τους ακινητοποιήσει. Κατά
τη διαφυγή τους, τους έπεσε ένα πιστόλι, με τους αστυνο-
μικούς να το εντοπίζουν και να το μεταφέρουν στα εργα-
στήρια για βαλλιστική εξέταση. Στον τόπο της ένοπλης επί-

θεσης στο Περιστέρι, κλιμάκιο της Ασφάλειας βρήκε 7 κά-
λυκες από 9άρι πιστόλι. Όπως αναφέρουν αστυνομικές
πηγές, τόσο οι επιβάτες της μηχανής όσο και ο οδηγός του
λευκού αυτοκινήτου έχουν ταυτοποιηθεί και αναζητούν-
ται. Πρόκειται για νεαρούς αλβανικής καταγωγής που
έχουν απασχολήσει πολλές φορές στο παρελθόν τις αρχές
για υποθέσεις ναρκωτικών αλλά και για υποθέσεις εκβια-
σμών. Πριν από περίπου έναν χρόνο ο οδηγός του νοικια-
σμένου αυτοκινήτου είχε πυροβολήσει κατά του ιδιοκτήτη
της μηχανής. «Ο ένας από τους εμπλεκόμενους είχε συλ-
ληφθεί πέρυσι και είχε οδηγηθεί στις εισαγγελικές αρχές
για παρόμοιο σκηνικό», είπε στο MEGA η εκπρόσωπος Τύ-
που της ΕΛΑΣ Κωνσταντία Δημογλίδου.

Γ. Γερ.

Χαϊδάρι: Σφαίρες και τρακαρίσματα μηχανής με ΙΧ από αντίπαλα… βαποράκια - Ταυτοποιήθηκαν οι εμπλεκόμενοι

ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ-ΣΚΟΥΠΑ ΤΗΣ ΕΛΑΣ ΣΕ ΔΥΟ ΣΥΝΔΕΣΜΟΥΣ ΟΠΑΔΩΝ ΜΕΓΑΛΗΣ ΑΘΗΝΑΪΚΗΣ ΠΑΕ 

Αλβανός ο αρχηγός 
των χούλιγκαν-

μπαχαλάκηδων που
διακινούσαν ναρκωτικά
Σ

τα πρότυπα εγκληματικής
οργάνωσης δρούσαν δύο
σύνδεσμοι οπαδών μεγάλης

ΠΑΕ της Αθήνας και πραγματοποι-
ούσαν επιθέσεις σε οπαδούς άλλων
ομάδων, σε αστυνομικούς, ενώ δια-
κινούσαν και ναρκωτικές ουσίες.
Αρχηγός των χούλιγκαν είναι σύμ-
φωνα με αστυνομικές πηγές ένας 38χρο-
νος υπήκοος Αλβανίας, ο οποίος καθοδη-
γούσε και έδινε εντολές στους οργανωμέ-
νους οπαδούς.

Τα ξημερώματα της Δευτέρας πραγμα-
τοποιήθηκε ευρεία επιχείρηση της Υποδι-
εύθυνσης Αντιμετώπισης Βίας στους
Αθλητικούς Χώρους και του Οργανωμέ-
νου Εγκλήματος και συνελήφθησαν 13
άτομα: 3 Αλβανοί υπήκοοι, 9 Έλληνες και
1 Πολωνός. Η συμμορία, σύμφωνα με
πληροφορίες της «Political», δρούσε από
τον Οκτώβριο του 2024 μέχρι τον Μάιο
του 2025 σε Άγιο Δημήτριο, Νέο Κόσμο,
Νέα Σμύρνη και Δάφνη. Τα μέλη της εγ-
κληματικής ομάδας, σύμφωνα με αστυ-
νομικές πηγές, διακινούσαν ναρκωτικά,
ακόμη και σε αθλητικούς χώρους, έκαναν
επιθέσεις και είχαν τραυματίσει σοβαρά
οπαδούς αντίπαλων ομάδων και προσπα-

θούσαν να έχουν τον απόλυτο
έλεγχο στις περιοχές όπου δρού-
σαν. Επίσης μέλη της ομάδας επι-
τέθηκαν σε αστυνομικούς και σε
οπαδούς αντίπαλης ομάδας κατά
τη διάρκεια των επεισοδίων που
είχαν γίνει στο συλλαλητήριο για
την τραγωδία των Τεμπών τον πε-

ρασμένο Φεβρουάριο στο κέντρο της
Αθήνας. Στις αστυνομικές έρευνες στις
οικίες και στους συνδέσμους βρέθηκαν
15.000 ευρώ, ναρκωτικές ουσίες, εκρη-
κτικές βόμβες-μολότοφ, μαχαίρια και σι-
δηρογροθιές.

Χτυπούσαν ακόμα 
και σε διαδηλώσεις 

Σε τουλάχιστον εννέα περιπτώσεις
επιθέσεων εναντίον αντίπαλων οπαδών
φέρεται να εμπλέκονται οι χούλιγκαν
που συνελήφθησαν από τα στελέχη της
Υποδιεύθυνσης Αθλητικής Βίας, της Δι-
εύθυνσης Αντιμετώπισης Οργανωμένου
Εγκλήματος. Σύμφωνα με τις πληροφο-
ρίες της «Political», χαρακτηριστική εί-
ναι η περίπτωση επίθεσης σε βάρος
τριών οπαδών του Πανιωνίου, τον Αύ-
γουστο του 2024, στη Νέα Σμύρνη, την
ώρα που έκαναν γκράφιτι. Στο ένα από

τα θύματα έσπασαν το χέρι του και χρει-
άστηκε να του αφαιρεθεί η σπλήνα. «Χω-
ρίς προηγούμενη πρόκλησή της μέλη
της ΕΟ “Νέος Κόσμος” επιτέθηκαν με
ιδιαίτερη σκληρότητα στον ΑΣ, ο οποίος
υπέστη βαριά σωματική βλάβη (υποβλή-
θηκε σε χειρουργείο σπληνεκτομής) με
τη χρήση ξύλινου ροπάλου», αναφέρει η
δικογραφία.

Σε άλλη περίπτωση, στις 17 Μαΐου
2025, επιτέθηκαν στη Δάφνη σε οπαδό
του Παναθηναϊκού, τον οποίο χτύπησαν
με γροθιές και κλοτσιές σε χέρια και πό-
δια, ενώ χρησιμοποίησαν και ένα γυάλι-
νο μπουκάλι. Στη συνέχεια του πήραν
την μπλούζα της ομάδας του ενώ την

επίθεση κατέγραφαν με κινητό τηλέφω-
νο. Στις 28 του περασμένου Φεβρουαρί-
ου, μέλη των συνδέσμων Μπραχαμίου
και Νέου Κόσμου συμμετείχαν στη με-
γαλειώδη διαδήλωση για τα Τέμπη, στην
πλατεία Συντάγματος. «Υπό τις οδηγίες
του αρχηγού τους, μετέβησαν στην πο-
ρεία, με αποκλειστική πρόθεση να επιτε-
θούν στις αστυνομικές δυνάμεις και σε
οπαδούς αντίπαλης ομάδας, όπως και
έγινε», αναφέρει στο έγγραφό της η
αστυνομία. Παράλληλα, από την αστυνο-
μική έρευνα προέκυψε πως διακινού-
σαν ναρκωτικά, κυρίως σε περιοχές της
Νέας Σμύρνης, του Νέου Κόσμου, του
Αγίου Δημητρίου και της Δάφνης.

Η δράση τους στα πρότυπα εγκληματικής οργάνωσης
και η σύλληψη 13 ατόμων, μεταξύ των οποίων τέσσερις 

αλλοδαποί - Οι ξυλοδαρμοί οπαδών, οι επιθέσεις 
σε αστυνομικούς και οι ουσίες που μοίραζαν στα γήπεδα

Γράφει 
o Γιώργος 

Γεραφέντης
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Χαρδαλιάς από τον Ασπρόπυργο: «Δεν μπορούμε να δεχτούμε πλέον γειτονιές χωρίς βασικές υποδομές»
Ο προγραμματισμός σημαντικών έργων υποδομής που

θα αναβαθμίσουν την καθημερινότητα των πολιτών του
Ασπροπύργου και γενικότερα της Δυτικής Αττικής βρέθη-
κε στο επίκεντρο της συνάντησης εργασίας του περιφερει-
άρχη Νίκου Χαρδαλιά με τον δήμαρχο Γιάννη Ηλία, που
πραγματοποιήθηκε στο δημαρχείο Ασπροπύργου.

Σύμφωνα με πληροφορίες, υπό συζήτηση τέθηκαν εκτε-
νώς τα θέματα που αφορούν την πορεία έργων της περιφέ-
ρειας που ήδη υλοποιούνται στην περιοχή, καθώς και οι
ενέργειες για την άρση γραφειοκρατικών κωλυμάτων που
καθυστερούν την εκτέλεση αναγκαίων έργων. Αμέσως με-
τά τη συνάντηση, ο περιφερειάρχης συνοδευόμενος από
τον δήμαρχο επισκέφθηκε σημεία στα οποία σχεδιάζεται ή
δρομολογείται η υλοποίηση μεγάλων έργων.

Συγκεκριμένα, ο κ. Χαρδαλιάς επισκέφθηκε τον χώρο
όπου προγραμματίζεται η ανέγερση του 2ου Γενικού Λυ-
κείου Ασπροπύργου, ένα έργο που χρονίζει για περισσότε-
ρα από 20 χρόνια, με προϋπολογισμό περί τα 11 εκατ. ευρώ.
Ο κ. Χαρδαλιάς τόνισε ότι η περιφέρεια υιοθέτησε από την
πρώτη στιγμή το αίτημα του δήμου για προτεραιοποίηση

του έργου και προχώρησε στην ένταξή του στο ΠΕΠ Αττικής
για άμεση χρηματοδότηση. Σημείωσε, μάλιστα, ότι βούλη-
ση της περιφερειακής αρχής είναι να προχωρήσει άμεσα η
υπογραφή της σχετικής προγραμματικής σύμβασης, ώστε
το έργο να έχει παραδοθεί στη σχολική κοινότητα το πρώτο
εξάμηνο του 2028.

Στη συνέχεια, ο περιφερειάρχης βρέθηκε στο Αγροκή-
πιο, μια έκταση 35 στρεμμάτων ιδιοκτησίας της Περιφέρει-

ας Αττικής, που πρόσφατα παραχωρήθηκε εκ νέου στον
Δήμο Ασπροπύργου για τη δημιουργία χώρου αναψυχής.
Με πρωτοβουλία και εισήγηση του κ. Χαρδαλιά, το Περιφε-
ρειακό Συμβούλιο Αττικής ενέκρινε πρόσφατα την επέκτα-
ση της δωρεάν παραχώρησης του χώρου στον δήμο για 49
χρόνια. Μάλιστα, ο περιφερειάρχης εξέφρασε την πρόθε-
σή του να υποστηριχτεί με κάθε δυνατό τρόπο η αναβάθμι-
ση του Αγροκηπίου, ώστε να προσφερθεί στους πολίτες της
Δυτικής Αττικής ένας πραγματικά σύγχρονος και λειτουρ-
γικός δημόσιος χώρος.

«Κάθε φορά που επισκέπτομαι τη Δυτική Αττική, έρχο-
μαι για να δώσουμε λύσεις σε προβλήματα ετών που, για
όλους εμάς που προερχόμαστε από λαϊκές συνοικίες,
φαντάζουν αυτονόητα», είπε ο κ. Χαρδαλιάς και πρόσθε-
σε: «Η ισόρροπη ανάπτυξη των δήμων της Αττικής δεν θα
μείνει στις καλένδες. Δεν μπορούμε να δεχτούμε πλέον
γειτονιές χωρίς βασικές υποδομές. Είμαστε εδώ, για να
στηρίζουμε αποτελεσματικά όλους τους συμπολίτες μας
που στη ζωή τους δεν έχουν βρει τίποτα εύκολο, που πα-
λεύουν καθημερινά».

Ε
λεύθερος με εντολή εισαγγελέα αφέ-
θηκε ο κυβερνήτης-χειριστής του ελι-
κοπτέρου που έπεσε προχθές το μεση-

μέρι στη μαρίνα της Βουλιαγμένης, ενώ έδωσε
εντολή να διενεργηθεί προκαταρκτική έρευνα
για να εντοπιστούν τα αίτια της πτώσης. 

Για την ιστορία να θυμίσουμε ότι το ιδιωτικό
ελικόπτερο απογειώθηκε από την Ελευσίνα
στις 12.30 το μεσημέρι της Κυριακής, προκει-
μένου να παραλάβει τα δύο ζευγάρια των ενοί-

κων του Αστέρα Βουλιαγμένης
και να συνεχίσουν με τελικό
προορισμό τη Μύκονο.

Ωστόσο, πριν πάρει ξανά
ύψος, μέσα σε δευτερόλεπτα
κατέπεσε. Ο πιλότος, διαπι-
στώνοντας, κατά τη διάρκεια
της απογείωσης, ότι υπήρχε
κάποιο πρόβλημα, ζήτησε από

τους επιβάτες να πηδήξουν από το ελικόπτε-
ρο, ενώ λίγα δευτερόλεπτα αργότερα, παρά
τις προσπάθειές του, το ελικόπτερο έπεσε
στη θάλασσα.

Τα τέσσερα ενδεχόμενα
Την ίδια ώρα η Επιτροπή Διερεύνησης Αε-

ροπορικών Ατυχημάτων καλείται να εξετάσει
τα εξής ενδεχόμενα που μπορεί να προκάλε-
σαν την πτώση του αεροσκάφους. 

• Το πρώτο το οποίο θα ελέγξει είναι αν το
αεροσκάφος ήταν ή δεν ήταν υπερφορτωμένο. 

Δηλαδή, αν είχε τα σωστά βάρη απογεί-
ωσης, τα καύσιμα, τους επιβάτες και τις απο-
σκευές.

• Το δεύτερο είναι κατά πόσο το αεροσκά-
φος ήταν αξιόπλοο.

Δηλαδή αν είχε ή δεν είχε βλάβες και το τε-
χνικό ημερολόγιο ήταν σωστά συμπληρωμένο
και το ελικόπτερο ήταν σωστά συντηρημένο. 

• Το τρίτο που θα κοιτάξει είναι αν ο χειρι-
στής είχε τα κατάλληλα πτυχία και η εταιρεία
είχε τις κατάλληλες άδειες για να πετάει και
δεν υπήρχε κάποια υπέρβαση του χρόνου

απασχόλησης και του χρόνου πτήσης του πι-
λότου. 

• Και το τέταρτο που θα πρέπει να ψάξει εί-
ναι αν η προετοιμασία αλλά και οι χειρισμοί

κατά την απογείωση ήταν οι κατάλληλοι.
Η «Political» επικοινώνησε με τον δήμαρχο

Βάρης-Βούλας-Βουλιαγμένης, προκειμένου
να μας εξηγήσει και από την εμπειρία του ως
πιλότου τι θα μπορούσε να έχει προκαλέσει
την πτώση του ελικοπτέρου. Σύμφωνα με τον
κύριο Κωνσταντέλλο, «στην αεροπορία είναι
αξίωμα ότι όλα τα αεροσκάφη ανεξαρτήτως
τύπου απογειώνονται πάντα κόντρα στον άνε-
μο. Ίσως λοιπόν αυτό το συγκεκριμένο ελικό-
πτερο δεν απογειώθηκε όπως προβλέπουν οι
διαδικασίες, κόντρα στον άνεμο. Νομίζω ότι
απογειώθηκε με ούριο άνεμο».

Πρόβλημα όμως αποτελεί και το σημείο
στο οποίο βρίσκεται το πεδίο προσγείωσης-
απογείωσης. Σύμφωνα με τον κύριο Κων-
σταντέλλο, «η διαφορά του ελικοδρομίου
(σ.σ.: το οποίο βρίσκεται 700 μέτρα μακρύτε-
ρα) με το σημείο προσγείωσης-απογείωσης
είναι ότι το πρώτο θέλει αδειοδότηση και τε-
χνικά χαρακτηριστικά, δηλαδή διαγραμμί-
σεις, φώτα, ανεμούριο, πυρασφάλεια, προ-
σωπικό ασφαλείας, ενώ η ζώνη προσγεί-
ωσης δεν χρειάζεται καμία συγκεκριμένη
προδιαγραφή, έχει μία μη υποχρεωτική δια-
δικασία ανακοίνωσης και γνωστοποίησης
στις αρχές πολιτικής αεροπορίας για την
ύπαρξή της και όλη η επιχείρηση του ελικο-
πτέρου ή του μέσου από εκεί γίνεται βάσει
της απόλυτης ευθύνης του κυβερνήτη». 

Οι έρευνες και τα σενάρια για
την πτώση του ελικοπτέρου

Τι λέει στην «Political» o δήμαρχος Βάρης-
Βούλας-Βουλιαγμένης Γρηγόρης Κωνσταντέλλος

ΑΦΕΘΗΚΕ ΕΛΕΥΘΕΡΟΣ Ο ΠΙΛΟΤΟΣ

Γράφει 
η Ιωάννα

Ντάνη

ioannadani@gmail.com
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Ηλεκτρονικό 
βραχιολάκι
και στο Γενικό
Ογκολογικό
Νοσοκομείο Κηφισιάς
«Άγιοι Ανάργυροι»

Ο Ευαγγελισμός ήταν το πρώτο νο-
σοκομείο στο οποίο ξεκίνησε η ηλε-
κτρονική ιχνηλάτηση του ασθενούς
στο δημόσιο σύστημα υγείας με την
άφιξή του στα επείγοντα ενός νοσο-
κομείου σε μέρα εφημερίας. Στόχο
έχει να διαπιστώσει το υπουργείο
πόσες ώρες και κάτω από ποιες συν-
θήκες γίνεται η διαχείριση των ασθε-
νών στα επείγοντα ενός δημόσιου
νοσοκομείου ώστε στη συνέχεια να
γίνουν οι απαραίτητες διορθώσεις
από τις διοικήσεις. Από χθες Δευτέ-
ρα ξεκίνησε να εφαρμόζεται το ηλε-
κτρονικό βραχιολάκι και στα ΤΕΠ του
Ογκολογικού Νοσοκομείου «Άγιοι
Ανάργυροι» στην Κηφισιά. Οι ασθε-
νείς φορούν βραχιολάκι στον καρπό
και ουσιαστικά καταγράφεται όλη
τους η πορεία στα επείγοντα. Το νέο
ανακοίνωσε με ανάρτησή του στο Χ ο
υπουργός Υγείας, γράφοντας χαρα-
κτηριστικά: «Οι μεταρρυθμίσεις του
ΕΣΥ συνεχίζονται με μεγάλη ταχύτη-
τα. Το ηλεκτρονικό σύστημα ανίχνευ-
σης των ασθενών στα ΤΕΠ, το οποίο
ήδη εφαρμόζεται με μεγάλη επιτυχία
στον Ευαγγελισμό, από σήμερα ξεκί-
νησε την εφαρμογή του και στο Γενι-
κό Ογκολογικό Νοσοκομείο Κηφι-
σιάς “Άγιοι Ανάργυροι”. Έως το τέλος
του μήνα θα εφαρμόζεται και στο
“Γεννηματάς” και συνεχίζουμε. Το
ΕΣΥ αλλάζει και γίνεται ολοένα και
καλύτερο». Το σύστημα ιχνηλάτησης
θα επεκταθεί σε άλλα 13 νοσοκομεία
έως τα μέσα Ιουλίου και σε συνολικά
100 έως τον Ιανουάριο του 2026.

Κ. Παπ.

Πώς μπορεί να εγγραφεί
στην υπηρεσία ο ασθενής

A
ρχισε χθες Δευτέρα η δωρεάν κατ’ οίκον διανομή φαρμάκων υψηλού
κόστους για 139.000 ασφαλισμένους του Εθνικού Οργανισμού Παρο-
χής Υπηρεσιών Υγείας (ΕΟΠΥΥ) που πάσχουν από πολύ σοβαρές πα-

θήσεις. Μάλιστα, στις αρχές Ιουλίου αναμένεται να δοθεί το «πράσινο φως» και
για τη δωρεάν διανομή φαρμάκων υψηλού κόστους και από τα φαρμακεία της
γειτονιάς. Η εφαρμογή τής κατ’ οίκον διανομής χωρίς καμία επιβά-
ρυνση για τον ασθενή είναι κάτι που γίνεται για πρώτη φορά από
ασφαλιστικό φορέα στην Ευρώπη και έρχεται έναν χρόνο μετά την
πιλοτική εφαρμογή τής κατ’ οίκον αποστολής ΦΥΚ σε ειδικές κατη-
γορίες ασθενών. Στο εξής λοιπόν, αν ο ασθενής το επιθυμεί, θα μπο-
ρεί χωρίς να πρέπει να βάλει το χέρι στην τσέπη να παίρνει το φάρ-
μακό του χωρίς να περιμένει στα φαρμακεία του ΕΟΠΥΥ, αλλά να του
το φέρνει η εταιρεία κούριερ στο σπίτι, στο γραφείο ή και στο εξοχι-
κό του την περίοδο του καλοκαιριού μέσα σε 24-48 ώρες. Τέτοια
φάρμακα μπορεί να είναι ψυγείου, δηλαδή ψυχρής αλυσίδας.

Πάνω από 120.000
δικαιούχοι τον μήνα

Πρόκειται για ένα μέτρο που λύνει τα χέρια των
ασθενών, καθώς μέχρι τώρα τα συγκεκριμένα
φάρμακα έπρεπε ο ασθενής να τα παραλαμβάνει
σε ένα από τα φαρμακεία του ΕΟΠΥΥ και παρά τις
φιλότιμες προσπάθειες των εργαζομένων, συχνά
δεν έλειπαν οι αναμονές και οι ουρές των ασθε-
νών ή των συνοδών τους. Αυτή η νέα υπηρεσία
αποτυπώνεται και σε ένα βίντεο στο οποίο παίρνει μέρος ο υπουργός Υγείας και
εξηγεί όλη τη διαδικασία διανομής του φαρμάκου. Στο βίντεο αυτό, το οποίο
έχει αναρτήσει ο ίδιος στον λογαριασμό του στο Χ, συμμετέχει και η διοικήτρια
ΕΟΠΥΥ Θεανώ Καρποδίνη. Σε συνέντευξή του στην πρωινή εκπομπή του ΣΚΑΪ ο
υφυπουργός Υγείας Μάριος Θεμιστοκλέους τόνισε ότι οι πρώτες 280 αιτήσεις

έγιναν ήδη και πρόκειται για μια υπηρεσία που εξυπηρετεί 120.000 δικαιούχους
μηνιαίως. Πρόκειται για ένα μέτρο που αποτελεί μέρος της εθνικής στρατηγικής
για ένα προσβάσιμο και σύγχρονο εθνικό σύστημα υγείας.

Η διαδικασία ενεργοποίησης
Απαντώντας σε ερώτηση για τη διαδικασία ενεργοποίησης της υπηρε-

σίας, ο υφυπουργός δήλωσε: «Οι πολίτες που επιθυμούν να λάβουν τα
φάρμακά τους στο σπίτι μπορούν να υποβάλουν αίτημα ηλεκτρονικά μέσω
της ιστοσελίδας του ΕΟΠΥΥ, χρησιμοποιώντας τους προσωπικούς τους
κωδικούς Taxisnet. Απαραίτητη προϋπόθεση είναι η εγγραφή στην άυλη
συνταγογράφηση».

Η διαδικασία περιλαμβάνει:
• Σύνδεση του δικαιούχου στην πλατφόρμα του ΕΟΠΥΥ με Taxisnet.
• Συμπλήρωση στοιχείων (ΑΜΚΑ, ΑΦΜ).
• Επιλογή της ένδειξης «Αποστολή κατ’ οίκον» για τη συγκεκριμένη

συνταγή.
«Η αποστολή των φαρμάκων πραγματοποιείται μέσω

πιστοποιημένων εταιρειών που πληρούν αυστηρά πρω-
τόκολλα ασφαλείας, ακόμη και για ευαίσθητα σκευά-
σματα που απαιτούν ελεγχόμενη θερμοκρασία», ανέφε-
ρε ο κ. Θεμιστοκλέους. Η παράδοση πραγματοποιείται
εντός 24–48 ωρών σε όλη την επικράτεια, από τα μεγάλα
αστικά κέντρα μέχρι τις πιο απομακρυσμένες περιοχές.
Για όσους δεν είναι εξοικειωμένοι με την ψηφιακή δια-
δικασία, ο κ. Θεμιστοκλέους διευκρίνισε: «Για όσους

δυσκολεύονται να ολοκληρώσουν τη διαδικασία μόνοι τους ψηφιακά υπάρχει
υποστήριξη είτε μέσω των φαρμακείων του ΕΟΠΥΥ είτε μέσω τηλεφωνικής
επικοινωνίας στο 18181». Ο υφυπουργός συνέδεσε την εφαρμογή της νέας αυ-
τής υπηρεσίας με το συνολικό όραμα της κυβέρνησης για ένα σύγχρονο, ψη-
φιακά μετασχηματισμένο και ανθρώπινο ΕΣΥ με επίκεντρο τον πολίτη.

Ο τρόπος που λειτουργεί 
το πρόγραμμα-τομή του ΕΟΠΥΥ 
που πραγματοποιείται για πρώτη

φορά από ευρωπαϊκό 
ασφαλιστικό φορέα

Γράφει 
η Κατερίνα 

Παπακωστοπούλου 

kpapakosto@yahoo.gr

ΑΡΧΙΣΕ Η ΔΩΡΕΑΝ ΔΙΑΝΟΜΗ ΚΑΤ’ ΟΙΚΟΝ ΦΑΡΜΑΚΩΝ ΥΨΗΛΟΥ ΚΟΣΤΟΥΣ
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ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ

Πότε θα πάει στο Άγιον Όρος 
Κυριάκος Μητσοτάκης

Προς το παρόν πληροφορούμαι ότι η επίσκεψη του
πρωθυπουργού Κυριάκου Μητσοτάκη στο Άγιον
Όρος, η πρώτη του με την ιδιότητα του πρωθυπουργού,
προγραμματίστηκε για τις 4 Ιουλίου. Ο κ. Μητσοτάκης
θα έχει συναντήσεις με την Ιερά Κοινότητα και προφα-
νώς τους ηγούμενους των μονών, ενώ αναμένεται να
επισκεφθεί τις μονές Βατοπαιδίου και Σίμωνος Πέ-
τρας. Ωστόσο στο καλαντάρι του Μεγάρου Μαξίμου
υπάρχει κυκλωμένη και η 19η Ιουνίου, καθώς ανοιχτό
είναι το ενδεχόμενο ο πρωθυπουργός την Πέμπτη να
επισκεφθεί τη Θεσσαλονίκη. 

Η Μενδώνη και τα… Φώτα
στα Βυζαντινά Τείχη

Ένα σημαντικό έργο για τη Θεσσαλονίκη, τη φωτα-
γώγηση των Βυζαντινών Τειχών, θα παρουσιάσει η
υπουργός Πολιτισμού Λίνα Μενδώνη, που θα βρίσκε-
ται την Τετάρτη στην πόλη. Με το φως που θα πέσει
στα σημαντικά αυτά μνημεία, θα αναδειχτεί η παγκό-
σμια πολιτιστική κληρονομιά της Θεσσαλονίκης και
φυσικά η περιοχή θα αποτελέσει πόλο έλξης για τους
τουρίστες.

Κριτική και απολογισμός
της παράταξης Αγγελούδη 

Ερωτήσεις, προτάσεις και προβληματισμούς θα
έχουν τη δυνατότητα να απευθύνουν τα μέλη και οι φί-
λοι της παράταξης «Ομάδα για τη Θεσσαλονίκη» στην
Ολομέλεια της Δημοτικής Παράταξης που θα πραγμα-
τοποιηθεί την Τετάρτη 18 Ιουνίου, στις 6.00 το απόγευ-
μα, στο δημαρχιακό μέγαρο. Εκεί θα βρίσκoνται τόσο ο
δήμαρχος Θεσσαλονίκης Στέλιος Αγγελούδης όσο και
οι αντιδήμαρχοι, οι εντεταλμένοι σύμβουλοι, τα στελέ-
χη των κοινοτήτων και οι συντονιστές της παράταξης
για να απαντήσουν στο καθετί. Με κριτική και απολογι-
σμό η συνέχεια…

Η Αράπογλου μοιράστηκε 
το ηλιοβασίλεμα στην Αρετσού

Μια όμορφη εικόνα που έκανε πολλούς να… ζηλέ-
ψουν και πιο συγκεκριμένα το συγκλονιστικό ηλιοβα-
σίλεμα στην Αρετσού μοιράστηκε με τους διαδικτυα-
κούς της φίλους η δήμαρχος Καλαμαριάς Χρύσα Αρά-
πογλου. Βέβαια, τη συγκεκριμένη στιγμή είχαν τη δυ-
νατότητα να απαθανατίσουν και πολλοί δημότες που
απόλαυσαν την πεζοδρομημένη Ν. Πλαστήρα κάνο-
ντας ανενόχλητοι τη βόλτα τους.

Αναβάλλεται για την επόμενη εβδομάδα τελικά η τελευ-
ταία εκδήλωση της καμπάνιας της Διοικούσας της ΝΔ «Έλα
να δεις πώς αλλάζει η Θεσσαλονίκη» που πραγματοποιείται
σε συνεργασία με τις δύο ΔΕΕΠ του νομού. Αφορμή για τη

μετάθεση της εκδήλωσης ήταν η συνεδρίαση για την εκλο-
γή του νέου γραμματέα του κόμματος που πραγματοποι-
ήθηκε τη Δευτέρα στην Αθήνα, μιας και όλα τα κομματικά
στελέχη της ΝΔ έπρεπε να δώσουν το «παρών».

Γιατί ανατράπηκαν τα σχέδια της Διοικούσας Θεσσαλονίκης 

Σ
ε ποινή κάθειρξης 8
ετών καταδικάστηκε
από το Εφετείο Θεσσα-

λονίκης ένας 31χρονος, ο
οποίος ομολόγησε τη δολοφο-
νία ενός 64χρονου άνδρα στη
Μενεμένη, τον Ιούλιο του
2023. Το δικαστήριο έκρινε
πως το έγκλημα τελέστηκε εν
βρασμώ ψυχικής ορμής και με
υπέρβαση των ορίων της άμυ-
νας, χωρίς να του αναγνωρίσει
ελαφρυντικά.

Ο κατηγορούμενος υποστή-
ριξε πως το θύμα αποπειράθηκε να τον βιάσει, κάτι που -
όπως είπε- τον οδήγησε σε βίαιη αντίδραση υπό πανικό. Δή-

λωσε μετανιωμένος, αλλά τό-
νισε πως θα αντιδρούσε το ίδιο
αν συνέβαινε ξανά.

Το θύμα βρέθηκε νεκρό στο
διαμέρισμά του, με ασφυκτικά
σημάδια και βαριές κρανιοεγ-
κεφαλικές κακώσεις. Στη σκη-
νή του εγκλήματος εντοπίστη-
καν τρία μαχαίρια και η φράση
«Παιδεραστή -1» γραμμένη με
αίμα στον τοίχο. Ο 31χρονος
παραδόθηκε αυτοβούλως
στην αστυνομία, οδηγώντας
στην αποκάλυψη της υπόθε-

σης. Η αρχική ποινή ήταν 13 χρόνια κάθειρξης, η οποία μει-
ώθηκε κατά την εκδίκαση σε δεύτερο βαθμό.

Ποιους ενόχλησαν
οι συναντήσεις
του Ανέστη Φίσκα 

«Ξινίλα» έχει προκαλέσει σε αρκε-
τούς η κινητικότητα του διευθυντή της
Διοικούσας Επιτροπής ΝΔ Θεσσαλονί-
κης Ανέστη Φίσκα. Πριν από λίγες ημέ-
ρες ο κ. Φίσκας είχε συνάντηση με τον
υπουργό αναπληρωτή Μεταφορών
Κωνσταντίνο Κυρανάκη στην Αθήνα με
θέμα και την επέκταση του μετρό στην
Καλαμαριά. Μέχρι εδώ όλα καλά,
ωστόσο ας μην ξεχνάμε πως ο κ. Φί-
σκας είναι δημοτικός σύμβουλος με
την παράταξη Δαρδαμανέλη στην Κα-
λαμαριά και το όνομά του παίζει για να
είναι στις επόμενες αυτοδιοικητικές
εκλογές υποψήφιος δήμαρχος.

Τι έκανε στα… δυτικά 
ο υφυπουργός
Νίκος Παπαϊωάννου

Στη δυτική Θεσσαλονίκη και συγκε-
κριμένα στον Δήμο Παύλου Μελά βρέ-
θηκε ο υφυπουργός Παιδείας Νίκος
Παπαϊωάννου. Ο κ. Παπαϊωάννου συ-
ναντήθηκε με τον δήμαρχο Δημήτρη
Ασλανίδη και συζήτησε μαζί του για τις
ανάγκες των σχολείων, για τις υποδο-
μές, τα νέα σχολεία που σχεδιάζει η
δημοτική αρχή. Οι δυο τους αναφέρθη-
καν στη στήριξη της εκπαιδευτικής
κοινότητας στη δυτική Θεσσαλονίκη
και συμφώνησαν η συνεργασία τους να
είναι σταθερή και ουσιαστική.

Τα διπλά γενέθλια 
της Ράνιας Θρασκιά

Τα γενέθλιά της γιόρτασε το βράδυ
της Κυριακής η Ράνια Θρασκιά. Η Θεσ-
σαλονικιά βουλευτής του ΠΑΣΟΚ
ωστόσο έσβησε κεράκια δύο φορές,
μιας και μοιράζει τον χρόνο της ανάμε-
σα στην Αθήνα και τη Θεσσαλονίκη. Και
οι δύο τούρτες εξίσου εντυπωσιακές
με τη δεύτερη να εμπεριέχει και πολιτι-
κά μηνύματα.

Κάθειρξη 8 ετών για τον 31χρονο που σκότωσε 64χρονο 
- Ισχυρίστηκε ότι αμύνθηκε σε απόπειρα βιασμού
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«Μαλλιά κουβάρια» 
στη Ραφήνα

Ένα πραγματικά πρωτόγνωρο περιστατι-
κό έγινε έξω από το δημαρχείο Ραφήνας με
θύτη έναν πρώην δήμαρχο, ο οποίος τώρα
είναι στενός συνεργάτης της δημάρχου Δή-
μητρας Τσεβά, και θύμα τον προκάτοχό της
Ευάγγελο Μπουρνού. Σύμφωνα με τις κα-
ταγγελίες αλλά και τα βίν-
τεο που αναρτήθηκαν
σε σελίδες κοινωνι-
κής δικτύωσης, ο
πρώην δήμαρχος Ρα-
φήνας Ανδρέας Κεχα-
γιόγλου επιτέθηκε με
κλοτσιές (!) στον επίσης πρώην δήμαρχο
Ευάγγελο Μπουρνού κατά την έξοδό τους
από μια συνεδρίαση της Δημοτικής Επιτρο-
πής στην οποία συμμετείχαν.

Όπως ήταν αναμενόμενο, ο κ. Μπουρ-
νούς θεωρεί συνυπεύθυνη του συμβάντος
τη δήμαρχο Δήμητρα Τσεβά, καθώς με δική
της πρόταση ο Ανδρέας Κεχαγιόγλου έγινε
μέλος της Δημοτικής Επιτροπής. Όπως τό-
νισε ο κ. Μπουρνούς, «ο κ. Κεχαγιόγλου
ήρθε για πρώτη φορά φέτος στη συνεδρία-
ση επιτροπής. Κατά τη διάρκεια της συνε-
δρίασης εξελίχθηκαν όλα ομαλά, τελει-
ώσαμε σε δέκα λεπτά και σηκώθηκα να φύ-
γω. Με ακολούθησε ένας άνθρωπος μεθυ-
σμένος και έγινε ό,τι έγινε»!

Στο στόχαστρο 
των εργαζομένων

Την αμέριστη στήριξη και αλληλεγγύη
της στο Σωματείο Εργαζομένων του Δή-
μου Κορινθίων, αλλά και σε κάθε εργαζό-
μενο που υφίσταται πιέσεις, στοχοποίηση
ή εκφοβισμό εξαιτίας της συνδικαλιστι-
κής του δράσης, εκφράζει η ΠΟΕ-ΟΤΑ.
Είχε προηγηθεί καταγγελία της δημοτι-
κής αρχής από το Σωματείο Εργαζομένων
του Δήμου Κορινθίων για προσωπικές
επιθέσεις σε βάρος μελών της διοίκησής
του με στόχο την αποδυνάμωση και απα-
ξίωσή του. Ενοχλούν προφανώς, όπως
επισημαίνουν, η συνδικαλιστική άποψη
και αντίθεση στις πρακτικές ιδιωτικοποί-
ησης υπηρεσιών και αρμοδιοτήτων του
Δήμου, καθώς επίσης και η υπεράσπιση
των δικαιωμάτων των εργαζομένων, με-
ταξύ των οποίων το αίτημα θεσμοθέτησης
και εφαρμογής κανονισμού κατά της βίας
και παρενόχλησης στους χώρους εργα-
σίας, η διεκδίκηση των Μέσων Ατομικής
Προστασίας (ΜΑΠ) και των αποζημιώσε-
ων για τα έτη 2021-2024.

Αναδεικνύει τις σχέσεις Ελλάδας 
- Κύπρου ο Κωνσταντάτος

Επίτιμος δημότης Ελληνικού-Αργυρού-
πολης ανακηρύχθηκε ο Πρόεδρος της Κυ-
πριακής Δημοκρατίας Νίκος Χριστοδουλί-
δης σε ειδική τελετή που έγινε στην Πλατεία
Ολυμπιακής Αεροπορίας στο Ελληνικό, πα-
ρουσία του αντιπροέδρου της κυβέρνησης
και υπουργών από Ελλάδα και Κύπρο. Η

πρωτοβουλία ανήκει στον δήμαρχο Ελληνικού-Αργυρούπολης Γιάννη Κωνσταντά-
το, ο οποίος κατά τη διάρκεια της εκδήλωσης επισήμανε ότι «ο Δήμος Ελληνικού-
Αργυρούπολης τιμά την πολύπλευρη και σταθερή προσφορά του Προέδρου της Κυ-
πριακής Δημοκρατίας τόσο στη διατήρηση και ενίσχυση των εθνικών δεσμών όσο
και στην προώθηση της ποντιακής και ευρύτερης ελληνικής ιστορικής μνήμης και
ταυτότητας. Με σταθερή στάση στα εθνικά θέματα, με διαχρονική στήριξη της δια-
σποράς αλλά και με προσωπικό αγώνα για την ενίσχυση των σχέσεων Ελλάδας και
Κύπρου, ο κ. Χριστοδουλίδης αποτελεί εξέχουσα προσωπικότητα και άξιο υπερα-
σπιστή της Κύπρου, του Πόντου και του σύγχρονου Ελληνισμού». 

Δ
εν χάνει ευκαιρία να δεί-
ξει τις αντιπολιτευτικές
του διαθέσεις ο δήμαρ-

χος Αθηναίων Χάρης Δούκας,
εκφράζοντας τη δυσαρέσκειά
του για προγράμματα και έργα
που δεν γίνονται ή καθυστερούν.
Πρόσφατο παράδειγμα, η έντονη
δυσαρέσκεια που εξέφρασε με
επιστολή του προς τον υπουργό
Εσωτερικών Θεόδωρο Λιβάνιο
και τον διευθύνοντα σύμβουλο
των Κτιριακών Υποδομών ΑΕ
Αθανάσιο Γιάνναρη για το γεγο-
νός ότι από τα 26 σχολεία του Δήμου Αθηναίων
που περιλαμβάνονταν αρχικά στον σχεδιασμό
του Προγράμματος «Μαριέττα Γιαννάκου», μό-
λις 13 περιλαμβάνονται στην τελική λίστα, γεγο-
νός που δημιουργεί σοβαρότατα ερωτήματα ως
προς τα κριτήρια επιλογής και απόρριψης.

Ο δήμαρχος Αθηναίων εκφράζει σοβαρότατα

ερωτήματα ως προς τα κριτήρια επιλογής και
απόρριψης και καλεί τον υπουργό «να αναθεω-
ρήσει άμεσα την απόφαση ώστε να ευοδωθεί μια
θεσμική και διαφανής συνεργασία με τη δημοτι-
κή αρχή και να αποδοθεί στους μαθητές της
Αθήνας το αυτονόητο: αξιοπρεπείς και ασφαλείς
σχολικές συνθήκες».

«Αυταρχικός ο Ψυρρόπουλος»  
Όλο και πιο σκληρή γίνεται η αντιπαράθεση που έχει ξεκινήσει ο

δήμαρχος Ηλιούπολης Στάθης Ψυρρόπουλος με τους εργαζομέ-
νους του δήμου, η οποία ξεκίνησε από την αδυναμία ή την άρνηση
της δημοτικής αρχής να παρέχει ακόμη και τα βασικά για τη λειτουρ-
γία του δήμου. Έχει γίνει άλλωστε «ανέκδοτο» η πρωτοβουλία των
εργαζομένων να φέρουν χαρτιά υγείας από το σπίτι τους για να κα-
λύψουν τις ελλείψεις στο δημαρχείο!

Όσο περνά ο καιρός η κόντρα κλιμακώνεται, καθώς οι εργαζόμε-
νοι καταγγέλλουν πως οι κινητοποιήσεις τους αντιμετωπίζονται με
πολύ «αντεργατικό τρόπο». Το Σωματείο Εργαζομένων του δήμου
κατηγορεί τη διοίκηση για «αυταρχικές πρακτικές και προσπάθεια
τρομοκράτησης των εργαζομένων που συμμετείχαν στην πρόσφατη

στάση εργασίας». Συγκεκριμένα, αναφέρει πως «στελέχη της δημοτικής αρχής ζήτησε στοιχεία για τον
αριθμό των υπαλλήλων που συμμετείχαν στη συγκέντρωση διαμαρτυρίας, η οποία οργανώθηκε σε έν-
δειξη αλληλεγγύης προς την πρόεδρο του Σωματείου, η οποία φέρεται να διώκεται πειθαρχικά». Μάλι-
στα, για τα παραπάνω υπάρχουν και αποδείξεις, καθώς τα ηλεκτρονικά μηνύματα που έλαβαν εργαζό-
μενοι που συμμετείχαν στις κινητοποιήσεις δημοσιεύτηκαν στον τοπικό Τύπο. 

Δυσαρεστημένος από 
το «Μαριέττα Γιαννάκου»

Πιο ισχυρός αντίπαλος
Ισχυροποιείται ακόμη περισσότερο ένας από

τους φημολογούμενους «δελφίνους» για τον
Δήμο Γλυφάδας, ο οποίος δεν αποκλείεται να
αποτελέσει διάδοχο του -σε αποδρομή- δη-
μάρχου Γιώργου Παπανικολάου. Ο λόγος για
τον δημοτικό σύμβουλο Γλυφάδας και αντι-
πρόεδρο του ΕΔΣΝΑ Νίκο Λεβετσοβίτη, ο
οποίος έκανε ένα ακόμη βήμα στην ακαδημαϊ-
κή του πορεία, καθώς είναι πλέον υποψήφιος
διδάκτορας του Τμήματος Γεωλογίας - Γεωπε-
ριβάλλοντος του Εθνικού και Καποδιστριακού
Πανεπιστημίου Αθηνών. «Το ταξίδι της μάθη-
σης συνεχίζεται… Εύχομαι σε όλες και όλους
να συνεχίσουν να κυνηγούν τα όνειρά τους»,
επισημαίνει ο ίδιος σε ένα μήνυμα που μπορεί
να έχει πολλές αναγνώσεις. 

Σε ποιον δήμο των βορεί-
ων προαστίων της Αθήνας
η δημοτική αρχή κατηγο-
ρείται ευθέως από αντιπο-

λίτευση και πολίτες πως εμπλέκει τον δήμο με
κομματικές εκδηλώσεις και δραστηριότητες
υποψηφίων; Όπως καταγγέλλεται, ακόμη και
από παράταξη που κομματικά συμπλέει με την
παράταξη της δημοτικής αρχής, είτε με σκοπι-
μότητα είτε εκ παραδρομής, ο δήμος εμφανί-
στηκε σαν συνδιοργανωτής σε μια κομματική
εκδήλωση που έγινε στην πόλη για την προβο-
λή έργου συγκεκριμένου στελέχους… Αν γί-
νονται αυτά τώρα, αναρωτιούνται τι θα συμβαί-
νει όταν πλησιάσουν οι εκλογές. 

Κρατάει ζωντανή τη μνήμη
Έξι μήνες πέρασαν από τη μέρα που έφυγε

από τη ζωή ο Κώστας Χαρδαβέλλας και ο δήμος
όπου έζησε, ο Δήμος Παλαιού Φαλήρου, διορ-
γάνωσε μια τιμητική εκδήλωση στη μνήμη του.
Με αυτή την εκδήλωση προσπάθησε ο δήμαρ-
χος Γιάννης Φωστηρόπουλος να τιμήσει τον
εκλιπόντα δημοσιογράφο για την πολλαπλή
προσφορά του όσο ήταν εν ζωή αλλά και για τη
συνεισφορά της οικογένειάς του στη βιβλιοθή-

κη της πόλης. Όπως τόνισε ο δήμαρχος, «στην εκδήλωση τιμήσαμε
έναν σπουδαίο δημοσιογράφο, αλλά πάνω απ’ όλα έναν σπάνιο άν-
θρωπο. Ήταν τιμή μας που υπήρξε κοντά στο Παλαιό Φάληρο, με εν-
διαφέρον, διακριτικότητα και αληθινή αγάπη για τον τόπο και τους
ανθρώπους του. Ευχαριστούμε, Μαρία και Κωνσταντίνε, που αφή-
νετε το “αποτύπωμά” του στη βιβλιοθήκη της πόλης μας. Η μνήμη
του θα μείνει ζωντανή. Γιατί κάποιοι άνθρωποι δεν φεύγουν ποτέ».
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«Α
έρα» 4,3 δισ. ευρώ δίνει στο
οικονομικό επιτελείο της κυ-
βέρνησης η εκτέλεση του

προϋπολογισμού για τον μήνα Μάιο, κα-
θώς το πρωτογενές πλεόνασμα διαμορ-
φώθηκε στα 5,35 δισ. ευρώ έναντι στόχου
για 1 δισ. και 55 εκατομμύρια που έχει κα-

ταγραφεί στην εισηγητική έκθεση
του προϋπολογισμού του 2025 για το
αντίστοιχο διάστημα.

Επιπλέον, σύμφωνα με τα προσω-
ρινά στοιχεία που δημοσιοποίησε η
Στατιστική Υπηρεσία, κατά το α’ πεν-
τάμηνο του έτους το ισοζύγιο του
κρατικού προϋπολογισμού είναι
πλεονασματικό κατά 1,88 δισ. έναντι

του στόχου για έλλειμμα 2,48 δισ. Το ανά-
λογο διάστημα του 2024 η οικονομία μας
είχε εμφανίσει έλλειμμα 535 εκατ. ευρώ.

Το πλεόνασμα
Βασικός τροφοδότης του πρωτογενούς

πλεονάσματος είναι το ύψος των καθαρών
εσόδων του κρατικού προϋπολογισμού
που έφτασαν στα 28,98 δισ. ευρώ, παρου-
σιάζοντας αύξηση κατά 1,64 δισ. ή 6% έναν-
τι του στόχου. Τα έσοδα από φόρους έφτα-
σαν στα 27,05 δισ. ευρώ, αυξημένα κατά
1,77 δισ. ή 7% έναντι του στόχου, κυρίως
εξαιτίας της καλύτερης είσπραξης έμμε-
σων φόρων (όπως ΦΠΑ, ΕΦΚ κ.λπ.), της
καλύτερης απόδοσης των φόρων εισοδή-
ματος του προηγούμενου έτους και της εί-

σπραξης φόρου εισοδήματος φυσικών
προσώπων νωρίτερα απ’ ό,τι είχε προβλε-
φθεί. Αυτό συνέβη λόγω της έγκαιρης λει-
τουργίας της πλατφόρμας για την κατάθε-
ση των φορολογικών δηλώσεων με αποτέ-
λεσμα πολλοί φορολογούμενοι να εξο-
φλήσουν τους φόρους τους νωρίτερα, θέ-
λοντας να εκμεταλλευτούν τις εκπτώσεις
που είχαν δοθεί σε όσους έσπευδαν να
πληρώσουν εγκαίρως και εφάπαξ.

Οι επιστροφές έφτασαν στα 3,8 δισ. και
συμπεριλαμβάνουν επιστροφές ΦΠΑ
ύψους 784,8 εκατ. ευρώ από τη νέα Σύμ-
βαση Παραχώρησης της Αττικής Οδού, πο-
σό που υπολογίζεται στο 2024. Αν αφαιρε-
θεί αυτό το ποσό, οι επιστροφές φόρων ξε-
περνούν λίγο τα 3 δισ. και είναι αυξημένες
κατά 349 εκατ. ευρώ έναντι του στόχου που
είχε τεθεί στα 2,69 δισ. Όσον αφορά τα συ-
νολικά έσοδα του Προγράμματος Δημο-
σίων Επενδύσεων (ΠΔΕ), αυτά έφτασαν
στο 1,7 δισ. μειωμένα κατά 154 εκατ. ευρώ
από τον στόχο (1.880 εκατ. ευρώ).

Οι δαπάνες
Για το α’ πεντάμηνο οι δαπάνες του Κρα-

τικού Προϋπολογισμού έφτασαν στα 27,1
δισ. παρουσιάζοντας μείωση 2,7 δισ. ευρώ
έναντι του στόχου που ήταν 29,8 δισ. Επί-
σης, είναι μειωμένες σε σχέση και με την
αντίστοιχη περίοδο του 2024, κατά 325
εκατ. ευρώ. Στο σκέλος του Τακτικού Προ-
ϋπολογισμού οι πληρωμές παρουσιάζον-
ται μειωμένες έναντι του στόχου κατά 2,2
δισ., γεγονός που οφείλεται κυρίως στην
καθυστέρηση των πληρωμών προς τους
Οργανισμούς Κοινωνικής Ασφάλισης
(ΟΚΑ) και διάφορους άλλους φορείς γενι-
κής κυβέρνησης κατά 1,5 δισ.

Τα βασικότερα ποσά που πλήρωσε η κυ-
βέρνηση στο διάστημα Ιανουαρίου - Μαΐου
ήταν τα εξής:
�Στα νοσοκομεία 588 εκατ. ευρώ.
� 400 εκατ. ευρώ για την παροχή υπηρε-
σιών κοινής ωφελείας την ηλεκτρική ενέρ-
γεια.
� Η επιχορήγηση 290 εκατ. ευρώ προς την
Εθνική Κεντρική Αρχή Προμηθειών Υγείας
για την αγορά φαρμάκων και υπηρεσιών
υγείας για λογαριασμό των δημόσιων νο-
σοκομείων.
�Οι επιχορηγήσεις 124 εκατ. ευρώ προς τους

συγκοινωνιακούς φορείς (Λεωφορεία Αθή-
νας και Θεσσαλονίκης, καθώς και τρένα).
� Η επιχορήγηση ύψους 113 εκατ. ευρώ
προς τα πανεπιστήμια.

Πόσο έφτασαν τα έσοδα τον Μάιο
Όσον αφορά τα καθαρά έσοδα του Μαΐ-

ου, έφτασαν στα 5,9 δισ. ευρώ, αυξημένα
κατά 1,4 δισ. ευρώ έναντι του μηνιαίου στό-
χου, κυρίως λόγω της είσπραξης της πέμ-
πτης δόσης από το Ταμείο Ανάκαμψης και
Ανθεκτικότητας που ήταν 1,35 δισ. ευρώ.
Το ποσό αυτό ήρθε νωρίτερα καθώς είχε
προβλεφθεί ότι θα εισπραχθεί τον Απρίλιο.
Τα έσοδα από φόρους τον Μάιο ξεπέρασαν
κατά λίγο τα 5 δισ. και ήταν αυξημένα κατά
412 εκατ. ευρώ ή 8,9% έναντι του στόχου.

Οι μηνιαίες επιστροφές εσόδων έφτασαν
στα 778 εκατ. ευρώ, αυξημένες κατά 301
εκατ. ευρώ από τον στόχο που ήταν 478 εκατ.
ευρώ, ενώ τα έσοδα του ΠΔΕ Μαΐου ανήλθαν
σε 104 εκατ. ευρώ, μειωμένα κατά 11 εκατ.
ευρώ από τον στόχο (115 εκατ. ευρώ).

Να μην ξεχνάμε πάντως ότι το πρωτογε-
νές αποτέλεσμα σε δημοσιονομικούς όρους
διαφέρει από το αποτέλεσμα σε ταμειακούς
όρους και την ίδια στιγμή το πρωτογενές
αποτέλεσμα αναφέρεται στην Κεντρική Δι-
οίκηση και όχι στο σύνολο της Γενικής Κυ-
βέρνησης, που περιλαμβάνει και τα δημο-
σιονομικά αποτελέσματα των Νομικών
Προσώπων και των υποτομέων των Οργανι-
σμών Τοπικής Αυτοδιοίκησης και ΟΚΑ.

Οι έμμεσοι φόροι που πληρώνονται από την ανάπτυξη 
της οικονομίας και οι άμεσοι που ήδη πληρώνονται λόγω
της έγκαιρης κατάθεσης των δηλώσεων και της εφάπαξ

εξόφλησης στήριξαν τα έσοδα του προϋπολογισμού

Στα 4,3 δισ. το απόθεμα ασφαλείας

του Κωνσταντίνου
Δαυλού
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Αναταράξεις στην παγκόσμια αγορά ενέργειας έχει προ-
καλέσει η κλιμακούμενη ένταση μεταξύ Ισραήλ και Ιράν,
με τις συνέπειες να είναι εμφανείς κυρίως στο πετρέλαιο
και στις αυξήσεις που παρουσιάζονται στην τιμή του μαύ-
ρου χρυσού, με τους αναλυτές να φοβούνται επανάληψη
της κατάστασης που ακολούθησε της εισβολής της Ρωσίας
στην Ουκρανία, όταν το πετρέλαιο είχε εκτοξευτεί κοντά
στα 130 δολάρια το βαρέλι, καθώς οι τιμές βρίσκονται στα
μεγαλύτερα επίπεδα από τον Μάρτιο του 2022.

Στην Τεχεράνη, εγκαταστάσεις αποθήκευσης πετρελαί-
ου έχουν δεχτεί πλήγμα, ενώ το Ισραήλ, ο τρίτος μεγαλύτε-
ρος παραγωγός πετρελαίου στην περιοχή, ανακοίνωσε ότι
αναστέλλει τη λειτουργία του μεγαλύτερου κοιτάσματος

φυσικού αερίου στη χώρα. Τα βλέμματα στρέφονται πλέον
στα Στενά του Ορμούζ, εάν το Ιράν υλοποιήσει την απειλή
του για κλείσιμο, καθώς από εκεί διέρχεται το 20% των
παγκόσμιων ροών υγροποιημένου φυσικού αερίου, αλλά
και το 20% περίπου του παγκόσμιου στόλου πετρελαιοφό-
ρων. Παράλληλα, υπάρχουν η Διώρυγα του Σουέζ, ο Κόλ-
πος του Άντεν, αλλά και η Ερυθρά Θάλασσα, περιοχές υψί-
στης σημασίας που μπορούν να επηρεαστούν από μια πε-
ριφερειακή ανάφλεξη, διατηρώντας ζωντανό τον φόβο για
εκτίναξη των τιμών πετρελαίου, η οποία θα μεταφερθεί και
στα καύσιμα.

Αναλυτές εκτιμούν ότι συγκρούσεις μεταξύ Ισραήλ και
Ιράν αναμένεται να επηρεάσουν την παγκόσμια προσφο-

ρά πετρελαίου, παρά το γεγονός ότι η Διεθνής Υπηρεσία
Ενέργειας (IEA) έχει διαβεβαιώσει ότι η αγορά είναι
επαρκώς εφοδιασμένη με 1,2 δισ. βαρέλια αποθεμάτων
ασφαλείας, ενώ παρακολουθεί στενά τις εξελίξεις και
έχει προετοιμαστεί για ενδεχόμενη παρέμβαση, αν χρει-
αστεί. Σύμφωνα με τα στοιχεία του OPEC, η ημερήσια πα-
ραγωγή του Ιράν τον Απρίλιο ήταν 3,305 εκατ. βαρέλια.
Ωστόσο, εφόσον ενεργοποιηθεί η απειλή του ότι ως αντί-
ποινα θα κλείσουν τα Στενά του Ορμούζ, αυτό σημαίνει ότι
θα υπάρξει διακοπή της ναυσιπλοΐας σε ένα από τα πιο
κρίσιμα σημεία με σοβαρές επιπτώσεις στην αγορά, κα-
θώς το πέρασμα είναι από τους πιο κρίσιμους εξαγωγι-
κούς διαδρόμους πετρελαίου. 

Φόβοι της διεθνούς κοινότητας για ενεργειακό πυρετό μετά την ανάφλεξη στη Μέση Ανατολή

Τ
αχεία ανάπτυξη των ΑΠΕ, βελ-
τίωση της ενεργειακής απόδο-
σης, επενδύσεις σε σύγχρονες

και ανθεκτικές ενεργειακές υποδομές
και επαρκείς διασυνδέσεις περιγρά-
φονται στις βασικές προτεραιότητες

της Ευρωπαϊκής Ένωσης για την
ενεργειακή ασφάλεια, με τα 25
μέλη να υιοθετούν τα συμπερά-
σματα του Συμβουλίου Υπουργών
Ενέργειας της ΕΕ, το οποίο συνε-
δρίασε χθες στο Λουξεμβούργο.

Τονίζεται μάλιστα η ανάγκη για
διαφοροποιημένες αλυσίδες εφο-
διασμού, ενισχυμένη εγχώρια πα-
ραγωγή καθαρών τεχνολογιών και

προστασία των υποδομών ζωτικής ση-
μασίας από κυβερνοαπειλές και υβρι-
δικές απειλές. 

Είναι κάτι το οποίο είχε τονίσει επα-
νειλημμένα ο Έλληνας υπουργός Ενέρ-
γειας Σταύρος Παπασταύρου και το
επανέλαβε εκ νέου προσερχόμενος στη
συνεδρίαση.

«Να ενωθούμε για να μπει τέλος
στην ενεργειακή ανισότητα»

«Οι εξελίξεις στη Μέση Ανατολή μάς
οδηγούν σε δύο καίρια συμπεράσματα.
Κατ’ αρχάς επιβεβαιώνουν την ορθότη-
τα της στρατηγικής της πατρίδας μας να

στοχεύει σε διαφοροποιημένο ενερ-
γειακό μείγμα, ενισχύοντας την ενερ-
γειακή μας αυτονομία. Επιπλέον ανα-
δεικνύουν την ουσιαστική ανάγκη ολο-
κλήρωσης της ενιαίας αγοράς ενέργει-
ας στην Ευρώπη, με στόχο την εξάλει-
ψη των στρεβλώσεων. Σήμερα η δια-
φορά στις τιμές ενέργειας μεταξύ της
βόρειας και της ΝΑ Ευρώπης μεγεθύ-
νει τις ανισότητες, επιβαρύνοντας όχι
μόνο τα νοικοκυριά και τις επιχειρή-
σεις στην Ελλάδα, αλλά και την αντα-
γωνιστικότητα τόσο της ελληνικής οι-
κονομίας όσο και της ευρωπαϊκής οι-
κονομίας, συνολικά. Αυτό πρέπει να
αλλάξει. Σε έναν κόσμο που ολοένα και
περισσότερο διχάζεται, η Ευρώπη πρέ-
πει να ενώσει δυνάμεις για να γκρεμί-
σει το τείχος της ενεργειακής ανισότη-
τας. Είμαστε εδώ για να κάνουμε το
πρώτο βήμα για την άμεση ενεργοποί-
ηση του task force, της ομάδας κρού-
σης για την ενέργεια, μιας πρότασης
του πρωθυπουργού της Ελλάδας Κυ-
ριάκου Μητσοτάκη. Και συνεχίζουμε
διεκδικώντας μια πραγματική ενιαία
ευρωπαϊκή αγορά ενέργειας, με κοινή
στρατηγική, με ασφάλεια, με πρόσβα-
ση για όλους. Σας ευχαριστώ πολύ»,
σχολίασε χαρακτηριστικά ο κ. Παπα-
σταύρου.

Τέλος Ιουνίου η πρώτη
συνεδρίαση της task force

Ιδιαίτερα σημαντική από απόψεως
ελληνικού ενδιαφέροντος είναι η ρητή
αναφορά σε προστασία της κατασκευής
έργων κοινού ενδιαφέροντος και γενι-
κότερα έργων ενεργειακών υποδομών,
όπως τα υποθαλάσσια καλώδια, από
εμπόδια που θέτουν τρίτες χώρες. Επι-
προσθέτως, τα συμπεράσματα υπο-
γραμμίζουν τα κατοχυρωμένα κυριαρ-
χικά δικαιώματα των κρατών-μελών να
εκμεταλλεύονται τους φυσικούς τους
πόρους σύμφωνα με το Ενωσιακό και
Διεθνές Δίκαιο, κάνοντας και ειδική
αναφορά στη Σύμβαση των Ηνωμένων
Εθνών για το Δίκαιο της Θάλασσας.

Επιπλέον, στο κείμενο αναφέρεται το
ζήτημα που έθεσε η ελληνική πλευρά,
αυτό της αντιμετώπισης των επίμονων

ανισοτήτων στις τιμές της ενέργειας
μεταξύ των περιφερειών της ΕΕ που
κρίνεται απαραίτητη για τη διασφάλιση
της εσωτερικής αγοράς, της αγοραστι-
κής δύναμης των νοικοκυριών και της
ανταγωνιστικότητας της βιομηχανίας.

Παράλληλα, τα Συμπεράσματα ανα-
φέρονται στην ενεργοποίηση μιας νέας
ειδικής ομάδας κρούσης (task force)
για την Ενεργειακή Ένωση, που συστά-
θηκε σε συνέχεια πρότασης που διατύ-
πωσε ο πρωθυπουργός Κυριάκος Μη-
τσοτάκης σε επιστολή του προς την
πρόεδρο της Επιτροπής τον περασμένο
Ιανουάριο. Μετά από αίτημα της χώρας
μας, η πρώτη συνεδρίαση της task for-
ce για τη Νοτιοανατολική Ευρώπη το-
ποθετήθηκε χρονικά στο τέλος του Ιου-
νίου, ενώ η ολομέλειά της θα συγκληθεί
τον Σεπτέμβριο. 

Ποιες είναι οι βασικές
προτεραιότητες 

για την ενεργειακή
ασφάλεια της ΕΕ

Γράφει 
o Κώστας
Νούσης

knusis@yahoo.gr

Στήριξη στην Ελλάδα στα εμπόδια των Τούρκων 
για τα καλώδια - Σταύρος Παπασταύρου: «Είμαστε εδώ για 

να κάνουμε το πρώτο βήμα για την άμεση ενεργοποίηση 
της ομάδας κρούσης για την ενέργεια, μιας πρότασης 

του πρωθυπουργού της Ελλάδας Κυριάκου Μητσοτάκη» 

ΤΑ ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ ΑΠΟ ΤΟ ΧΘΕΣΙΝΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΤΩΝ ΕΥΡΩΠΑΙΩΝ ΥΠΟΥΡΓΩΝ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ 



ΤΡΙΤΗ 17 ΙΟΥΝΙΟΥ 2025

ΡOLITICAL ΕΛΛΑΔΑ40
Ο

ΙΚ
Ο

Ν
Ο

Μ
ΙΑ

Η Γενική Γραμματεία Έρευνας και Καινοτομίας
προκηρύσσει ανοιχτό διεθνή ηλεκτρονικό διαγωνι-
σμό για την ανάπτυξη, συντήρηση και αναβάθμιση
λογισμικού της πλατφόρμας Elevate Greece. Σκοπός
του έργου είναι η βελτίωση και αναβάθμιση των υπη-
ρεσιών της πλατφόρμας, ώστε να καλύψει, με νέες
υπηρεσίες, ολόκληρο το οικοσύστημα έρευνας και
καινοτομίας.

Ειδικότερα, η λειτουργία της πλατφόρμας θα παρέ-
χει: Αξιόπιστη καταγραφή και πλήρη χαρτογράφηση
του οικοσυστήματος των νεοφυών επιχειρήσεων της
χώρας. Υποστήριξη με διάφορα δυνητικά μέτρα χρη-

ματοδότησης από την Πολιτεία. Ενίσχυση της εξω-
στρέφειας των νεοφυών επιχειρήσεων και δυνατότη-
τα δικτύωσης με την επιχειρηματική κοινότητα και
την ελληνική βιομηχανία. Βάση δεδομένων για την
εύρεση εξειδικευμένων θέσεων εργασίας σε νεο-
φυείς επιχειρήσεις. Δυνατότητα ανάπτυξης μηχανι-
σμού χορήγησης επιχειρηματικών βραβείων. Επι-
πλέον, θα αποτελέσει την πηγή πληροφόρησης για
επενδυτές, στην Ελλάδα και το εξωτερικό.

Ο διαγωνισμός θα διεξαχθεί με διαδικασία άνω των
ορίων, με σφραγισμένες προσφορές και με κριτήριο
κατακύρωσης την πλέον συμφέρουσα από οικονομι-

κή άποψη προσφορά βάσει βέλτιστης σχέσης ποιότη-
τας. Η συνολική εκτιμώμενη αξία της σύμβασης
ανέρχεται στο ποσό των 620.000 ευρώ, συμπεριλαμ-
βανομένου του ΦΠΑ. Καταληκτική ημερομηνία ηλε-
κτρονικής υποβολής προσφορών είναι η 21/7/2025
στις 15.00.

Ο Τάσος Γαϊτάνης, γενικός γραμματέας Έρευνας και
Καινοτομίας, δήλωσε: «Το Elevate Greece αποτελεί τον
κόμβο της νεοφυούς επιχειρηματικότητας στη χώρα μας,
ενός χώρου εξαιρετικά δυναμικά αναπτυσσόμενου που
ωφελεί την οικονομία μας και δίνει προοπτική σε χιλιάδες
νέους, κατά κύριο λόγο, Έλληνες επιστήμονες».

Ανοιχτός διεθνής διαγωνισμός για αναβάθμιση του λογισμικού του Elevate Greece

Σ
ημαντικό «αγκάθι» που εξακο-
λουθεί να παρεμποδίζει την ανα-
πτυξιακή δυναμική του τουριστι-

κού τομέα παραμένει το χωροταξικό. Ο
πρόεδρος του Συνδέσμου Ελληνικών
Τουριστικών Επιχειρήσεων (ΣΕΤΕ) Γιάν-
νης Παράσχης (φωτό δεξιά), κατά τη διάρ-
κεια της 33ης τακτικής Γενικής Συνέλευ-
σης του συνδέσμου, επεσήμανε πως η έλ-
λειψη ολοκληρωμένου και θεσμοθετημέ-
νου πλαισίου αποτελεί τροχοπέδη για
επενδύσεις και ανταγωνιστικότητα. Η
ανάγκη θέσπισης του Ειδικού Χωροταξι-

κού Πλαισίου για τον Τουρισμό είναι
επιτακτική, προκειμένου να διασφα-
λιστεί ένα ξεκάθαρο, σταθερό και
αξιόπιστο περιβάλλον για επενδυτές. 

Κομβικής σημασίας είναι επίσης η
εναρμόνιση του πλαισίου με τα τοπι-

κά πολεοδομικά σχέδια, ώστε να
αποφευχθούν αντιφάσεις και τα

όποια νομικά κενά τα οποία γεννούν αβε-
βαιότητα και λειτουργικές στρεβλώσεις.

«Χωρίς ασφάλεια δικαίου, σοβαρές
τουριστικές επενδύσεις δεν πρόκειται να
υλοποιηθούν, ενώ η φέρουσα ικανότητα
των προορισμών τίθεται υπό αμφισβήτη-
ση», τόνισε χαρακτηριστικά ο πρόεδρος
του συνδέσμου.

Την ίδια ώρα, στο προσκήνιο επανέρχε-
ται το ζήτημα της φορολογίας, με αφορμή
την επιβολή, και τις επανειλημμένες αυ-
ξήσεις, του τέλους ανθεκτικότητας, κα-
θώς και την αύξηση του τέλους παρεπιδη-
μούντων χωρίς επαρκή διαβούλευση και
χωρίς ξεκάθαρη ανταποδοτικότητα. 

Ο ΣΕΤΕ κάνει λόγο για την ανάγκη ενός
δικαιότερου και προβλέψιμου φορολο-
γικού πλαισίου, που θα λαμβάνει υπόψη
τις πραγματικές ανάγκες του τουρισμού
και θα διασφαλίζει πως οι πόροι επι-
στρέφουν στις τοπικές κοινωνίες, με
στόχο την ενίσχυση των υποδομών και
των υπηρεσιών στους προορισμούς που

δέχονται τον μεγαλύτερο φόρτο επισκε-
πτών.

Πονοκέφαλος η ανεξέλεγκτη 
βραχυχρόνια μίσθωση

Στο μέτωπο των υποδομών υπογραμμί-
στηκε η ανάγκη για άμεσες και στοχευμέ-
νες παρεμβάσεις σε κρίσιμους τομείς,
όπως τα λιμάνια και τις μαρίνες, μέχρι το
οδικό δίκτυο, την ύδρευση, την αποχέτευ-
ση, τη διαχείριση απορριμμάτων και την
ενεργειακή κάλυψη. Για την ανταποδοτι-
κότητα των τελών επισημάνθηκε στη συ-

νέλευση πως πρέπει να είναι μετρήσιμη
και να κατευθύνεται σε έργα που αναβαθ-
μίζουν την ποιότητα και την ελκυστικότη-
τα των τουριστικών περιοχών.

Ο πρόεδρος του ΣΕΤΕ αναφέρθηκε σε
τρία χαρακτηριστικά παραδείγματα, στη
Σαντορίνη, με την ανάγκη για εκτεταμένη
αναβάθμιση των λιμενικών και λοιπών υπο-
δομών στο κορυφαίο νησιωτικό brand της
χώρας που ήρθε στο προσκήνιο εντονότερα
από ποτέ. Στην Αθήνα και τη Θεσσαλονίκη,
με την απουσία σύγχρονων εκθεσιακών και
συνεδριακών εγκαταστάσεων που εμποδί-
ζει την περαιτέρω ανάπτυξη του τομέα

MICE, ο οποίος μπορεί να προσφέρει υψη-
λής ποιότητας τουρισμό και έσοδα και, τέ-
λος, στην αεροναυτιλία, όπου ο κρίσιμος ρό-
λος των υπηρεσιών αεροπλοΐας στην εξυ-
πηρέτηση του 66% των επισκεπτών που φτά-
νουν αεροπορικώς απαιτεί άμεσες επενδύ-
σεις σε τεχνολογίες, προσωπικό και βελτίω-
ση της παραγωγικότητας, ώστε να απο-
φευχθούν καθυστερήσεις και προβλήματα.

Ένα ακόμη ζήτημα που απασχολεί έν-
τονα τον τουριστικό κλάδο είναι η ανεξέ-
λεγκτη εξάπλωση της βραχυχρόνιας μί-
σθωσης. Σύμφωνα με στοιχεία του ΙΝΣΕ-
ΤΕ, οι κλίνες που προσφέρονται ενδέχεται
σε περιόδους αιχμής να ξεπερνούν εκεί-
νες των ξενοδοχείων. Η ραγδαία αυτή
ανάπτυξη προκαλεί επιπτώσεις τόσο στην
ποιότητα της τουριστικής εμπειρίας όσο
και στην καθημερινότητα των κατοίκων,
ιδιαίτερα σε περιοχές με έντονη τουριστι-
κή δραστηριότητα. 

Γράφει 
η Ρεγγίνα 

Σαβούρδου

Αναγκαίο για τον τουρισμό 
το Ειδικό Χωροταξικό Πλαίσιο 

«Χωρίς ασφάλεια δικαίου σοβαρές τουριστικές επενδύσεις
δεν πρόκειται να υλοποιηθούν, ενώ η φέρουσα ικανότητα

των προορισμών τίθεται υπό αμφισβήτηση», αναφέρει 
ο πρόεδρος του ΣΕΤΕ Γιάννης Παράσχης
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υπερτουρισμός από τα κρουαζιερόπλοια
είναι ένα πρόβλημα που φουντώνει μέρα
με τη μέρα, απλώνοντας τη σκιά του σε

ιστορικές πόλεις, νησιά, μικρές κοινότητες και
ευαίσθητα οικοσυστήματα σε όλο τον κόσμο. Η Ευ-
ρώπη με τα δεκάδες λιμάνια και τα παγκοσμίως
διάσημα νησιά της βρίσκεται στο επίκεντρο.

Το 2023 πάνω από 31,7 εκατομμύρια άνθρωποι
ταξίδεψαν με κρουαζιερόπλοια παγκοσμίως. Ο
αριθμός αυτός όχι μόνο ξεπέρασε τα επίπεδα πριν
από την πανδημία αλλά δείχνει και μια ξεκάθαρη
δυναμική: η κρουαζιέρα αναπτύσσεται ξανά με

γοργό ρυθμό. Οι προβλέψεις μιλούν για 40
εκατ. επιβάτες μέχρι το 2027. Η ζήτηση είναι
τεράστια και οι εταιρείες ανταποκρίνονται,
προσθέτοντας νέα δρομολόγια και μεγαλύτε-
ρα πλοία.

Ωστόσο, πίσω από τη λάμψη των πολυτε-
λών πλοίων και την υπόσχεση της «εξερεύ-
νησης πολλών προορισμών με μια βαλίτσα»
κρύβονται σοβαρές επιπτώσεις. Πόλεις

όπως η Βενετία, η Βαρκελώνη, το Άμστερνταμ και
το Ντουμπρόβνικ σηκώνουν πια τα χέρια: δεν αν-
τέχουν άλλους τουρίστες, ειδικά αυτούς που φτά-
νουν κατά χιλιάδες για λίγες μόνο ώρες χωρίς να
αφήνουν σημαντικά οικονομικά οφέλη.

Βενετία, Βαρκελώνη και Νίκαια
Η Βενετία έφτασε στο σημείο να απαγορεύσει

την πρόσβαση μεγάλων κρουαζιερόπλοιων στο
ιστορικό της κέντρο. Το 2024 η δημοτική αρχή θέ-
σπισε εισιτήριο εισόδου για τους ημερήσιους επι-
σκέπτες, προσπαθώντας να περιορίσει τις ορδές
τουριστών.

Στη Βαρκελώνη οι Αρχές αύξησαν τον ειδικό
φόρο για τους επιβάτες που μένουν λιγότερο από
12 ώρες και έκλεισαν ένα από τα δύο τερματικά
κρουαζιέρας, περιορίζοντας τον αριθμό των πλοί-
ων που μπορούν να δέσουν ταυτόχρονα σε επτά. Το Άμ-
στερνταμ εξετάζει το ενδεχόμενο πλήρους απαγόρευσης
των κρουαζιερόπλοιων στο ιστορικό του λιμάνι, ενώ από
το 2026 θα περιορίσει τις αφίξεις σε 100 ετησίως, στο-
χεύοντας σε πλήρη απαγόρευση μέχρι το 2035.

Η Νίκαια στη Γαλλία σχεδιάζει να αποκλείσει πλοία
άνω των 900 επιβατών ή μήκους άνω των 190 μέτρων,
επικαλούμενη περιβαλλοντικούς λόγους. Στη Μαγιόρκα
προωθείται όριο σε τρία πλοία ημερησίως, ενώ η Βαλέν-
θια εξετάζει την πλήρη απαγόρευση μεγάλων κρουαζιε-
ρόπλοιων από το 2026. Το Ντουμπρόβνικ στην Κροατία
έχει ήδη περιορίσει τις αφίξεις σε δύο πλοία τη μέρα, με
ανώτατο όριο 5.000 επιβατών ημερησίως, έπειτα από
προειδοποιήσεις της UNESCO ότι κινδυνεύει να χάσει
τον τίτλο Μνημείου Παγκόσμιας Κληρονομιάς.

Και αν οι μεγάλες πόλεις έχουν τουλάχιστον τις υποδο-
μές να διαχειριστούν τον όγκο των τουριστών, η κατάστα-
ση σε μικρότερους προορισμούς είναι ακόμη πιο δραμα-
τική.

Σαντορίνη και Μύκονος
Στην Ελλάδα τα προβλήματα είναι πανομοιότυπα. Η

Σαντορίνη και η Μύκονος έχουν μετατραπεί σε καθημε-
ρινούς σταθμούς δεκάδων πλοίων.

Το 2023 η Σαντορίνη υποδέχτηκε περίπου 1,3 εκατομ-

μύριο επιβάτες από 800 διαφορετικά κρουαζιερόπλοια.
Η Μύκονος δεν πήγε πίσω: 1,2 εκατομμύριο αφίξεις από
749 πλοία. Αυτή η πλημμυρίδα τουριστών επιβαρύνει τις
υποδομές, προκαλεί συμφόρηση, επιδεινώνει την ποι-
ότητα ζωής των μόνιμων κατοίκων και πιέζει τις φυσικές
πηγές, όπως το νερό και τη διαχείριση απορριμμάτων.

Η ελληνική κυβέρνηση έχει αρχίσει να αντιδρά. Από
τον Ιούλιο του 2025 θα επιβληθεί ειδικό τέλος 20 ευρώ
για κάθε επιβάτη που αποβιβάζεται στα ελληνικά νησιά
με κρουαζιέρα κατά τη θερινή περίοδο. Στη Σαντορίνη
μάλιστα θα ισχύσει πλαφόν 8.000 επιβατών τη μέρα, ενώ
για τη Μύκονο σχεδιάζεται ένα νέο σύστημα διαχείρισης
ελλιμενισμού με στόχο την αποφυγή υπερφόρτωσης.

Αλλά και πέρα από την καθημερινότητα των κατοίκων

και των επισκεπτών υπάρχει και το θέμα της περι-
βαλλοντικής ρύπανσης.

Τα μεγάλα πλοία καταναλώνουν πετρέλαιο χα-
μηλής ποιότητας και υψηλής ρύπανσης. Σύμφωνα
με έρευνα του 2017, τα κρουαζιερόπλοια εξέπεμ-
ψαν δέκα φορές περισσότερους ρύπους σε οξεί-
δια του θείου απ’ ό,τι όλα τα αυτοκίνητα της Ευρώ-
πης μαζί.

Η οικονομική διάσταση είναι επίσης κρίσιμη.
Ενώ η κρουαζιέρα προβάλλεται ως μοχλός ανά-
πτυξης, τα πραγματικά έσοδα για τις τοπικές κοι-
νότητες είναι περιορισμένα. Οι επιβάτες ξοδεύουν
κατά μέσο όρο μόλις 60 ευρώ ανά προορισμό, πο-
σό σαφώς χαμηλότερο από αυτό ενός παραδοσια-
κού τουρίστα που διανυκτερεύει. Τα περισσότερα

χρήματα καταλήγουν στις ίδιες τις εταιρείες, με τους το-
πικούς επαγγελματίες να επωφελούνται ελάχιστα.

Διασπορά αφίξεων
Ποια θα μπορούσε να είναι η λύση; Καταρχάς η δια-

σπορά των αφίξεων: να μη συγκεντρώνονται όλα τα πλοία
σε δυο-τρεις προορισμούς. Αντί για μετατόπιση του προ-
βλήματος σε λιγότερο γνωστούς προορισμούς που μπο-
ρεί να μην αντέχουν το βάρος του μαζικού τουρισμού,
απαιτείται συνολική αναδιάταξη του μοντέλου.

Η αποσυμφόρηση πρέπει να βασίζεται σε ποιοτικά
κριτήρια με επενδύσεις σε υποδομές, περιβαλλοντικές
τεχνολογίες και αυστηρό πλαίσιο περιορισμού του αριθ-
μού αφίξεων στους ήδη υπάρχοντες προορισμούς. Δεύ-
τερον, ο εξηλεκτρισμός των λιμανιών, ώστε τα πλοία να
μη λειτουργούν τις μηχανές τους εντός λιμένα. Και τρίτον,
μεγαλύτερη συμμετοχή των τοπικών κοινωνιών στη λή-
ψη αποφάσεων ώστε να προκύπτει πραγματικό όφελος.

Ο τουρισμός κρουαζιέρας μπορεί να παραμείνει βιώ-
σιμος και επωφελής αν υπάρξει έγκαιρη και σοβαρή δια-
χείριση. Χρειάζονται ρεαλισμός, πολιτική βούληση και
συντονισμός. Διαφορετικά, οι προορισμοί που σήμερα
προσελκύουν επισκέπτες από όλο τον κόσμο πολύ σύν-
τομα θα γίνουν παραδείγματα προς αποφυγή.

Γράφει 
o Γιώργος
Σκορδίλης

gskordilis@gmail.com

Οι προβλέψεις μιλούν για 40 εκατ.
επιβάτες μέχρι το 2027 - Πόλεις 
όπως η Βενετία, η Βαρκελώνη, 

το Άμστερνταμ και το Ντουμπρόβνικ
σηκώνουν πια τα χέρια: δεν αντέχουν

άλλους τουρίστες - Πανομοιότυπα 
τα προβλήματα και στην Ελλάδα

Η κρουαζιέρα
δοκιμάζει

τα όρια αντοχής 
της Μεσογείου
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Επιμέλεια: Αμαλία Κάτζου

Όμιλος Φάις: Επέλεξε 
τη web πλατφόρμα WorkLife
της Entersoft

Στην υιοθέτηση της «all-in-one» Human
Capital Management πλατφόρμας WorkLife
της Entersoft προχώρησε ο Όμιλος Φάις, ένας
από τους πλέον καταξιωμένους ομίλους λιανι-
κής και χονδρικής στους χώρους της μόδας, της
άθλησης, της ομορφιάς, της εμπορικής εκμε-
τάλλευσης ακινήτων και της μηχανοκίνησης, με
περισσότερους από 1.300 εργαζομένους και με
παρουσία σε 5 χώρες. Η επιλογή της cloud λύ-
σης WorkLife σηματοδοτεί τον ψηφιακό μετα-
σχηματισμό του συνόλου των διαδικασιών δια-
χείρισης των εργαζομένων του ομίλου, ενι-
σχύοντας τη λειτουργική αποδοτικότητα και την
πλήρη συμμόρφωση με την εργατική, ασφαλι-
στική και φορολογική νομοθεσία (σχετικά με τη
διαχείριση προσωπικού και τη μισθοδοσία).

Eurobank: Διεύρυνση
συνεργασίας με NPCI 
για αποστολή εμβασμάτων
προς Ινδία

Η NPCI International Payments Limited (NI-
PL), θυγατρική της National Payments Corpo-
ration of India (NPCI), και η Eurobank Κύπρου,
κορυφαία τράπεζα στην Κύπρο και θυγατρική
της Eurobank AE, υπέγραψαν Μνημόνιο Συνερ-
γασίας (MoU) με στόχο τη διευκόλυνση των δια-
συνοριακών πληρωμών μέσω του συστήματος
Unified Payments Interface (UPI) της Ινδίας. Η
συνεργασία αυτή στοχεύει στην απλοποίηση και
ενίσχυση της διαδικασίας εμβασμάτων για άτο-
μα που στέλνουν χρήματα από την Κύπρο στην
Ινδία, σηματοδοτώντας ένα σημαντικό ορόσημο
στην προσπάθεια της Ινδίας να επεκτείνει τις
λύσεις πληρωμών της σε παγκόσμιο επίπεδο.

Το 40% των σουπερμάρκετ
Bazaar εξαγοράζει η AVE

Μνημόνιο συνεργασίας για απόκτηση του
40% του μετοχικού κεφαλαίου της εταιρείας
Bazaar AE, η οποία δραστηριοποιείται στον χώ-
ρο της χονδρικής και λιανικής πώλησης τροφί-
μων και ποτών, υπέγραψε η Retail & More, θυ-
γατρική του ομίλου εταιρειών AVE. Το τίμημα
και οι λοιποί όροι συνεργασίας θα ανακοινω-
θούν με την οριστική συμφωνία που θα υπογρα-
φεί εντός των επομένων μηνών, αφού ολοκλη-
ρωθεί ο νομικός, οικονομικός και φορολογικός
έλεγχος της εταιρείας.

Δ
ύο νέες συμβάσεις για ση-
μαντικά έργα συντήρησης
και αναβάθμισης υποδο-

μών του Ολυμπιακού Αθλητικού
Κέντρου Αθηνών (ΟΑΚΑ), συνολι-
κής αξίας 3,9 εκατ. ευρώ (πλέον
ΦΠΑ), υπεγράφησαν την Παρα-
σκευή 13 Ιουνίου μεταξύ της προ-
έδρου του ΟΑΚΑ Ιωάννας Μπά-
τσου και της ΕΛΕΜΚΑ ΑΕ, θυγα-
τρικής της ΜΕΤΚΑ ΑΤΕ, με την
υπογραφή να πραγματοποιείται
από τον διευθύνοντα σύμβουλο
Ιωάννη Μυτιληναίο και τον γενικό
διευθυντή Ανέστη Χατζηπαναγιω-
τίδη. Στην τελετή παρευρέθηκαν ο υπουργός αναπληρω-
τής Αθλητισμού Γιάννης Βρούτσης, ο αναπληρωτής διευ-
θύνων σύμβουλος του Υπερταμείου Παναγιώτης Σταμ-
πουλίδης και ο συντονιστής γενικός διευθυντής του ΟΑΚΑ
Κωνσταντίνος Χαλιορής.

Οι συμβάσεις αφορούν τις εξής παρεμβάσεις: Εργασίες
επισκευής, συντήρησης και στεγάνωσης της εσωτερικής
οροφής και της ξύλινης πίστας του ποδηλατοδρομίου,
αξίας 1,8 εκατ. ευρώ, οι οποίες αναμένεται να ολοκληρω-
θούν εντός 8 μηνών από την υπογραφή της σύμβασης. Δο-
μικές αποκαταστάσεις και ενισχύσεις των κολυμβητικών

δεξαμενών, αξίας 1,98 εκατ. ευρώ, με εκτιμώμενη διάρ-
κεια ολοκλήρωσης 10 μηνών από την ημερομηνία υπογρα-
φή της σύμβασης.

Η Μονάδα Συμβάσεων Στρατηγικής Σημασίας (Project
Preparation Facility - PPF) του Υπερταμείου έχει αναλάβει
για λογαριασμό του ΟΑΚΑ την ωρίμανση και τη δημοπρά-
τηση των έργων στο πλαίσιο της κοινής δράσης του με το
υπουργείο Παιδείας, Θρησκευμάτων και Αθλητισμού. Στό-
χος είναι ο δομικός εκσυγχρονισμός του ΟΑΚΑ με τον συ-
νολικό προϋπολογισμό για τις παρεμβάσεις αναβάθμισης
να ανέρχεται σε 111 εκατ. ευρώ (πλέον ΦΠΑ).

ΜΕΤΚΑ: Δύο νέα έργα 3,9 εκατ. ευρώ για αποκατάσταση
και αναβάθμιση των εγκαταστάσεων του ΟΑΚΑ

Μοτοδυναμική: Διανέμει καθαρό μέρισμα 0,13 ευρώ ανά μετοχή
Η Μοτοδυναμική ανακοίνωσε διανομή μερίσματος ποσού

ευρώ 3.919.500 από τα κέρδη εις νέον με 31/12/2024, ήτοι η
διανομή μερίσματος ποσού ευρώ 0,13 ανά μετοχή (μεικτό πο-
σό). Σύμφωνα με σχετική ανακοίνωση, από το ποσό του μερί-
σματος θα παρακρατηθεί σύμφωνα με τον ν. 4172/2013 ο ανα-
λογών στο μέρισμα φόρος εκ ποσοστού 5% και συνεπώς το
καθαρό ποσό μερίσματος που θα διανεμηθεί στους μετόχους
της εταιρείας θα ανέλθει σε ευρώ 0,1268665416 ανά μετοχή.
Δικαιούχοι του μερίσματος θα είναι οι μέτοχοι της εταιρείας
που είναι εγγεγραμμένοι στα αρχεία του Συστήματος Άυλων
Τίτλων («ΣΑΤ») τη 18η/6/2025 («record date»).

Την κάλυψη της Profile So-
ftware με τιμή-στόχο τα €8,20
ανά μετοχή και σύσταση
«buy» ξεκίνησε η Alpha Fi-
nance εκτιμώντας συνολική
απόδοση 41%. Το τμήμα ανά-
λυσης της χρηματιστηριακής
επισημαίνει την εντυπωσιακή
οργανική ανάπτυξη, τις ισχυ-
ρές ταμειακές ροές και τη
στρατηγική επιτυχημένων εξαγορών που επιδεικνύει η
εισηγμένη τα τελευταία χρόνια. Η Alpha Finance τονίζει
ότι τα θεμελιώδη μεγέθη της Profile παραμένουν ισχυρά

και εμφανίζουν διαχρονική
βελτίωση. Οι λύσεις χρημα-
τοοικονομικού λογισμικού
της εταιρείας εμφανίζουν
ποσοστό επαναλαμβανόμε-
νων εσόδων άνω του 80% και
διατήρηση πελατολογίου πά-
νω από 95%. Παράλληλα, οι
λύσεις μεγάλης κλίμακας
(Large Scale Solutions), που

απευθύνονται κυρίως στον δημόσιο τομέα, βασίζονται σε
ποσοστό 65% σε ιδιόκτητο λογισμικό και συναφείς υπη-
ρεσίες.

Alpha Finance: Ξεκινά την κάλυψη της Profile Software με σύσταση buy
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A
ποτελεί φαινόμενο του παγκόσμιου αθλητι-

σμού. Είναι ένα πρότυπο σκληρής δουλειάς

και επιτυχίας, σε συνδυασμό με ένα μοναδι-

κό ταλέντο που τον κάνει ασυναγώνιστο. Ο λόγος για

τον Αρμάντ «Μόντο» Ντουπλάντις, ο οποίος για ακόμη

μια φορά άφησε τον πλανήτη άφωνο και συνέτριψε το

-δικό του- παγκόσμιο ρεκόρ, ξεπερνώντας με χαρα-

κτηριστική ευκολία τα 6,28μ. στο άλμα επί κοντώ. Ο

26χρονος Σουηδός άλτης αυτήν τη φορά έπαιζε και... εντός

έδρας, αφού το νέο ιστορικό άλμα του πραγματοποιήθηκε

στη Στοκχόλμη. Όχι πως χρειάζεται να νιώθει... σπίτι του

για να κάνει σπουδαία επίδοση. Κάθε άλλο.

Άλλωστε, αυτή ήταν η 12η φορά που ο Μόντο Ντουπλάν-

τις κατέρριψε το παγκόσμιο ρεκόρ και πλέον κανείς δεν

ξέρει πού μπορεί να φτάσει αυτός ο υπεραθλητής, ο οποί-

ος κάθε φορά μάς αφήνει με το στόμα ανοικτό με τα επι-

τεύγματά του. Λόγια για να χαρακτηρίσουν αλλά και να

επαινέσουν όσα πετυχαίνει ο Ντουπλάντις δύσκολα βρί-

σκει κανείς. Μιλάμε άλλωστε για έναν αθλητή ο οποίος

έχει κατακτήσει 20 χρυσά μετάλλια, 1 ασημένιο και 2 χάλ-

κινα σε 23 μεγάλες διοργανώσεις. Ανάμεσα στα 20 χρυσά

μετάλλια του Σουηδού «σούπερμαν» είναι δύο πρωτιές σε

Ολυμπιακούς Αγώνες, δύο πρωτιές σε Παγκόσμια Πρωτα-

θλήματα και τρεις σε Παγκόσμια Πρωταθλήματα Κλειστού

Στίβου. Στον… αστερισμό του Ντουπλάντις κινεί-

ται και ο Εμμανουήλ Καραλής, ο οποίος επίσης

έχει κάνει τεράστια πρόοδο τα τελευταία χρόνια,

κατακτά μετάλλια και βελτιώνει τις επιδόσεις του.

Το γεγονός βέβαια ότι έχει συμπέσει με τον Μόν-

το πιθανότατα να του έχει στερήσει κάποια χρυσά

μετάλλια, όμως από την άλλη ο ανταγωνισμός

«τραβάει» και τον Έλληνα αθλητή προς τα πάνω.

Οι δυο τους άλλωστε είναι καλοί φίλοι και ο «Μανόλο» έχει

φιλοξενήσει τον Ντουπλάντις στην Ελλάδα.

Αυτό βέβαια δεν εμπόδισε τον Σουηδό να συντρίψει αρ-

κετές φορές το παγκόσμιο ρεκόρ από τότε. Ο Ντουπλάντις

για πρώτη φορά έκανε παγκόσμιο ρεκόρ στις 8 Φεβρουα-

ρίου 2020 στο Τορούν της Πολωνίας περνώντας πάνω από

τα 6,17μ. με επιτυχία. Το «ορόσημο» των 6,20μ. έμελλε να

το περάσει δύο χρόνια αργότερα. Ήταν 20 Μαρτίου 2022

στο Βελιγράδι, στο Παγκόσμιο Πρωτάθλημα Κλειστού Στί-

βου, όταν έκανε επιτυχημένο άλμα πάνω από αυτό το

ύψος, σπάζοντας για 4η φορά στην καριέρα του το παγκό-

σμιο ρεκόρ. Στις 28 Φεβρουαρίου φέτος στην Κλερμόν-

Φεράν της Γαλλίας ο Μόντο Ντουπλάντις πέρασε με επιτυ-

χία πάνω από τα 6,27μ. κάνοντας νέο παγκόσμιο ρεκόρ, το

οποίο… έζησε λιγότερο από τέσσερις μήνες. Το απόγευμα

της Κυριακής στη Στοκχόλμη ο Μόντο πέταξε ξανά και συ-

νέχισε να γράφει ιστορία με χρυσά γράμματα στον παγκό-

σμιο αθλητισμό…

Τα παγκόσμια ρεκόρ του Ντουπλάντις
# Ημερομηνία Αγώνας Ρεκόρ
1 8/2/2020 ..........Κοπέρνικους Καπ (Πολωνία)..............................6,17μ.

2 15/2/2020 ........Γκραν Πρι Μίλερ (Σκωτία) ..................................6,18μ.

3 7/3/2022 ..........Μίτινγκ Κλειστού Στίβου (Σερβία) ......................6,19μ.

4 20/3/2022 ........Παγκόσμιο Κλειστού Στίβου (Σερβία) ..............6,20μ.

5 4/7/2022 ..........Παγκόσμιο Πρωτάθλημα (ΗΠΑ) ........................6,21μ.

6 25/2/2023 ........All Star Perche (Γαλλία) ....................................6,22μ.

7 17/9/2023 ........Prefontaine Classic (ΗΠΑ) ................................6,23μ.

8 20/4/2024 ........Diamond League (Κίνα) ....................................6,24μ.

9 5/8/2024 ..........Ολυμπιακοί Αγώνες (Γαλλία)..............................6,25μ.

10 25/8/2024 ........Kamila Skolimowska Memorial (Πολωνία) ....6,26μ.
11 28/2/2025 ........All Star Perche (Γαλλία) ....................................6,27μ.
12 15/6/2025 ........BAUHAUS-galan (Σουηδία) ..............................6,28μ.

Έσπασε για 12η φορά το παγκόσμιο 
ρεκόρ στο άλμα επί κοντώ 

ο αθλητής-φαινόμενο του κλασικού
αθλητισμού Μόντο Ντουπλάντις

Γράφει 
o Χρήστος
Γιαννούλης

Ιπτάμενος και... ρέκορντμαν



«Χρυσάφι»
για τον ΑΠΟΕΛ

Σε νέα εποχή ετοιμάζεται να μπει ο ΑΠΟΕΛ
σύμφωνα με δημοσιεύματα από την Κύπρο.
Όπως υποστηρίζει σε ρεπορτάζ της η ιστοσελίδα
Goal, εταιρεία από τη Βραζιλία είναι έτοιμη να
πραγματοποιήσει επένδυση ύψους 200 εκατ. ευ-
ρώ στην κυπριακή ομάδα έτσι ώστε να τη βάλει
σε νέα εποχή. 

Φαβορί το ΟΑΚΑ

Σοβαρή υποψηφιότητα για να διοργανώσει το
Final Four του 2026 θέτει η Αθήνα (ΟΑΚΑ), σύμ-
φωνα με όσα αναφέρθηκαν στην εκπομπή
«Magic Euroleague» της ιστοσελίδας sdna.gr. Τη
διοργάνωση διεκδικεί και το Βελιγράδι, φαίνεται
όμως πως τα τελευταία 24ωρα η ελληνική πρω-
τεύουσα έχει πάρει ξανά «κεφάλι». Έως το τέλος
του μήνα θα «κλειδώσει» η απόφαση για το πού
θα διεξαχθεί το επόμενο Final Four. 

Ξεπαραδιάστηκε 
η Τότεναμ

Σύμφωνα με την εφημερίδα «The Sun», η Τό-
τεναμ ξόδεψε 18 εκατ. ευρώ για να αλλάξει πρό-
σωπο στον πάγκο της, αφού πέρα από τα 5 εκατ.
που έδωσε στον Ποστέκογλου για να λύσει το
συμβόλαιό του, έδωσε και άλλα 13 εκατ. στην
Μπρέντφορντ για να «σπάσει» το συμβόλαιό της
με τον Δανό τεχνικό.

Κέρδισε 
μια θέση ο Τσιτσιπάς

Μια θέση ανέβηκε ο Στέφανος Τσιτσιπάς στην
παγκόσμια κατάταξη της ATP. Συγκεκριμένα, ο
26χρονος Έλληνας τενίστας, πρώην Νο3 στον
κόσμο, ανέβηκε ένα σκαλοπάτι αυτή την εβδο-
μάδα στην 25η θέση του κόσμου. Η Μαρία Σάκ-
καρη υποχώρησε μια ακόμη θέση αυτή την
εβδομάδα και είναι πλέον 86η στην παγκόσμια
κατάταξη της WTA.

Ασταμάτητη Παρί
Σαρωτική ήταν η Παρί Σεν Ζερμέν στην πρεμιέρα

της στο Παγκόσμιο Κύπελλο Συλλόγων. Οι πρωτα-
θλητές Ευρώπης διέλυσαν 4-0 την Ατλέτικο Μαδρί-
της. Η ομάδα του Λουίς Ενρίκε ήταν σε καταπληκτική
κατάσταση και στο Λος Άντζελες, σε αντίθεση με το
συγκρότημα του Ντιέγκο Σιμεόνε που δεν εμφάνισε
καλή εικόνα. Ειδικότερα από τη στιγμή που έμεινε
με δέκα παίκτες, η… σεμνή τελετή έλαβε τέλος. 
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Στα... καλύτερά του

Ο
Καζογιούσι Μιούρα, γνωστός παγκοσμίως ως
King Kazu, πραγματοποίησε την πρώτη του εμ-
φάνιση της 40ής σεζόν της επαγγελματικής του

καριέρας το περασμένο Σαββατοκύριακο, δείχνοντας
πως δεν σκοπεύει να αποχωρήσει από το ποδόσφαιρο
στο άμεσο μέλλον. 

Ο 58χρονος Ιάπωνας επιθετικός πέρασε ως αλλαγή στα
τελευταία λεπτά της αναμέτρησης της Ατλέτικο Σουζούκα
απέναντι στην YSCC Γιοκοχάμα για την τέταρτη κατηγορία
του ιαπωνικού ποδοσφαίρου, συμβάλλοντας στη νίκη της
ομάδας του με 2-1.

Ο Μιούρα δόθηκε δανεικός στη Σουζούκα τον Ιούνιο
του 2024 για 18 μήνες, ωστόσο ένας τραυματισμός στο
πόδι τον Ιανουάριο τον είχε κρατήσει εκτός στην έναρξη
της σεζόν στην Japan Football League. Μετά το ματς δή-
λωσε στο ειδησεογραφικό πρακτορείο Kyodo: «Ελπίζω
να συνεχίσω να αγωνίζομαι δείχνοντας τον χαρακτήρα
μου. Κατάφερα να παίξω χάρη στην υποστήριξη όλων.
Από εδώ και πέρα θέλω να ανεβάσω ρυθμό».

Επιμέλεια:  Χρήστος Γιαννούλης 

Σέντερ φορ ετών... 58

Θριαμβευτής στην πίστα του Καναδά ήταν ο Τζορτζ Ράσελ, ο οποίος 
είδε πρώτος την καρό σημαία. Στο πόντιουμ μαζί του και ο έτερος πιλότος 

της Mercedes Κίμι Αντονέλι, με τον Μαξ Φερστάπεν να «σπάει»
το 1-2 καθώς τερμάτισε δεύτερος με τη Red Bull του. 
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Γράφει 
η Δήμητρα 

Δάρδα

Κύθνος: Η παιδική πρωτεύουσα του σινεμά!
H Χώρα του κυκλαδίτικου νησιού φιλοξενεί για πρώτη

φορά ένα μαγικό «Τριήμερο Κινηματογραφικής Παιδείας»
στον φιλόξενο Πολυχώρο «Μαργιώρα». Το «GEN A:Cine-
δράσεις» περιλαμβάνει προβολές βραβευμένων ταινιών
για μαθητές και μαθήτριες, εκπαιδευτικούς, καθώς και όλη
την οικογένεια, με ελεύθερη είσοδο. Tην αυλαία «σηκώ-
νει» απόψε το πολυβραβευμένο φιλμ «Ο Ψύλλος» του Δη-
μήτρη Σπύρου. Παίζουν: Παντελής Τριβιζάς, Βασίλης Κo-
λoβός, Δήμητρα Χατoύπη, Αμαλία Γκιζά, Δημήτρης Σπύ-
ρoυ, Κωστoύλα Τσέλιoυ, Δημήτρης Παλαιοχωρίτης, Λεωνί-
δας Βαρδαρός.

Αύριο, Τετάρτη, προβάλλεται η γερμανική ταινία μυθο-
πλασίας «Η Ρόκα αλλάζει τον κόσμο της Κάτια Μπένραθ»
με πρωταγωνιστές τους Λούνα Μαρί Μαχέινερ, Κάσπαρ
Φίσερ Όρτμαν, Λουίζ Ρίχτερ. Το Φεστιβάλ Κύθνου ολοκλη-
ρώνεται την Πέμπτη 19 Ιουνίου με την προβολή επιλεγμέ-
νων σύγχρονων ταινιών μικρού μήκους animation. Η πολι-
τιστική πρωτοβουλία ανήκει στον Σύνδεσμο Κυθνίων, σε
συνεργασία με την ταινιοθήκη του «Νεανικού Πλάνου» και
το Διεθνές Φεστιβάλ Κινηματογράφου Ολυμπίας για Παι-
διά και Νέους, υπό την αιγίδα και τη χρηματοδότηση του
υπουργείου Πολιτισμού.

Π
ρεμιέρα απόψε στην πιο πράσινη σκηνή της
πόλης για τη νέα μουσικοθεατρική παραγωγή
του Ηλία Καρελλά με επίκεντρο την «Ειρήνη»

του Αριστοφάνη. Ο αγαπημένος σκηνοθέτης και σκιο-
παίκτης επιστρέφει για τέταρτη χρονιά στον Κήπο του
Μεγάρου Μουσικής Αθηνών, παρουσιάζοντας μια
σύγχρονη εκδοχή της αρχαίας κωμωδίας, συνδυάζον-
τας με ευρηματικότητα το θέατρο σκιών με το πνεύμα
του περίφημου σατιρικού ποιητή. Ένα έργο για παιδιά
από 4 έως 104 ετών που δεν αφηγείται απλώς την ιστο-
ρία, αλλά μέσω της μουσικής και ενός δισδιάστατου
κόσμου σκιών ζωντανεύει τον διαχρονικό αγώνα του
ανθρώπου για συνεργασία, αγάπη και ελευθερία.

Ο Καραγκιόζης στον ρόλο του Τρυγαίου
Σε έναν κόσμο βυθισμένο στον πόλεμο, ο Καραγκιό-

ζης-Τρυγαίος και η παρέα του αποφασίζουν να πάρουν
την κατάσταση στα χέρια τους, ξεκινώντας ένα ουράνιο
ταξίδι προς τον Όλυμπο πάνω σε ένα τεράστιο σκαθά-
ρι. Όμως, φτάνοντας στην κορυφή, αντί να συναντή-

σουν τον Δία, έρχονται αντιμέτωποι με τον «Πόλεμο».
Ο θρυλικός λαϊκός ήρωας μέσα από ευρηματικές πε-
ριπέτειες και χιουμοριστικές σκηνές, καθώς και με την
πολύτιμη βοήθεια των φίλων του καταφέρνει να κυλή-
σει τον βράχο και να απελευθερώσει την «Ειρήνη». Τό-
τε στήνεται ένα μοναδικό πανηγύρι κάτω από τα αστέ-
ρια: χορευτές από κάθε γωνιά της Ελλάδας πιασμένοι
χέρι-χέρι ανεβαίνουν στη σκηνή ενισχύοντας τη γιορ-
τινή παράσταση με πρωταγωνιστές τη μουσική και τον
πιο αγαπημένο φανταστικό χαρακτήρα μικρών και με-
γάλων!

Τον ρόλο του «Πόλεμου» ενσαρκώνει ο πολυτάλαν-
τος Αλκιβιάδης Κωνσταντόπουλος, ο άνθρωπος-ορ-
χήστρα που του δίνει φωνή, ήχο και ρυθμό, μεταμορ-

φώνοντάς τον πότε σε τρομακτική μορφή και πότε σε
απολαυστικά κωμική φιγούρα.

Η «Ειρήνη» (Κωνσταντίνα Πάτση ή Αγγελική Παρ-
δάλη) με τη φωνή και το τραγούδι της γίνεται σύμβο-
λο αναγέννησης, μεταφέροντας το μήνυμα της συμ-
φιλίωσης και της όμορφης ζωής χωρίς πολέμους.
Παράλληλα, η ορχήστρα ταξιδεύει το κοινό στην ελ-
ληνική παράδοση, αποτυπώνοντας μέσα από τη μου-
σική τούς καημούς, τις χαρές και τα όνειρα του λαού.
Έξι μοναδικές παραστάσεις σήμερα, στις 18, 24 και
25 Ιουνίου, καθώς και την 1η και 2 Ιουλίου (ώρα έναρ-
ξης: 20.30). Μουσικοί ζωντανά στη σκηνή: Τρύφωνας
Παπαϊωάννου (κλαρίνο), Γιώργος Χατζηγεωργίου
(βιολί). ΚωΓιαΜαν: Κώστας Τσαρούχης (ούτι), Γιάν-
νης Ριζόπουλος (κρουστά), Μανώλης Χριστοδούλου
(κανονάκι). Εναλλάξ στον ρόλο της «Ειρήνης» Κων-
σταντίνα Πάτση (17, 18 Ιουνίου, 1 και 2 Ιουλίου) και Αγ-
γελική Παρδάλη (24 και 25 Ιουνίου). Συμμετέχουν έξι
χορευτές από τον Λαογραφικό Πολιτιστικό Όμιλο
«Ελλήνων Ρίζες».

Πρεμιέρα απόψε στην πιο πράσινη σκηνή
της πόλης για τη νέα μουσικοθεατρική

παραγωγή  του Ηλία Καρελλά με επίκεντρο 
την «Ειρήνη» του Αριστοφάνη

Μέγαρο Μουσικής:
Ο Καραγκιόζης στον Κήπο με την «Ειρήνη»
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Anthology of Athens:
Λαμπερά εγκαίνια με

άρωμα πολιτισμού

Σ
ε μια ατμόσφαιρα γεμάτη φινέτσα, τέχνη και αισθητική

πραγματοποιήθηκαν με κάθε επισημότητα τα εγκαίνια

του Anthology of Athens, του πρώτου βιώσιμου

5άστερου boutique ξενοδοχείου στην Ελλάδα, που αποτελεί

το νεότερο μέλος της διεθνούς αλυσίδας The Leading Hotels

of the World.

Αναστασία Σιμητροπούλου, Γεωργία Πολυτάνου

Κωστής και Κορίνα Γεωργίου 

Ελένη Πετρουλάκη, Κώστας Αλιμπέρτης

Μαρία Ψαρρού, Νίκος Παναγιωτάκης, 
Δέσποινα Παπακωνσταντίνου Μάγδα Τσέγκου, Πέτρος Κελέσης

Κώστας και Ρούλα Τογρίδη

Αντριάννα Παρασκευοπούλου

Μάγδα Τσέγκου, Βίλλυ Πετρούλα, Όλγα Καραβερβέρη, 
Γιάννης Τόγκος

Μάγδα
Τσέγκου, 
Λία Χακιάμη,
Ζωή Κρονάκη

Κωνσταντίνος
Σιγάλας,
Μιχαήλ
Ανδρουλιδάκης,
Κατερίνα
Θεοχάρη

Μίλα, Δωροθε ́α και Άννα-Μαρία Ίβιτς

Σοφία Ευφραίμογλου, Δημήτρης Κοντογεώργος, 
Άννα Καραμανλή, Άδωνις Γεωργιάδης



Γράφει
η  Αλεξάνδρα Καρτά

Oι καθημερινές προβλέψεις
www.facebook.com/alexandra.karta

astro.karta19@gmail.com - Τηλ.: 697 3232 775

Κριός
(21/3-20/4)
Ο κυβερνήτης σας περνά από σήμε-
ρα στο ζώδιο της Παρθένου, όπου θα
δώσετε μεγαλύτερη ενέργεια στις
καθημερινές σας υποχρεώσεις. Έως
τις 6 Αυγούστου θα προκύψουν νέες
δραστηριότητες.

Ταύρος
(21/4-20/5)
Η διέλευση του Άρη στο ζώδιο της
Παρθένου ενεργοποιεί τις δημιουργι-
κές σας ιδιότητες, όπου η ζωή σας θα
γίνει πιο ευχάριστη μέσα στην καρδιά
του καλοκαιριού. Οι αδέσμευτοι ίσως
γνωρίσουν ένα ενδιαφέρον άτομο.

Δίδυμοι
(21/5-21/6)
Ο Άρης θα σας φέρει πολλές αναστα-
τώσεις στο οικογενειακό σας περι-
βάλλον. Ίσως βρεθείτε μπροστά σε
κακές συμπεριφορές που αφορούν
υποθέσεις ενός ακινήτου. 

Καρκίνος
(22/6-22/7)
Οι επικοινωνιακές σας δυνατότητες
αυξάνονται και μπορεί αυτό το διάστη-
μα να έχετε επαγγελματικές συμφω-
νίες. Αν είστε σε περίοδο πνευματικής
αναγέννησης, θα έχετε αρκετή επιτυχία
και πλούσιες ιδέες. 

Λέων
(23/7-22/8)
Ο Άρης εγκαταλείπει το δικό σας ζώδιο
και περνά στο ζώδιο της Παρθένου,
όπου τα οικονομικά σας θα αρχίσουν να
σας απασχολούν έντονα, ενώ θα υπάρ-
ξουν κάποιες χρηματικές απώλειες.

Παρθένος
(23/8-22/9)
Με το πέρασμα του Άρη στο δικό σας
ζώδιο θα γίνετε περισσότερο αποφασι-
στικοί σε σημαντικά θέματα που σας
απασχολούν. Βέβαια, μην αφήσετε την
ενέργεια του Άρη να σας κατευθύνει,
γιατί θα δεχτείτε εχθρικές αντιδράσεις
από τους άλλους.

Ζυγός
(23/9-23/10)

Ο Άρης στον 12ο τομέα σας μπορεί να

επιβαρύνει την ψυχολογία σας, καθώς

μπορεί να έχετε για κάποιον λόγο αρ-

νητικές σκέψεις ή και εχθρικές συμ-

περιφορές. 

Σκορπιός
(24/10-21/11)

Οι στόχοι σας ενεργοποιούνται και θα

έχετε μια έντονη κοινωνική ζωή. Και-

νούργια πρόσωπα θα μπουν στη ζωή

σας, κάτι που θα σας γεμίσει εμπει-

ρίες. 

Τοξότης
(22/11-21/12)

Ο Άρης στο ζώδιο της Παρθένου ση-

ματοδοτεί εξελίξεις στον τομέα της

καριέρας σας. Οι δυσκολίες δεν θα

λείψουν, αλλά και η μαχητικότητά σας

θα σας βοηθήσει ανοίγοντας νέους

δρόμους.

Αιγόκερως
(22/12-19/1)

Ο Άρης στο ζώδιο της Παρθένου θα

συμβάλει στην εκπλήρωση των φιλο-

δοξιών σας. Ένα ταξίδι, σπουδές, συμ-

βόλαια ή νομικές υποθέσεις θα έχουν

καλή έκβαση.

Υδροχόος
(20/1-18/2)

Ο Άρης από το ζώδιο της Παρθένου θα

σας φέρει αντιμέτωπους με οικονομι-

κές υποχρεώσεις, στις οποίες αδυνα-

τείτε να ανταποκριθείτε με ευκολία.

Ιχθύες
(19/2-20/3)

Η διέλευση του Άρη από την Παρθένο

φέρνει τα πάνω κάτω στις διαπροσω-

πικές σας σχέσεις. Προσπαθήστε να

λύνετε τα προβλήματά σας με ήρεμο

τρόπο. 
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Σήμερα θα υπάρξει μια έντονη αλλαγή στις
ενέργειες. Ο Άρης περνά στο ζώδιο της
Παρθένου και παραμένει στο ζώδιο αυτό

έως τις 6 Αυγούστου. Οι πλέον ευνοημένοι θα
είναι οι Ταύροι και οι Αιγόκεροι, ενώ ο
Μεταβλητός Σταυρός (Δίδυμοι, Παρθένοι, Τοξότες
και Ιχθύες) καλό είναι να ρίξουν τους τόνους
στις σχέσεις τους και τα επαγγελματικά τους.


